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A MAGYAR TARKA FAJTA TEJTERMELÉSI 
PERZISZTENCIÁJÁNAK ÉRTÉKELÉSE

KOMLÓSI ISTVÁN -  HÚTH BALÁZS

ÖSSZEFOGLALÁS

A magyar tarka fajtában perzisztenciára eddig nem folyt közvetlen szelekció. A szerzők célja volt a 
fajta e tulajdonságának értékelése, a szelekciót lefietővé tevő paraméterek kiszámítása, és egy te- 
nyészértékbecslési modell kialakítása. Az 58 863 tehén első 3 laktációs 107 192 termelési adata az 
1976-2008 évekre terjedt ki, az átlagos 305 napos tejtermelése 3809,1 kg volt 1147,68 kg szórással. 
A perzisztenciát a perzisztencia értékszám fejezte ki: a 305 napos standard laktációs tejmennyiség/ 
(a legnagyobb havi befejt tejmennyiség x a havi befejések száma).

A szerzők a varianciakomponenseket és a tenyészértéket egyedmodellel értékelték. A perzisztencia 
értékszámot érdemben (P<0,001) befolyásolta a tenyészet, az év-évszak, a laktáció sorszáma, a nyi
tott napok száma, a 305 napos laktációs tejmennyiség és az állandó környezet (pe). Az első laktáció
ban egyenletesebb volt a perzisztencia, a második, harmadik laktációban kevésbé. A nyitott napok nö
vekedésével romlott a perzisztencia, már a második, harmadik laktációban ez nagyobb mértékű volt. 
Az első laktációban a laktációs tejmennyiséggel nagyobb mértékben javult a perzisztencia mint a ké
sőbbiekben.

A perzisztencia habár jelentős évek közötti változást mutatott, de az 1977-2008. évekre vonatko
zóan javulás figyelhető meg. A perzisztencia értékszám öröklődhetőségi értéke 0,08, az ismételhetö- 
ségi érték pedig 0,24 volt. A laktációnként becsült h  ̂érték ennél magasabb, mert az állandó környe
zeti hatást a modell nem tartalmazta. A h^ értékek: 0,17, 0,22 és 0,20 voltak az 1 2 . ,  és 3. laktáció
ban. Hatékonyabb szelekció végezhető a 2. és 3. laktációs perzisztencia alapján. A szelekcióban in
dokolt az egyéb tejértékmérőkre alkalmazott 3 laktációs ismétlődhetőségi egyedmodell használata.

SUMMARY

Komldsi, I. -  Huth, B.: EVALUATION OF THE PERSISTENCY FOR THE HUNGARIAN FLECKVIEH

No selection for persistency in the Hungarian Fleckvieh has been developed. This study aims to 
calculate genetic parameters and to establish breeding value evaluation models for selection purposes. 
The data consisted of the 107,192 lactation records of 58,863 cows. The first 3 lactation data were 
taken from 1976-2008. During these 33 years, the 305-d average milk yield (MY) was 3809.1 kg with 
1147.68 standard deviation. The persistency was expressed by dividing the 305-d MY by the peak yield 
X number of test days. The variance components and the breeding values were calculated by animal 
model. The herd, year-season, lactation number, days open, 305-d MY and the permanent environment 
significantly (P<0.001) influenced the persistency. A better persistency was observed in the first 
lactation compared to the second and the third ones. A larger number of days open decreased the 
persistency, which was more pronounced in the 2nd and 3rd lactations. Higher MY increased 
persistency by far more in the 1st lactation than in the later lactations. Irrespective of the fluctuation 
between the years, an increasing tendency could be observed from 1977 to 2008. The heritability of 
persistency was 0.08 with 0.24 repeatability. The h^ was 0.17, 0.22 and 0.20 for the first 3 lactations, 
when the model did not include the permanent environment. Effective selection can be carried out 
relying on the 2nd and 3rd lactation data. It is recommended that, for bull selction, the repeatability 
model based on the first 3 lactations, including the other milk traits, be applied.



BEVEZETÉS ÉS IRODALMI ÁTTEKINTÉS

A tejtermelésre irányuló szelekció hatására növekvő fajlagos hozamok a terme
léssel közvetett kapcsolatban álló, a termék-előállítás gazdaságosságát nagyban 
meghatározó ún. funkcionális (fitnesz) tulajdonságok leromlásához vezettek. E tu
lajdonságcsoportba tartozik a hasznos élettartam, a szomatikus sejtszám, a per- 
zisztencia, a termékenység, az ellés lefolyása és a vetélés. Egy kvótával szabályo
zott tejpiacon, a fajlagos hozamok egyoldalú növelése helyett, a költségcsökkentés 
másik lehetséges alternatívája a biológiailag stabil, hosszú hasznos élettartamú te
hénállományok kialakítása. Az erre való tenyésztői igény vezetett a termelési költ
ségek csökkentéséhez hozzájáruló funkcionális tulajdonságok javítására irányuló 
szelekcióhoz. Sölknerés mtsai (2000) az osztrák tarka tej:hús:funkcionális tulaj
donságainak gazdasági súlyát 37;18:45-ben határozták meg. A másodlagos érték
mérőkkel ^ y ü tt  a perzisztencia jelentősége is nőtt. Dekkers és mtsai(^996), gaz
dasági értékét a termelési tulajdonságok értékének 5%-ban határozták meg, de a 
13%-ot is elérheti, a laktáció hosszától függően (Rekaya és mtsai, 2000). A német 
és osztrák tarka marha szelekciós indexében a perzisztencia 2%-os súllyal szere
pei, Ausztriában a szelekciós index része 1992-től {Miesenberger és Fuerst, 2006).

A perzisztencia a tehén maximális tejtermelésének folyamatos fenntartó ké
pessége és ebből a szempontból a laktációs görbe három szakaszra osztható. 
A tejtermelés növekedő szakasza a csúcstermelés eléréséig, a csúcstermelés idő
szaka, majd pedig a tejtermelés csökkenése.

A közel lapos laktációs görbe jól perzisztáió, a csúcstermelés után meredeken 
csökkenő tejtermelés gyengén perzisztáió tehénre utal. Azonos laktációs tejter
melés mellett a jól perzisztáió holsteinekre kevésbé jellemzőek az anyagcserefor
galmi és szaporodásbiológiai rendellenességek {Bar-Anan és mtsai, 1985), a ter
melési csoportok közötti mozgatás is ritkább. Az alacsonyabb csúcsteljesítmény 
kisebb élettani terhet is jelent, a takarmány nagyobb hányada biztosítható tömeg
takarmánnyal (Stefier és mtsai, 1995, Tamminga, 2000, cit. Harder és mtsai, 
2006). Egy húshasznú állományban a jó perzisztencia a borjúnevelő képességre 
is előnyösen hat, nagyobb súllyal választható le a borjú.

A tulajdonságra végzett szelekció közvetett hatékonyságát Harder és mtsai 
(2006) áz anyagcsere-betegségek csökkentésében nem tudták megerősíteni, vi
szont kimutatták a jól perzisztáió egyedek kisebb hajlamát a láb- és lábvég, vala
mint a szaporodásbiológiai betegségekre. Appuhamy és mtsai (2007) megállapí
tották, hogy a növekvő perzisztenciával kevesebb tőggyulladás jár együtt.

A perisztencia kifejezésére használt mérőszámok, a gamma függvény (Wood, 
1970; Tekerli és mtsai, 2000), a Wilmink-függvény {Wilmink, 1987), egyéb nem
lineáris regressziós egyenletek {Batra és mtsai, 1987), a csúcsteljesítmény mér
téke és ideje {Ferris és mtsai, 1985), a perzisztencia-értékszám {Stefier és mtsai, 
1995; Tekerli és mtsai, 2000), a Dohy-féle perzisztencia-hibapontszám {Stefier és 
mtsai, 1995), a befejési eredmények variációs koefficiense {Tekerli és rntsai, 
2000). Grossmann és mtsai{^999) a tulajdonságot olyan napok számában hatá
rozták meg, ameddig a tehén az állandó tejmennyiséget, annak szintjétől függet
lenül fenntartja. A random regressziós (RR) befejési nap tenyészértékbecslési mo
dell lehetővé tette az egyedenkénti laktációs görbe becslését, s az előző muta
tókhoz képest, melyek a laktáció során kumulált adatokon alapulnak, a RR az



egyes befejések alkalmával fellépő környezeti hatásra korrigál, így megbízhatóbb. 
A modellel a laktáció bármely napjához tartozó termelési tenyészértékek különb
ségéből perzisztencia értékszám határozható meg (Van derUnde és mtsai, 2000; 
Jakobsen és mtsai, 2002), ami rendszerint a laktáció 60. és a 280. napján számí
tott tejmennyiség tenyészértékbeli különbsége. Számítható még a 60. és a 280. 
nap között termelt tejmennyiségbeli eltérés az egyed és az állományátlag között, 
a 201. és a 305. nap között termelt tej és az 1-101. nap között termelt tej hánya
dosa, vagy a 201. és a 305. nap között termelt tej és a standard laktációs tej- 
mennyiség hányadosa is. A laktációs görbe alakjának szelekcióval való megvál
toztatására ez utóbbi három közül az első tűnik a leghatékonyabbnak (Jamrozik 
és mtsai, 1997). Geng/er (1996) szerint, ha a perzisztencia mérőszáma független 
a tejmennyiségtől, akkor arra hatékony szelekció végezhető.

A perzisztencia modellekben rendszerint a következő hatások szerepelnek: te
nyészet, év, évszak, laktáció sorszáma vagy az egyed életkora, esetlegesen a lak- 
táción belüli életkor, nyitott napok száma vagy vemhességi napok száma, vem- 
hességi állapot (Jamrozik és mtsai, 1998; Tekerii és mtsai, 2000; Van dér Linde és 
mtsai, 2000).

A tulajdonságban közölt öröklődhetőségi értékek nem csak azért különböznek, 
mert a genotípusonkénti, környezetenkénti variancia eltér, hanem a tulajdonság 
mérőszáma és az alkalmazott modellek is különböznek. A perzisztencia öröklőd- 
hetőségét Wood (1970) és Muir és mtsai (2004) 0,18-ban, Rekaya és mtsai (2000) 
0,14-ben határozták meg a holstein-fríz fajtában. Tekerii és mtsai (2000) a per
zisztencia különböző mérőszámainak ismételhetőségét 0,06 és 0,20 között álla
pították meg. Van dér Linde és mtsai (2000) az első laktációs tejmennyiség per
zisztencia öröklődhetőségére 0,13-at, a zsír és fehérje mennyiségre 0,08-at kö
zölt. Ezek az értékek a harmadik laktációig emelkedtek 0,18-ra illetve 0,14-re. 
Jamrozik és mtsai (1998) random regressziós módszerrel nagyobb h^ értékeket 
ismertetett, melyek a három laktációban 0,30, 0,37 és 0,39 voltak. A laktáció ele
jén és végén a h  ̂érték alacsonyabb, a közepén magasabb, s perzisztencia mé
rőszámok szerint változó 0,09 és 0,20 között (Jakobsen és mtsai, 2002). A tej, a 
fehérje és zsírmennyiség laktációs görbéje eltérő, ezek különböző laktációbeli gör
béje is eltérő, ennek megfelelően a három tulajdonság laktációnkénti perziszten- 
ciája különböző tulajdonságként kezelhető (Jamrozik és mtsai, 1998).

A tejmennyiség perzisztenciája szoros (0,8-0,9) korrelációban van a zsír és fe
hérjemennyiség perzisztenciájával (Jakobsen és mtsai, 2002). Muir és mtsai (2004) 
az átlagosnál korábban fogamzó üszők első laktációs tejtermelését ki^yenlítettebb- 
nek találta, megerősítve Bar-Anan és mtsai (1985) 0,42-es korrelációját. Ez a tulaj
donság pozitív korrelációban volt a csúcstermelés kezdő napjával (rg = 0,54), a lak
tációs tejtermeléssel (rg = 0,21), a nehézelléssel (rg = 0,43) (a nehezebben ellök ké
sőbb érik el a csúcstermelést, jobban perzisztáltak), és a fogamzási rátával (rg = 
0,32). Pozitív pleiotróp génkapcsolat feltételezhető a tejtermelés, a tejtermelés per
zisztenciája, és a fogamzóképesség között (Bar-Anan és mtsai, 1985). Az osztrák tar
ka fukcionális élettartama is nő a perzisztenciára végzett szelekcióval, amit a két tu
lajdonság közötti 0,2-es genetikai korreláció jelez (Willam és mtsai, 2002).

Megállapítható, hogy a jól perzisztáló tehén később éri el a csúcsteljesítményt, 
alacsonyabb csúcsteljesítményt ér el, de a kiegyenlített tejtermelés a laktációs tej- 
mennyiségre előnyösen hat, szintúgy a fogamzóképességre. A jól perzisztáló



tehénnek stabilabb az anyagcsere egyensúlya, kevésbé hajlamos a tőggyulla- 
dásra, a láb-, lábvég és szaporodásbiológiai betegségekre.

A magyar tarka fajtában közvetlen szelekció eddig nem folyt, a perzisztenciá
ra a német és osztrák hegyitarka fajtaváltozatok tenyésztési programjában viszont 
17 éve szelekciós tulajdonság. Az alacsony létszámú hazai aktív populáció követ
kezményeként, a genetikai előrehaladás fenntartása érdekében, a tenyésztők több 
évtizede támaszkodnak a legkiválóbb osztrák és német nemesítésű tenyészálla
tokra tenyészbika-előállításban. A tulajdonság megnövekedett jelentősége és a te
nyésztési programok harmonizációja is indokolja a perzisztencia értékelését, a 
szelekciót lehetővé tevő paraméterek kiszámítását, és egy tenyészértékbecslési 
modell kialakítását.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A pedigrében 194 846 egyed szerepelt, az 58 862 tehén 4199 apától szárma
zott. Az összesen 107 191 termelési adat 1976-tól 2008-ig folyó évekre terjedt ki, 
az átlagos 305 napos tejtermelés 3809,1 kg volt 1147,68 kg szórással. A tehenek 
első 3 laktációját értékeltük, mivel a fajtában a tej értékmérő tulajdonságaira vég
zett tenyészértékbecsléskor is a Magyar tarka Tenyésztők Egyesülete 3 laktációs 
egyedmodellt alkalniaz. Az egyedek 984 tenyészetből származtak. A perziszten
cia értékszámot az ÁT Kft. számította a 305 napos standard laktációs tejmennyi-

1. ábra: A magyar tarka perzisztencia értékszámának eloszlási görbéje 
1976-tól 2008-ig terjedő évek adatai alapján

p « r z is z t :« n c ia

Fig. 1: Distribution of ttie persistency value for the Hungarian Fleckvieh based on data between years 
of 1976 and 2008
(The persistency value=305-d milk yield/(peak yield x number of tesday during the 305 interval)



ség (a legnagyobb havi befejt tejmennyiség szorozva a havi befejésel< számávai) 
l^épiettei. A perzisztencia értékszám 80 föiött jónak, 60-80 között közepesnek, 60 
aiatt gyengének minősül {Szajkó, 1984). Az átlagos perzisztencia a vizsgált idő
szakban 71,8±8,93 volt, 13,1 minimum és 99,8 maximum értékkel.

A 107 191 megfigyelés előzetesen szűrt megfigyelés. Az értékelésből kizártuk 
azokat a laktációkat, ahol a fejési időszak 100 napnál rövidebb, illetve 400 napnál 
hosszabb, ahol a két ellés közötti időszak (az adott laktációhoz tartozó) kisebb mint 
300 nap, illetve nagyobb mint 730 nap, a nyitott napok száma kisebb mint 5, vagy 
nagyobb mint 180 nap, s a perzisztencia értékszám kisebb mint 10. A kizárás az 
adatok 39,7%-át érintette. A korlátokat részben szakirodalmi adatok, részben a nem 
normális ellés után (koraellés) kezdődő laktációk, vagy az esetlegesen nem re
gisztrált ellés kizárása indokolta. A perzisztencia eloszlását az 1. ábra mutatja be.

A Kolmogorov-Smirnov teszt értéke 0,04, a nagy elemszám miatt a perzisztencia 
normalitástól való szignifikáns eltérést mutatta (P<0,01). Az érték sem logaritmikus, 
sem négyzetgyökös transzformáció után nem csökkent. A lineáris modell robosztus 
a normalitástól való eltéréssel szemben. Ha az alapadatok nem normális eloszlású- 
ak is, a tenyészérték a legtöbb tulajdonságban normál eloszlású (Van Raden, 2006). 
Az adatszerkezet (tenyészetenkénti, évenkénti, évszakonkénti termelési adatok 
száma) vizsgálata alapján az alábbi modellt illesztettük az adatokra:

Yykimnop = M + tenyészeti + év-évszakj+laktáció sorszáma^ + nyitott napok szá
ma (laktáció sorszáma|)+ 305 napos laktációs tejmennyiség (laktáció sorszáma^) 
+ állandó környezet^ + egyed^ + hibaijki^nop 
Ahol:

= a 107 192 perzisztencia megfigyelés 
tenyészeti = a tenyészet fix hatása, 1,2,..984
év-évszakj = az év és évszak összevont fix hatása, 1, 2,..128
laktáció sorszáma,^ = a laktáció sorszámának fix hatása 1,2,3 
nyitott napok száma, = a nyitott napok számának fix kovariáló hatása az adott 

(laktáció sorszáma^) iaktációban 
305 napos laktációs = a 305 napos standard laktációs tejmennyiség fix 

tejmennyiség kovariáló hatása az adott Iaktációban
(laktáció sorszáma^) 

állandó környezetn = az 58 863 tehén állandó környezeti random hatása 
egyedo = az 194 846 egyed random genetikai hatása
hibaij^,^^ = a 107192 megfigyeléshez tartozó hiba random hatása

A modellekben szokásosan figyelembe vett tenyészet-év-évszak osztályok ha
tásának megbízható becsléséhez nem minden esetben állt rendelkezésre az osz
tályonként 15 megfigyelésszám. Ez indokolta a tenyészet, és év-évszak hatások 
megbontását.

A perzisztencia és a 305 napos laktációs tejmennyiség pozitív (0,18) fenotípu
sos korrelációban voltak, a perzisztencia nem volt független a tejmennyiségtől, 
mely indokolta a tejmennyiség korrelatív hatásának figyelembe vételét. A modell 
ismételhetőségi modell, mely a tehenet érő állandó környezeti hatást figyelembe 
veszi, s a becslés eredménye egy öröklődhetőségi érték, mely jelen esetben a 
3 laktációra vonatkozik és egy ismétlődhetőségi érték. Az ismételhetőségi modell



ben feltételezzük, hogy az egymást követő termelési ciklusok közötti genetikai kor
reláció 1.

Az ismétlődhetőségi modell mellett a 3 laktációra külön öröklődhetőségi érté
ket becsültünk, és a modell nem tartalmazta a laktáció számát és az egyed állan
dó környezeti hatását.

A pedigrét a Pedigree Viewer (Kinghorn és Kinghorn, 2008) programmal ellen
őriztük, mely kiterjedt mindkét kétivarú egyed, az egy egyed-egy szülőpár, és a 
lineáris származási kapcsolat ellenőrzésére. A hatások szignifikanciavizsgálatát a 
SAS 9.1. (2004) PROC GLM eljárással végeztük, a varianciakomponensek becs
léséhez a VCE6 (Groeneveld és mtsai, 2008), a tenyészértékbecsléshez a PEST 
(Groeneveld, 2006) programot használtuk. E két utóbbi program a REML eljárás 
alapján végzi a számításokat.

EREDMÉNYEK ÉS ÉRTÉKELÉSÜK

A 71,7 átlagos perzisztencia értékszám közepesnek mondható. Az egyedek 
18,4%-a jól, 71,6%-a közepesen, 10%-a gyengén perzisztál. A vizsgált hatások 
szignifikánsan (P<0,001) befolyásolták a tulajdonságot. Az első laktációban egyen
letesebb a perzisztencia, a második, harmadik laktációban kevésbé (1. táblázat).

1. táblázat
A laktáció és az évszak hatása a perzisztencia értékszámra

Megnevezésit) Elemszám(2) Átlag+szórás*(3)
1. 47404 74,54±0,132a

Laktácló(4) 2. 35284 68,25±0,133ö
3. 24504 67,21 ±0,134b
tavasz(6) 33066 69,25±0,275a

C\/C7oU/Ĉ \ nyár(7) 23333 69,80±0,277atVSZaK^öj ősz(8) 22088 71,82±0,278b
tél(9) 28705 71,26±0,276£>

Megjegyzés: * legkisebb négyzetes átlag és szórása: a különböző betűvel jelzettek szignifikánsan kü
lönböznek egymástól (P<0,001)(10)

Table 1: The effect of lactation and season on the persistency value 
effect(l), number of observations(2), least squares means and standard deviatlon(3), lactatlon(4), 
season(5), spring(6), summer(7), autumn(8), winter (9), means with different letters differ at P<0.001 (10)

Jamrozlkés mtsai (1998) a kanadai hoistein állomány perzisztenciáját (60. na
pi tejmennyiség/280. napi tejmennyiség) 71,0%, 53,7% és 51,2%-osként közölte az 
első három laktációra. Az első laktáció jobb perzisztenciáját az alacsonyabb kez
deti termelés okozza. Keown és mtsai (1986), valamint Tekerli és mtsai (2000) sze
rint az első laktációban a csúcstermelést is később éri el a tehén, s a későbbi csúcs 
elérése pozitívan befolyásolja a perzisztenciát (Muirés mtsai, 2004). Rao és Sun- 
darasen (1979) szerint az elsőborjas tehenek tejelválasztási mirigyeinek aktivitása 
kisebb, mint a második, harmadik borjas teheneké. Mikó és Hódiné (2006) a hols
tein-fríz tehenek perzisztenciáját a nyolcadik laktációig vizsgálva folyamatosan 
csökkenőnek találta. A nyitott napok növekedésével szintén csökken a perziszten-



cia, a második és liarmadik laktációban ez nagyobb mértékű (2. táblázat). A te
nyészetek, év-évszak hatásokat a nagyszámú szint miatt nem tüntettük fel.

2. táblázat
A perzisztencia értélcszám lineáris regressziója a nyitott napok számára 

és a tejmennyiségre laktációnként

Megnevezés(l) Elemszám(2)
Regressziós
együttfiató
±szórás(3)

Nyitott napok számának regressziója laktáclónként(4)
Laktáció(5) 1. 47404 -0,047±0,0009a

2. 35284 -0,063±0,0011íi
3. 24504 -0,065±0,0013ö

305 napos tejmennyiség (kg) regressziója laktációnként(6)
Laktáció(5) 1. 47404 0,0031 ±0,00004a

2. 35284 0,0026±0,00004b
3. 24504 0,0024±0,00004c

Megjegyzés: a különböző betűvel jelzettek szignifikánsan különböznek egymástól (P<0,001) (7)

Table 2: The regression of persistency value on days open and milk yield by lactation 
effect(l), number of observations(2), regression coefficient and standard deviation{3), regression of 
persistency on days open by lactations(4), lactation number(5), regression of persistency on 305-d milk 
yield by lactations(6), note: regression coefficients with different letters differ at P<0.001 (7)

A három laktációban a tejmennyiség alakulása 3618 kg, 4306 kg és 4489 kg. 
Az első laktációban a laktációs tejmennyiség növekedésével nagyobb mértékben 
javult a perzisztencia, mint a későbbiekben.

2. ábra: A perzisztencia értékszám évenkénti alakulása
74.0 T
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évek (2)

perzisztencia értékszám =-68,8 + 0,07 x év; P<0,001 (1)

Fig 2: The magnitude of the persistency value over the years 
persistency value= -68.8 +0.07 x year(1); years(2)



A perzisztencia habár jelentős évek közötti változást mutat, de az 1977-2008. 
évekre vonatkozóan javulás figyelhető meg (2. ábra). A magyar tarka fajtában ha
zánkban nem folyt a tulajdonságra közvetlen szelekció, viszont az apaállatok je
lentős hányada német vagy osztrák tenyésztésű, ahol a perzisztencia 1992-től 
szelekciós tulajdonság. így a javulás részben ezen bikák, s hazai tenyésztésű iva
dékának használatából ered, részben a tejtermelésre végzett szelekció korrelatív 
hatásának tulajdonítható. A perzisztencia és a tejmennyiség között genetikai kor
relációt viszont Strabel és Jamrozik (2006) nem állapítottak meg.

A vizsgált állományban a nagyobb tejtermeléssel együtt járt a jobb perziszten
cia (rp= 0,18, P<0,001). Azonos tejmennyiség mellett, egy jobban perzisztáió te
hénnek alacsonyabb a csúcstermelése, azonos csúcstermelés mellett pedig a job
ban perzisztáió tehénnek, nagyobb a laktációs termelése.

Az ellés évszaka szignifikánsan befolyásolta a tulajdonságot (P<0,001), ami 
részben a takarmány összetételével, részben a nyári hőstresszel, téli alacsony hő
mérséklettel függhet össze. Nyáron a hőstressz miatt később éri el a tehén a csúcs
termelést, jobb perzisztencia várható. Tekerli és mtsai {2000) szintén kimutatták az 
évszak befolyásoló hatását a laktációs görbére, míg Batra (1986) csak az első lak
tációs tehenek esetében találta csak szignifikánsnak az ellési hónap hatását. Az 1. 
táblázatbeli évszakok sorrendjében a tejtermelés 4223 kg, 3983 kg, 4099 kg és 
4248 kg volt, a télen ellettek laktációs termelése volt a legmagasabb. A perziszten
cia évszakonkénti alakulása csak részben követi a tejmennyiség évszakonkénti vál
tozását. Míg Törökországban a nyáron ellett holstein-frízeknek volt a legnagyobb a 
perzisztenciája, addig Magyarországon az ősszel és télen ellett magyartarkáknak. 
Törökországban a hónapon-évszakon belüli hőmérséklet különbség kisebb.

Az ismétlődhetőségi modellel becsült additív genetikai variancia 5,68, az ál
landó környezeti variancia 10,30, 49,92 hibavariancia mellett. Az öröklődhetőségi 
érték így 0,08±0,013, az ismételhetőségi érték pedig 0,24, mely megegyezik Far- 
hangfar és Rowiinson (2007) értékével. A laktációnként becsült h  ̂érték ennél ma
gasabb, mert az állandó környezeti hatást a modell nem tartalmazta. A h^ értékek: 
0,17±0,022, 0,22±0,022 és 0,20±0,004 volt az 1., 2., és 3. Iaktációban. Hatéko
nyabb szelekció végezhető a 2. 3. laktációs perzisztencia alapján. Ezek az érté
kek nagyságukban megegyeznek a Jakobsen és mtsai (2002) szerint közöltekkel, 
de nem éi'ik el a Jamrozik és mtsai (1998) valamint Strabel és Jamrozik (2006) ta
nulmányaiban ismertetett értékeket, tendenciájukban azonban követik azokat. 
A különbség oka részben modellben különbség. A jelen vizsgálathoz laktációs per
zisztencia értékszámok álltak rendelkezésre, melyre illeszthető a laktációs egyed- 
modell, Jamrozik és mtsai (1998) pedig befejési adatokon alapuló RR modellt 
használtak. A két modell becslési különbsége 6%-nyi az RR modell javára {Jam
rozik és mtsai, 1997).

KÖVETKEZTETÉSEK

A perzisztencia változása a laktációs görbe megváltoztatását jelenti, ami örök
letes tulajdonság. A perzisztencia kifejezésére a szakirodalomban nagyszámú mu
tató ismert, ezek öröklődhetőségi értéke eltérő, alacsony, illetve közepes, de függ 
a laktáció sorszámától is.



A magyar tarka fajtában a perzisztencia javulása részben a német és az oszt
rák tenyésztésű apaállatok, s ivadékaik használatából, részben a tejmennyiségre 
végzett szelekció következtében javult. Ismétlődhetőségi egyedmodellel, a per
zisztencia h2 értéke 0,08, R értéke 0,24. Apaállatok szelekciójában indokolt az 
egyéb tejértékmérőkre alkalmazott 3 laktációs ismétlődhetőségi egyedmodell 
használata. A jelen modell alkotásához figyelembe vettük a szakirodalomban 
használt tényezőket, és újabb hatások figyelembe vételét a szakirodalom sem in
dokolja. Az RR modellre való áttéréssel a tulajdonság új alapon való meghatáro
zása, és az öröklődhetőségi értékének növekedése várható. Szelekciós indexbe 
való illesztéséhez a tulajdonság gazdasági értékének meghatározása indokolt. 
Annak hiányában, a szelekcióban, tájékoztató jellegű közlése érdemes. Egy új 
szelekciós tulajdonság bevezetése, a korábbi indexben szereplő tulajdonságok 
szelekciós intenzitásának csökkenésével jár, aminek mértékét az új tulajdonság 
gazdasági súlya és a többi indexalkotó közötti korreláció határozza meg.
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MAGYAR TARKA NÖVENDÉK BIKÁK SAJÁT TELJESÍTMÉNY 
VIZSGÁLATI EREDMÉNYE

KISS BALÁZS -  BENE SZABOLCS -  FÜLLER IMRE -  FÖRDŐS ATTILA -  POLGÁR J. PÉTER
-  SZABÓ FERENC

OSSZEFOGLALAS

A szerzők 22 tenyészetből származó 288 kettős hasznosítású magyar tarka növendék bika központi 
saját teljesítmény vizsgálatban elért eredményeit értékelték 1994 és 2007 közötti időszakban. A biká
kat kötetlen kiscsoportos hizlalási rendszerben tartották és a hazai marhahizlalásl gyakorlatnak meg
felelő takarmányozást folytattak. Ennek keretében rétiszénát és abraktakarmányt etettek a hizlalás ide
je alatt. Az állatokat a vizsgálat elején és végén, valamint a vizsgálat során havi rendszerességgel mér
legelték. Az STV zárásakor sor került a minősítésre.

A vizsgálatokban mért. illetve számolt eredmények átlag és szórás értékei a következők voltak: a bi
kák életkora beállításkor átlagosan 237±53 nap, míg záráskor 383±46 nap volt. Beállítási súlyuk átla
gosan 297±85 kg volt, záráskor pedig 544±71 kg-os súlyt értek el. Az STV alatt elért súlygyarapodás 
átlagosan 1714±253 g/nap volt. az életnapi súlygyarapodás pedig 1424±133 g/nap. A bikák életnapi 
súlygyarapodása a beállítási életkorral -0,24, a zárási életkorral -0,27, a beállítási súllyal 0,22, a záró 
súllyal 0,45 értékű fenotípusos korrelációt (rp) mutatott.

SUMMARY

Kiss, B. -  Bene, Sz. -  Fűiier, I. -  Fördős, A. -  Polgár, J. P -  Szabó, F : PERFORMANCE TEST
RESULTS OF HUNGARIAN SIMMENTAL BULLS

Performance test results of 288 Hungarian Simmental bulls kept in the same conditions were 
evaluated between 1994-2007. Bulls were accommodated in a free stall system. Their nutrition was 
based on concentrate and hay. The bulls were weighed monthly. The average age and standard 
deviation of bulls at the beginning of performance test was 237±53 day, and age at the end of test, this 
figure was 383±46 day. Weight data at the beginning of the performance test was 297±85 kg, and the 
final weight of the performance test was 544±71 kg. Daily gain during the performance test was 
1714±253 g/day and the daily gain from birth to the end of the performance test was 14241133 g/day. 
The phenotypic correlation (rp) of daily gain from birth to the end of the test with the initial test age was 
-0.24; with final age, this figure was -0.27, with the initial test weight this figure was 0.22, and with 
final weight 0.45.



BEVEZETÉS

A szarvasmarha-tenyésztésben alkalmazott úgynevezett többlépcsős tenyész- 
érték becslési módszerben a származási, oldalági rokonok, valamint az ivadék tel
jesítmény információk mellett fontos az állat egyediségének, fenotípusának figye
lembevétele is, amit saját teljesítmény vizsgálatokkal (STV) értékelünk. Az STV-ben 
lényeges alapelv és követelmény, hogy a termelésellenőrzést pontos, gyors és 
szabványosított (egységes) módszerekkel végezzék, hiszen e nélkül nem lehetne 
az adatokat, illetve a tendenciákat további részpopulációkra, így más állományok
ra kiterjeszteni, és az eredményeket összehasonlítani (Nagy és mtsai, 1996).

A termelésellenőrzésbe vont tulajdonságok körét -  számát, jellegét, valamint a 
tenyészcélt - ,  a tulajdonságok gazdasági jelentőségét és a vizsgálati lehetősége
ket is figyelembe véve határozzák meg. Gazdasági okokból, és a gyorsabb gene
tikai előrehaladás érdekében a termelésellenőrzést -  tehát az egyes értékmérők 
vizsgálatát -  a lehető legjellegzetesebb életkorban célszerű elvégezni. A termelés 
és teljesítményellenőrzés, így az STV is, központi vizsgáló állomáson vagy üzem
ben történik. A központosított teljes ítményvizsgáló állomásokon folyó termelésel
lenőrzés céljára az üzemekből (gazdaságokból) gyűjtik össze az állatokat.

E módszer alapvető előnye:
• az állatok azonos és optimális környezeti viszonyok között termelnek,
• a vizsgálat több tulajdonságra kiterjeszthető, különleges felszerelést és sok 

munkát igénylő tulajdonságok vizsgálatára is mód nyílik,
• a körülmények általában pontosabb mérésekre adnak lehetőséget.
Hátránya viszont, hogy:
• az egységes körülmények megteremtése költséges,
• a férőhely kapacitás korlátozott,
• a genotípus-környezet kölcsönhatás miatt a teljesítményvizsgálati állomá

sokon elért teljesítmény üzemi körülmények között gyakran nem ismétel
hető meg [Nagy és mtsai, 1996).

Az üzemi teljesítményvizsgálatban az állatok tenyésztési adatait ott gyűjtik és 
mérik, ahol az állatok születtek, illetve folyamatosan termelnek.

Előnye ennek a módszernek viszonylagos olcsósága és viszonylag könnyebb 
végrehajthatósága (állategészségügy stb.), hátránya viszont a különböző üzemek 
környezeti viszonyainak eltérő volta, ami a termelési eredményekben -  az abszo
lút és relatív teljesítményekben -  is megnyilvánul. Az üzemek különböző környe
zethatása befolyásolja a gyűjtött és mért adatok összehasonlíthatóságát, továbbá 
korlátozza a vizsgálható tulajdonságok számát is {Holló és Tőzsér, 2004).

STV-be olyan tenyészbikajelöltek állíthatók, amelyek megfelelnek az alábbi kri
tériumoknak:

• anyjának legalább két ősi sora ismert,
• apjának STV, vagy ITV eredménye van,
• származása DNS vizsgálattal igazolt,
• megfelel az egyesület által a tenyészállatokra előírt paramétereknek,
• megfelel a mindenkor érvényben lévő állategészségügyi előírásoknak.
Valamennyi sajátteljesítmény-vizsgálat feladata, hogy a tenyészbika-jelöltek élő

szelekcióját minél pontosabban és megbízhatóbban végezze el, illetve ezekhez, a vizs
gálatokhoz teremtse meg azokat a feltételeket és körülményeket, amelyek lehetővé



teszik az objektív, pontos és megbízható összehasonlító értékelést. A hazai magyar tar
ka fajtának, mind kettőshasznosításúként, mind húshasznosításúként történő nemesí
tésében a saját teljesítmény vizsgálat fontos része a tenyészértékbecslésnek, amely 
egytien előszelekciós szempont is. Emiatt fontos az is, hogy a teljesítmény változását 
folyamatosan figyelemmel kísérjük. A saját teljesítmény vizsgálat számos egyéb szem
pont mellett -  küllem, fajtajelleg, takarmány értékesítés -  elsősorban a súlygyarapodás 
értékelésére terjed ki. A sajátteljesítmény-vizsgálat célja, hogy a tenyészbika-jelöltek 
csak a hasznosítási típus szerint fontos növekedési és küllemi értékek alapján elősze
lektálva kerülhessenek a hasznosítási típusnak megfelelő ivadékteljesítmény-vizsgá- 
latba. A teljesítményvizsgálat és a tenyészértékbecslés eredménye a tenyésztő gene
tikai fejlesztő munkájának elősegítésére, az elismert tenyésztő szervezetek tenyészté
si programjának megvalósítására, továbbá a tenyésztési hatóság ellenőrző, engedé
lyező és hitelesítő tevékenységének végzéséhez használható fel.

A magyar tarka növendék bikák súlygyarapodásának trendje, a múltbeli és a 
jelenlegi teljesítmény adatok összehasonlítása alapján, nyomon követhető a nö
vekedési erélyben megnyilvánuló genetikai előrehaladás.

Wolf {^978) STV adatok felhasználásával értékelte a tenyészbikák hústermelő 
örökítő képességét. Eredményeit a saját- és féltestvér teljesítmények alapján szá
mította ki, amihez az STV állomás standard környezete megbízható kísérleti hát
teret biztosított. A vizsgálati módszerek pontos elvégzését és leírását, már koráb
ban Csomós (1974) foglalta össze.

A magyar tarka súlygyarapodására vonatkozó irodalmi adatokat az 1. táblá
zatban foglaltuk össze.

1. táblázat
Magyar tarka növendékbikák súlygyarapodása

Szerző (forrás) (1) Genotípus (2) Ivar (3) Létszám (4)
Hizlalás alatti 

súlygyarapodás (5)
g/nap

Kraiovánszky és mtsai (1957) MT* bika n.a 1097
Bocsor (1960) MT bika n.a 1008
Bárczy és mtsai (1963) MT bika 26 978
Balika és Somogyi (1971) MT bika 13 1354
Dohy és Keleméry (1971) MT bika 84 1054
A/agy Z-né (1973) MT bika 11419 1101
Bencze és mtsai (1978) HT bika 13 1409
A/agy(1982) MT bika 68 1344
Bozó és mtsai (1989) MT bika 8 1247
Nagy és mtsai {^9Q^) MT bika 42 1843
Polgár {^997) MT bika 389 1222
Fűller és mtsai (2004) MT bika 244 1177
OMM/(2005) MT bika 34 1566
Dirk és mtsai (2006) NT bika 16 1400

*MT = magyar tarka (Hungarian Simmental); HT=hegyi tarka (Simmental); NT= német tarka (German 
Simmental); n.a. = nincs adat (no data)

Table 1: Daily gain of bulls by different authors 
author (1); genotype (2); sex (3); number of animals (4); daily gain under the fattening, g/day (5)



A táblázat adatai szerint az idézett szerzők, az 1950-es és 60-as években 1000 
g/nap körüli, az 1970-es években 1000-1300 g/nap, a 2000-es években 1200- 
1600 g/nap súlygyarapodásról számolnak be.

Az említettek tükrében célunk az volt, hogy a magyar tarka növendék bikák 
újabb vizsgálati eredményeit 1994 óta összegezzük, értékeljük, valamint össze
hasonlítsuk az irodalomban fellelhető adatokkal. Ugyancsak célul tűztük ki, hogy 
az évenkénti változásokat figyelemmel kísérjük, elemezzük. Vizsgálatainkat csak 
a kettős hasznosítású állományokra terjesztettük ki, annak érdekében, hogy az 
eredmények a korábbiakkal összehasonlíthatók legyenek.

ANYAG ÉS MÓDSZER

Vizsgálataink alapját a 1994-2007-ig terjedő időszakban saját teljesítmény
vizsgálatba állított kettőshasznosítású magyar tarka növendék bikák azon adatai 
képezik, melyeket a Magyartarka Tenyésztők Egyesülete gyűjtött és bocsátott ren
delkezésünkre.

A vizsgálatba vont egyedek 22 különböző tenyészetből származnak, és nagy
ságrendileg egy korúak voltak. Összesen 288 növendék bika adatát dolgoztuk fel 
és értékeltük, amelyek 79 tenyészbika ivadékai voltak.

A saját teljesítmény vizsgálatba állított bikaborjak anyjának teljesítmény limit 
értékét az Egyesület Szakbizottsága határozta meg (MTE, 2002). A KSTV tartás 
és takarmányozás technológiai háttere stabil, az állatok mindig ugyanazt a takar
mányt fogyasztják és ugyanazon tartási körülmények közt kerülnek vizsgálatra. 
A takarmányozás ad libitum abrak és réti széna etetésen alapul. Ennek köszön
hetően a teljesítményeket megbízhatóan lehet vizsgálni.

A termelésellenőrzésben, az Egyesület, az International Committee fór Animál 
Recording (ICAR) ajánlásai szerint járt el. A felvett alapadatok feldolgozása, és ér
tékelése a Szarvasmarha Teljesítményvizsgálati Kódex (2002) szerint történt.

A vizsgálatokban az alábbi adatokat mértük, illetve számoltuk ki:
• STV-be állítási kor (nap)
• STV-bén töltött idő (nap)
• életkor STV záráskor (nap)
• beállítási súly (kg)
• súly változás STV alatt (kg)
• záró súly (kg)
• súlygyarapodás életnapra vetítve (g/nap)
• súlygyarapodás az STV alatt (g/nap)
Értékeltük továbbá az említett mutatók közötti összefüggéseket.
A bikákat a beállítás után havonta mérlegelték, a nyitó és záró súlyokat felje

gyezték. A számításokban ezeket az adatokat vettük alapul. A mérlegelés évente 
hitelesített áliatmérleggel történt, 1 kg-os pontossággal. A vizsgálatok és az ered
mények értékelése a tenyésztő egyesület előírásainak megfelel.

Az adatokat, vizsgált tulajdonságonként külön-külön, egytényezős variancia
analízissel (F próba) értékeltük, ahol a vizsgált tényező az évjárat volt. Az egyes 
évek közti különbségek kimutatására Tukey tesztet használtunk. A számítások so
rán az adatokból átlagot, szórást, variációs koefficienst (cv%) számoltunk, vala-



mint feltüntettül< a minimum és maximum értékelhet is. Az eloszlás vizsgálatát Kol- 
mogorov-Smirnov teszttel („normalitás” vizsgálat), a varianciák homogenitásának 
vizsgálatát Bartlett-próbával végeztük. A vizsgált tulajdonságok között korrelációs 
értékeket határoztunk meg.

Az adatok előkészítéséhez a Microsoft Excel XP és a Microsoft Word XP prog
ramokat, az egytényezős varianciaanalízis számításához, valamint a korreláció- 
számításhoz az SPSS 9.0 statisztikai programcsomagot használtuk.

EREDMÉNYEK ÉS ÉRTÉKELÉSÜK

Az eredmények valamennyi tulajdonság esetén a varianciák homogenitását 
igazolták.

A vizsgálatban részt vevő növendék bikák életkorára vonatkozó statisztikai 
adatokat a 2. táblázatban foglaltuk össze.

2. táblázat
A KSTV-be beállított magyar tarka növendék bikák életkora (nap)

Év(1) Létszám (2) Átlag* (x) (3) Szórás (s) (4) cv% Min Max
1994. 16 196,69 abc 35,57 18,08 133 261
1995. 18 169,00® 20,91 12,37 135 210
1996. 26 185,77 25,95 13,97 144 250
1997. 13 198,54®»*= 19,97 10,06 162 232
1998. 18 213,06‘=‘='<® 29,02 13,62 168 274
1999. 17 208,29 ®‘>=̂ 38,48 18,47 150 278
2000. 27 230,70 50,08 21,71 169 376
2001. 30 248,90 37,38 15,02 178 354
2002. 15 251,53®'9 18,76 7,46 223 283
2003. 20 248,00 '=®'g 41,06 16,56 195 308
2004. 24 41,44 14,50 223 394
2005. 23 279,13 9*’ 47,20 16,91 208 385
2006. 25 294,36 46,71 15,87 204 407
2007. 15 273,93 '9'= 41,61 15,19 206 342

Összesen (5) 288 237,41 53,67 22,61 133 407

* az azonos betűt nem tartalmazó évek átlagai szignifikánsan (P<0,05) különböznek egymástól(6)

Table 2: The age of bulls at the beginning of performance test (day) 
year (1); number of animals (2); mean (3); standard deviation (4); total (5); years without the same 
superscript differ significantly (P<0.05) (6)

Az eredmények alapján látható, hogy átlagosan 237. napos korban állították 
STV-be a vizsgálatban szereplő egyedeket. Az adatok szerint, az 1990-es évek
ben a növendék bikákat általában fiatalabb korban (169-213. nap), a 2000-es 
években pedig idősebb korban (231-294. nap) kezdték vizsgálni. A beállítási élet
kor növekedése azzal magyarázható, hogy a bika borjak anyját IBR ellen vakci- 
názták és a kolosztrális immunitás miatt a borjak csak később lesznek IBR nega
tívak, ami viszont előfeltétele a tenyészbika jelöltségnek. Legkorábban, 1994-ben,



133. napos korban, míg a legkésőbben, 407. napos korban, 2006-ban került be
állításra állat.

A 3. táblázat az STV záráskori életkort mutatja be.
3. táblázat

A KSTV-be beállított magyar tarka növendék bikák életkora (nap) STV záráskor

Év(1) Létszám (2) Átlag* (X ) (3) Szórás (s) (4) cv% Min Max
1994. 16 331,13 a 43,20 13,05 257 398
1995. 18 337,00 ab 20,91 6,20 303 378
1996. 26 353,69 abc 25,90 7,32 312 418
1997. 13 367,31 abcd 19,88 5,41 330 400
1998. 18 373,94 bcde 35,41 9,47 309 442
1999. 17 37,66 10,02 318 436
2000. 27 398,93 50,38 12,63 337 544
2001. 30 411,27®' 34,60 8,41 346 522
2002. 15 23,90 6,28 343 418
2003. 20 367,10 abcd 43,15 11,75 301 429
2004. 24 407,00 41,30 10,15 345 516
2005. 23 401,04'‘e* 47,61 11,87 328 505
2006. 25 421,48' 44,01 10,44 332 527
2007. 15 41,49 10,51 326 462

Összesen (5) 288 383,35 46,17 12,04 257 544

* mint a 2. táblázatban (6)

Table 3: Age at the end of performance test (day) 
as in Table 2. (1-6)

Amint a táblázat adataiból kiderül, az 1990-es években az állatok fiatalabb kor
ban (331-398. nap), a 2000-es években pedig idősebb korban (394-421. nap) 
zárták az STV-t.

A növendék bikák ágiagosan 383. naposak voltak az STV zárásakor. A legfia
talabb záró értékkel 1994-ben találkozunk (257. nap), míg a legidősebbel 2000- 
ben (544. nap). Megállapítható, hogy 2001. után csökkent, majd 2004-től ismét 
emelkedett az STV zárási életkor.

A 4. táblázata növendék bikák STV-ben töltött idejét mutatja be.
A táblázat adataiból látható, hogy a beállítási és zárási életkorokban meglehe

tősen nagy volt a különbség, az STV-ben töltött idő kiegyenlítettebb volt (115-168 
nap). Megfigyelhető az is, hogy az 1990-es években valamivel rövidebb ideig, míg 
a 2000-es években kissé hosszabb ideig tartották az állatokat az STV-ben. A leg
rövidebb ideig tartó vizsgálat (101 nap) 2003-ban volt, a leghosszabb pedig 1998 
és 1999-ben (171 nap). A 13 év adatai alapján átlagosan 145 napot töltöttek az 
egyedek a vizsgálatban. Az évek közötti szórás 23,59 nap.



4. táblázat
A magyar tarka növendék bikák saját teljesítmény vizsgálatban töltött ide e (nap)

Év (1) Létszám (2) Átlag* (X )  (3) Szórás (s) (4) cv% Min Max
1994. 16 138,31 <= 9,44 6,82 124 168
1995. 18 168,00 0,00 0,00 168 168
1996. 26 168,00'* 0,00 0,00 168 168
1997. 13 168,00 0,00 0,00 168 168
1998. 18 160,78'“ 21,54 13,40 102 171
1999. 17 167,53 3,81 2,27 158 171
2000. 27 168,00'“ 0,00 0,00 168 168
2001. 30 162,37'“ 15,59 9,60 109 168
2002. 15 128,60 21,69 16,87 109 151
2003. 20 115,20 a 9,58 8,32 101 123
2004. 24 121,17a‘> 0,92 0,76 120 122
2005. 23 124,09 3b 3,10 2,50 120 128
2006. 25 123,20 2,08 1,69 120 128
2007. 15 120,00 ab 0,00 0,00 120 120

Összesen (5) 288 145,60 23,59 16,20 101 171

* mint a 2. táblázatban (6)

Table 4: Length of performance test (day) 
as in Table 2. (1-6)

5. táblázat
A KSTV-be állított magyar tarka növendék bikák induló súlya (kg)

Év(1) Létszám (2) Átlag* (X )  (3) Szórás (s) (4) cv% Min Max
1994. 16 170,06® 40,90 24,05 116 281
1995. 18 229,17 3b 43,59 19,02 140 315
1996. 26 246,23 be 50,36 20,45 134 336
1997. 13 235,62 ab 42,08 17,86 173 310
1998. 18 273,50 bed 32,02 11,71 215 341
1999. 17 261,41 bed 71,14 27,21 182 408
2000. 27 278,37 bed 91,86 33,00 173 515
2001. 30 309,90 ede 76,08 24,55 161 501
2002. 15 280,33 bed 55,31 19,73 211 386
2003. 20 324,45 '“®* 62,04 19,12 213 432
2004. 24 387,71 ' 61,73 15,92 297 555
2005. 23 351,43®' 59,33 16,88 233 452
2006. 25 373,80 e' 72,94 19,51 200 506
2007. 15 360,00 65,67 18,24 223 467

Összesen (5) 288 297,11 85,40 28,75 116 555

* mint a 2. tablazatban(6)

Table 5: Weight of the bulls at the beginning of performance test (kg) 
as in Table 2. (1-6)



Az 5. táblázatban a beállítási súlyok szerepelnek.
A legkisebb súlyban beállított egyed, 1994-ben, 116 kg-os súllyal került be, a 

legnagyobb mért értékkel pedig 2004-ben találkoztunk, ami 555 kg volt. Az összes 
vizsgált növendék bika beállítási súlyának átlaga 297 kg volt, melyben növekvő 
trendet figyelhettünk meg az évek előrehaladtával és ez szoros összefüggést mu
tat a beállításkori életkor növekedésével.

A 6. táblázat az STV zárási súlyadatokat foglalja össze.
6. táblázat

A KSTV-be állított növendék bikák záró súlya (kg)

Év(1) Létszám (2) Átlag* (X )  (3) Szórás (s) (4) cv% Min Max
1994. 16 438,31 a 36,08 8,23 377 520
1995. 18 498,72 53,56 10,74 404 593
1996. 26 526,27 54,65 10,38 398 623
1997. 13 40,70 7,79 447 575
1998. 18 531,78 íx: 54,00 10,15 419 625
1999. 17 543,18»« 71,81 13,22 433 675
2000. 27 546,89 84,96 15,54 396 769
2001. 30 71,46 12,32 436 746
2002. 15 539,40 »x: 48,60 9,01 458 630
2003. 20 548,70 »x: 55,62 10,14 440 650
2004. 24 586,25 <= 62,81 10,71 459 731
2005. 23 552,30 íx: 59,64 10,80 456 692
2006. 25 580,48 <= 77,65 13,38 391 726
2007. 15 570,60 íx: 59,16 10,37 479 701

Összesen (5) 288 544,52 71,11 13,06 377 769

* mint a 2. táblázatban (6)

Table 6: Weight of the bulls at the end of performance test (kg) 
as it seen In Table 2. (1-6)

A legkisebb záró súlyt, 377 kg-ot 1994-ben, a legnagyobbat, 769 kg-ot 2000- 
ben mértük. A záráskor átlagosan 544 kg-ot értek el az egyedek a vizsgált idő
szakban. A záró súlyok tekintetében nem tapasztaltunk jelentős eltéréseket, ami a 
vizsgálatban eltöltött idő rövidülésével magyarázható.

A 7. táblázatban az STV alatt elért súlyváltozásokat mutatjuk be.
Az STV alatti súlyváltozásban a legkisebb értéket 2006-ban (145 kg), a legna

gyobb értéket 2000-ben (342 kg) mértük. A súlyváltozás trendje 2001-ben csök
kenésnek indult, 2003. után jelentősen visszaesett, majd a további években stag
nált, illetve csekély mértékű emelkedés volt tapasztalható. Az említett változások 
az STV-ben töltött idő rövidülésével magyarázhatóak.

A 8. táblázat az STV alatti súlygyarapodási értékeket mutatja be évenkénti bon
tásban.



7. táblázat
A KSTV-be állított növendék bikák súlyváltozása (kg) STV alatt

Év (1) Létszám (2) Állag* (X )  (3) Szórás (s) (4) cv% Min Max
1994. 16 268,25 b 16,20 6,04 239 303
1995. 18 269,56 b 23,28 8,64 235 314
1996. 26 280,04 b 21,30 7,61 241 328
1997. 13 286,85 b 18,35 6,40 247 317
1998. 18 258,28 b 38,27 14,82 168 307
1999. 17 281,76 b 16,26 5,77 251 309
2000. 27 268,52 b 36,34 13,53 205 342
2001. 30 270,20 b 27,49 10,17 207 328
2002. 15 259,07 b 29,26 11,30 204 317
2003. 20 224,25 a 22,99 10,25 190 272
2004. 24 198,54® 28,23 14,22 152 240
2005. 23 200,87 ® 24,88 12,39 157 245
2006. 25 206,68 ® 26,43 12,79 145 260
2007. 15 210,60 a 28,60 13,58 155 256

Összesen (5) 288 247,41 41,40 16,73 145 342

* mint a 2. táblázatban (6)

Table 7: Weight change of the bulls during the performance test (kg) 
as in Table 2. (1-6)

8. táblázat
A KSTV-be állított növendék bikák súlygyarapodása (g/nap) az STV alatt

Év (1) Létszám (2) Átlag* (X )  (3) Szórás (s) (4) cv% Min Max
1994. 16 1950,11»o 194,79 9,99 1422,62 2211,68
1995. 18 1604,50® 138,58 8,64 1398,81 1869,05
1996. 26 1666,90® 126,78 7,61 1434,52 1952,38
1997. 13 1707,42® 109,24 6,40 1470,24 1886,90
1998. 18 1610,74® 138,18 8,58 1335,37 1827,38
1999. 17 1683,04® 110,53 6,57 1467,84 1930,38
2000. 27 1598,32® 216,32 13,53 1220,24 2035,71
2001. 30 1674,40® 184,54 11,02 1422,62 2220,18
2002. 15 2067,48<= 416,78 20,16 1350,99 2908,26
2003. 20 1972,05‘x: 357,30 18,12 1570,25 2693,07
2004. 24 1638,51® 231,70 14,14 1245,90 1967,21
2005. 23 1619,76® 201,93 12,47 1226,56 1944,44
2006. 25 1678,28® 218,87 13,04 1169,35 2096,77
2007. 15 1754.93®b 238,37 13,58 1291,67 2133,33

Összesen (5) 288 1714,52 253,94 14,81 1169,35 2908,26

* mint a 2. táblázatban (6)

Table 8: Daily gain (g) of the bulls during the performance test 
as in Table 2. (1-65)



A táblázat adatai szerint átlagosan 1714 g/napos súlygyarapodást értek el a bi
kák a vizsgált időszak alatt. A legkisebb súlygyarapodási értékkel 2006-ban (1169 
g/nap) találkozunk, de ugyanakkor 2002-ben, 2908 g/nap kimagasló értéket re
gisztráltuk.

A bemutatott adatok a nagytestű húsmarha fajták értékei közt is megállják a he
lyüket. A súlygyarapodási értékek, életnapra vetítve, a Magyartarka Tenyésztők Egye
sületének mért és publikált adataihoz (1354 g/nap) viszonyítva, valamivel magasab
bak (WWW. magyartarka. hu). Balika (1971) vizsgálataiban 1354 g/nap értéket kapott, 
gyengébbet, mint az általunk tapasztalt 1714 g/nap. 2004-ben tapasztalható volt egy 
törés a súlygyarapodási értékekben, ami azzal magyarázható, hogy a vizsgálatok 
helyszíne megváltozott. Ezután ismét kismértékű növekedés volt megfigyelhető.

A 9. táblázat az életnapi súlygyarapodást mutatja be.

A növendék bikák súlygyarapodása életnapra vetítve (g/nap)
9. táblázat

Év(1) Létszám (2) Átlag* (X) (3) Szórás (s) (4) cv% Min Max
1994. 16 1344,92® 202,52 15,06 1021,68 1634,24
1995. 18 1481,12®b 143,79 9,71 1224,78 1677,02
1996. 26 1489,24“= 129,55 8,70 1248,66 1733,33
1997. 13 1423,183b 93,70 6,58 1208,11 1530,30
1998. 18 1425,79ab 118,85 8,34 1160,38 1607,67
1999. 17 1445,03®b 113,90 7,88 1209,50 1599,53
2000. 27 1371,88ab 135,14 9,85 987,53 1655,98
2001. 30 1410,57ab 127,34 9,03 1009,26 1616,34
2002. 15 1417,43ab 100,98 7,12 1247,96 1560,85
2003. 20 1504,12b 147,60 9,81 1234,72 1754,66
2004. 24 1442,97ab 104,40 7,24 1264,96 1724,14
2005. 23 1384,01 ab 124,91 9,03 1140,27 1664,88
2006. 25 1376,14®b 111,23 8,08 1089,36 1528,60
2007. 15 1453,69®b 119,14 8,20 1204,28 1736,20

Összesen (5) 288 1424,97 133,73 9,38 987,53 1754,66

* mint a 2. táblázatban (6)

Table 9: Gain (g/day) of bulls from birth to the end of performance test 
as in Table 2. (1-6)

A vizsgálati időszakot tekintve 1424 g/napos életnapra vonatkozó átlagértéket 
állapítottuk meg. A legkisebb súlygyarapodás 2000-ben (987 g/nap), a legmaga
sabb pedig 2003-ban (1754 g/nap) volt. Az általunk mért életnapi súlygyarapodás 
magasabb volt (1424 g/nap), mint az irodalomban megtalálható adatok {Balika, 
1971; 1125 g/nap).

A 10. táblázata korrelációs együtthatókat és a tapasztalt szignifikancia szintet 
mutatja be.

Az STV alatti súlygyarapodás illetve az életnapi súlygyarapodás közt vizsgála
tunkban csak 0,37-es korrelációs értéket tapasztaltunk szemben Nagy Z-néval 
(1973), aki 0,83-as értéket kapott. Nem találtunk szignifikáns kapcsolatot az STV-



be állítási kor és a súlygyarapodás közt az STV alatt. Az STV-ben töltött idő sem 
mutat kapcsolatot az életnapra eső súlygyarapodással és az STV záráskori élet
korral. Az STV alatti súlygyarapodás a beállítási súllyal gyenge negatív (-0,22), a 
záró súllyal pedig A/agy Z-né (1973) vizsgálatával ellentétben (-0,56), nem muta
tott szignifikáns kapcsolatot. Az életnapi súlygyarapodás és a beállítási súly vi
szonya (r=0,22) az említett irodalomban szereplő értékhez (r=0,27) hasonló. Míg 
vizsgálatunk nem mutatott szignifikáns különbséget a beállítási kor és az STV alatti 
súlygyarapodás tekintetében, addig az említett irodalomban jelentős szignifikáns 
különbség tapasztalható (r=0,41, Nagy Z.-né, 1973).

10. táblázat
Az értékelt tulajdonságok közötti fenotípusos korreláció

STV-be
állítási

kor
(1)

Beállítási
súly
(2)

Záró
súly
(3)

STV-ben 
töltött idő 

(4)

Súly
változás 
STV alatt 

(5)

Súlygya
rapodás 
STV alatt 

(6)

Életkor
STV

zárásakor
(7)

Beállítási súly (2) 0,83”
Záró súly (3) 0,65** 0,88**
STV-ben töltött idő (4) -0,53** -0,40** -0,08**
Súlyváltozás STV alatt (5) -0,59** -0,56** ns 0,68**
Súlygyarapodás STV alatt (6) ns -0,22** ns -0,37** 0,41**
Életkor STV zárásakor (nap) (7) 0,90** 0,78** 0,73** ns -0,35** -0,31**
Súlygyarapodás életnapra 

vetítve (8) -0,24** 0,22** 0,45** ns 0,32** 0,37** -0,27**

* P<0,05; ** P<0,01

Table 10: Phenotypic correlation of the evaluated traits 
average age of bulls at ttie beginning of test (day) (1); weighit at ttie beginning of test (kg) (2); final weight (kg) 
(3): length of performance test (day) (4); weight change during the test (kg) (5); daily gain during the test 
(g/day) (6); age at the end of performance test (day) (7); daily gain from birth to the end of tes t(g/day) (8)

KÖVETKEZTETÉSEK

Az eredményeket összefoglalva megállapítható, hogy a magyar tarka növen
dék bikák az 1990-es években általában fiatalabb, a 2000-es években pedig idő
sebb korban kerültek STV-be.

Figyelemre méltó az STV alatt elért súlygyarapodás, ami átlagosan 1714 g/nap 
és az életnapi gyarapodás, ami 1424 g/nap volt. Ezek az eredmények kedvezőb
bek, mint amit a korábbi irodalmi forrásmunkákban olvashatunk.

Az átlagos súlygyarapodás 2005-2006-ig a kiugró értékek ellenére nem mutat 
javulást, az azt követő időszakban azonban a teljesítmény trendje javuló.

A bemutatott súlygyarapodási adatok standard tartási és takarmányozási kö
rülmények között születtek, így azok jól tükrözik a fajta teljesítményét.

Úgy gondoljuk, hogy nagy létszámú állományra vonatkozó eredményünk rep
rezentatív, és a fajta genetikai képességére jellemző.

Mindezek alapján elmondható, hogy a magyar tarka fajta növekedési erélye, más, 
nagytestű húsmarha fajtákéval összehasonlítva is, kimagasló és figyelemre méltó.
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A HÚSMARHA ÁLLOMÁNYOK NÉHÁNY REPRODUKCIÓS, 
ÉLETTARTAM, ÉS NÖVEKEDÉSI TULAJDONSÁGÁNAK 

ÉRTÉKELÉSE

3. Közlemény: LIMOUSIN TEHENEK ELSŐ ELLÉSI ÉLETKORÁNAK 
ÉS ÉLETTARTAMÁNAK VIZSGÁLATA HÁROM TENYÉSZETBEN

ZSUPPÁN ZSUZSA -  BENE SZABOLCS -  KELLER KRISZTIÁN -  BALIKA SÁNDOR -
SZABÓ FERENC

ÖSSZEFOGLALÁS

A tehenek első ellési életkora, élettartama és hasznos élettartama fontos tulajdonságok a szar- 
vasmarha-tenyésztésben. Különösen igaz ez a húsmarhatenyésztésben, hiszen a választott borjakra 
eső felnevelési költség nagymértékben függ attól, hogy egy tehén milyen korán borjazik és mennyi ide
ig marad termelésben. Ha a tehenek hosszabb időn át produktívak és több ivadékot nevelnek fel, a 
borjúra jutó fajlagos felnevelési költségek ezzel arányosan csökkennek.

A vizsgálat célja 1989 és 1998 között született tehenek termelési időszakkal összefüggő életkor adatá
nak feldolgozása volt. A szerzők 574 limousin tehén adatát dolgozták fel. Vizsgálták az első elléskori és se
lejtezéskori életkort, valamint az e két időpont közötti, ún. hasznos élettartam években kifejezett alakulását. 
A statisztikai értékelést az MS Excel (2002) és SPSS for Windows (1998) programokkal végezték.

A feldolgozás eredménye szerint az egyes tulajdonságok főátlaga és hibája (SE) a következő: el
ső ellési életkor 2,80±0,07; teljes élettartam 7,26±0,55; és a hasznos élettartam 4,47±0,55 év. A geno
típus, a tenyészet és a tehén születési évszaka nem befolyásolta szignifikánsan a vizsgált tulajdon
ságokat, míg az apa csak az első ellési életkorra hatott bizonyíthatóan. Ugyanakkor a tehén születési 
éve szignifikáns (P<0,001 ill. P< 0,001) hatással volt az első ellési életkorra, a teljes és hasznos élet
tartamra is. Az 1989 és 1998 között született tehenek hasznos és teljes élettartama az évek előreha
ladtával csökkent.

Az első ellési életkor h  ̂értéke 0,18, míg a teljes és a hasznos élettartamé 0,03.

SUMMARY

Zsuppán, Zs. -  Bene, Sz. -  Keller, K. -  Balika, S. -  Szabó, E: SOME REPRODUCTION, LON
GEVITY AND GROWTH TRAITS OF THE BEEF CATTLE POPULATIONS. Paper: STUDY OF AGE 
AT FIRST CALVING AND LONGEVITY OF LIMOUSIN COWS IN THREE HERDS

The age at first calving, the period of productive life and longevity are critical factors which influ
ence cattle husbandry, especially in beef cattle husbandry. The costs of rearing weaned calves depend 
largely on how early cows calve and how long they remain in production. If cows are in production for 
a long time and rear more progeny, specific costs of rearing per calf decrease proportionally.

The aim of the study was to evaluate age data related to the production period of Limousin beef 
cows. A database of altogether 574 cows, born between 1989-1998 was evaluated. Age at first calving 
(AFC), age at culling (AC) and longevity (L) were examined. Longevity was defined as the year from first 
calving until culling. MS Excel (2002) and SPSS for Windows (1998) were use for statistical analyses.

According to the results of the examination, the overall mean value and standards error for age at 
first calving, age at culling and longevity were: 2.80+0.07 year, 7.26±0.55 year, and 4.47±0.55 year, 
respectively. The genotype, the breeding farm, the birth season of cow had no significant effect on the 
evaluated traits. However, the sire statistically affected the AFC. The AFC, AC and L were found to be 
significantly affected by the birth year of cow (P<0,001 and P< 0,001), respectively. The longevity and 
the age at culling showed a decreasing trend in the case of cows born between 1989-1998.

During this study, variance components and heritability values were calculated. Heritability was 
evaluated for age at first calving, age at culling and longevity: 0.18; 0.03; 0.03; respectively.



BEVEZETÉS

Az életteljesítményt a szaporulattal együtt a hasznos élettartam, azaz az első 
borjazás és a selejtezés közötti időszak hossza határozza meg. Emiatt az életko
rok elemzése fontos információt nyújt a hasznos élettartamról.

Núnez-Dominguez és mtsai (1991) szerint, a keresztezett tehenek (angus, here- 
ford, shorthorn és ezek F1 nemzedéke) hosszabb hasznos élettartama csökkenti a 
tenyészutánpótlás felnevelési költségeit, valamint növeli az eladható borjak számát.

Az első ellési életkor vizsgálatával néhány külföldi és hazai kutató foglalkozott, 
mely munkák eredményeit részletesen korábbi cikkeinkben (Zsuppán és mtsai, 
2008, 2009) bemutattuk. Ezekben publikációkban néhány általános összefüggés, 
és több fajtára vonatkozó konkrét eredmény is található.

Smith és mtsai (1989) vizsgálatai alapján az első ellési életkor örökölhetőségi 
értéke: 0,01 ±0,12.

McCarter és mtsai (1991) úgy találták, hogy a tehén fajtája befolyásolja az el
ső ellési életkort és az életteljesítményt. Azok a keresztezett tehenek, melyek an
gus anyáktól származtak, korábban borjaztak először, mint a hereford anyáktól 
származók.

Cundiffés mtsai (1992) szerint, a heterózis és az első borjazási életkor volt köl
csönhatásban. Ugyanazon selejtezési körülmények között, azoknak a 12 évig ter
melésben lévő keresztezett teheneknek, melyek 2. évesen ellettek először, élet
teljesítményük közel egy borjúval nőtt a fajtatisztákhoz képest.

Martinez-Veiázquez és mtsai (2003) az első ellési életkor direkt örökölhető
ségét 0,08-nak találták. Hasonló eredményt kaptak az első borjazási életkorra Ai- 
buquerque és Forni {2005), ők 0,06-0,08 közöttinek értékelték a h^-et.

Az élettartam tulajdonságok, a genetikai paraméterek, variancia komponensek 
becslésével további néhány szakirodalom foglalkozott. Szerintük, az élettartam ki
fejezetten gyengén öröklödő tulajdonság, alakulását erőteljesen befolyásolják a 
környezeti tényezők, a tartási, a takarmányozási és a szaporítási megoldások.

Rohrer és mtsai 0988a,b) angus, brahman, hereford, hoistein és jersey fajta
tiszta, valamint keresztezett teheneket vizsgáltak. A keresztezett tehenek többsé
ge 14 évig, azaz sokkal tovább maradt termelésben, mint a fajtatiszta egyedek. 
A húshasznú tehenek hasznos élettartama keresztezési eljárással növelhető. 
Ugyanezen szerzők megállapították, hogy a keresztezett tehenek hasznos élet
tartama hosszabb, mint fajtatiszta társaiké (P<0,001). A jersey tehenek teljes élet
tartamát 6,2 évben, míg az angus-brahman keresztezettekét 14,6 évben állapítot
ták meg.

fia/7ey (1991) hereford, red poll és hereford x red poll, red poll x hereford, an
gus X hereford, angus x charolais, brahman x hereford, brahman x angus keresz
tezett tehenek élettartamát vizsgálta a választott borjak arányában. 
A tehenek átlagos élettartamát sorrendben a következőnek találta: 4,54; 5,45; 
4,45: 5,49: 5,98: 5,57; 6,96; 6,22 év.

Erdei és mtsai (2005) vizsgálataiban, a limousin tehenek első ellési életkora 
2,82 év volt. Eredményeik szerint a fajta, illetve a genotípus, valamint a szüle
tés éve szignifikánsan (P<0,01) befolyásolta az életkor és élettartam tulajdon
ságokat, míg a születés hónapja csak az első ellési életkora hatott bizonyít
hatóan.



Bodó (1979) szerint a limousin teheneket általában 21. hónapos korban kezdik 
fedeztetni, és két és fél éves korban ellenek először. A teheneket átlagos 9. éves 
korban selejtezik, 6,4 borjú után. A legkiválóbb teheneket akár 15. éves korukig is 
tartják.

Ráki és Szajkó (1986) limousin tehenek első eilési életkorát 35. hónapnak találták.
Varga (1990) a törzskönyvezett húshasznosítású állomány 1988-as selejtezé

si adatait vizsgálva úgy találta, hogy a limousin teheneket 5,9. évesen selejtezték. 
A limousin keresztezett tehenek 7,8. évesen kerültek ki a tenyésztésből.

Az OMMI, az 1998-2004 közötti évekre vonatkozóan, a termelésellenőrzött 
húshasznú, fajtatiszta limousin tehenek átlag első ellési életkorát 34,5. hónapnak, 
míg a limousin keresztezettekét 35,5 hónapnak találta.

Erdei és mtsai (2005) szerint a fajtatiszta limousin tehenek selejtezési életkora 
10,61 év, míg a keresztezett egyedeké 8,15 év volt. A fajtatiszták hasznos élettar
tama 7,81 évnek mutatkozott, addig a limousin keresztezetteké csak 5,55 év volt.

Guerrier (Campagne, 2006) (Institut de l’Élevage) és az F.B.C. (Francé Bovins 
Croissance) Intézet 4391 tenyészet termelésellenőrzött húshasznú teheneit vizs
gálta, első ellési életkor, átlag első ellési életkor eloszlása alapján. A limousin faj
tában, a tehenek 1%-a ellett először 24. hónapos kornál fiatalabban, 3%-uk 24- 
27.-, 14%-uk 28-31.-, 46%-a 32-35.-, 28%-uk 38-39.-, 4%-uk 40-43.-, 2%-uk 44- 
47.- és 1 %-uk 48. hónapos kornál idősebben ellett először. Az átlagos első ellési 
életkor 34,38 hónap volt.

Az irodalmi adatok értékelése alapján megállapítható, hogy a limousin fajta el
ső ellési, kiesési életkorára és élettartamára vonatkozóan hazánkban eddig kevés 
vizsgálatot végeztek. E tulajdonságok örökölhetőségére is csak a külföldi iroda
lomban találhatók adatok. A fentiekből kiindulva jelen vizsgálatunk célja értékelni, 
hogy miként alakul a limousin tehenek első ellési életkora, hasznos és teljes élet
tartama a tehén születési éve és évszaka, a tenyészet valamint a genotípus sze
rint. Ugyancsak célunk volt vizsgálni e tulajdonságok variancia komponenseit és 
örökölhetőségét.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A vizsgálatot a Limousin Tenyésztők Egyesülete által rendelkezésükre bocsá
tott adatbázison végeztük. A tenyésztésbe vett, és ellett tehenek száma 1614 volt 
(2. fáö/ázaíj. A teljes adatbázisból, 1989 és 1998 között született 574 tehén, vala
mint 35 tenyészbika adatait dolgoztuk fel. Az 5 ivadékszám alatti apákat az érté
kelés során nem vettük figyelembe. Az adatgyűjtés utolsó éve 2005., így a legfia
talabb tehén is 7 évet töithetett termelésben. A vizsgált állomány: 405 fajtatiszta, 
85 magasvérségű, 84 keresztezett limousin tehén volt. Az adatbázis három te
nyészetből származó tehenek adatát tartalmazta (7. táblázat). Valamennyi tehén 
már selejtezett volt.

A vizsgált tulajdonságok az első ellési életkor, a hasznos élettartam és a teljes 
élettartam voltak. Az első ellési életkor, a születés és az első ellés dátuma között 
eltelt idő, a hasznos élettartam, az első ellés és a selejtezés, míg a teljes élettar
tam, a születés és a selejtezés időpontja közötti időszak.



1. táblázat
A tenyészetek

Kód (1) Tenyészet 
száma (2) Tenyészet neve és helye (3) Tehén-létszám (4)

1 06253 Lovasberényi Mg. Szöv., Lovasberény 108
2 12694 Dél-Pest Megyei Mg. Szöv., Cegléd 185
3 18088 Bakony HO-LI Kft., Zirc 281

Összesen (5): 574

Table 1: Definition of the breeding farms 
code (1); identity number of breeding farms (2); name and place of breeding farms (3); number of cows 
(4); total (5)

Az értékelt tényezők között a tenyészetet, a tehén születési évét és hónapját 
valamint a genotípust mint fix hatást, az apát, mint véletlen genetikai hatást vizs
gáltuk. Többtényezős varianciaanalízis felhasználásával kerestük a választ arra, 
hogy mely tényezők hathatnak statisztikailag (P<0,05) igazolhatóan ezekre a tu
lajdonságokra.

Az elemzés matematikai modellje az alábbi volt:

Yjjkim = M + Sj + Hj + Y,̂  -I- M| + Gn +e|j|̂ |m

ahol: Yjjk|^= az i-edik apától;
j-dik tenyésztési körzetben; 
k-dik évben;
I hónapban született;
m genotípusú tehén első ellési életkora, hasznos és teljes élettartama;
M = átlag;
Sj = a bika véletlen hatása;
Hj^ a tenyészkörzet fix hatása 
Y,̂  = a születési év fix hatása;
Mi = a születési hónap fix hatása;
Gp= a genotípus fix hatása;
®ijkim= véletlen hiba

Az adatok előkészítését MS Excel (2002) programmal végeztük, a statisztikai 
elemzések elkészítéséhez az SPSS 9.0 (1998) for Windows programot hasz
náltuk.

EREDMÉNYEK

Az összesen tenyésztésbe vett 1614 tehénnek az 1. borjazás után 17%-át, a 
2. után a 10%-át, a 3. után 5%-át, a 4. után a 4%-át, az 5. és a 6. után 3-3%-át, a 
7. majd a 8. után 2%-át, a 9. és 10. ellést követően már csak 1 és 2%-át, illetve a
11. és 12. ellés után az 1 %-át selejtezték ki. Összesen 4 tehén volt, amely 13 évig 
maradt termelésben.
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Az alapadatok statisztikai elemzésének eredménye szerint a tehén születési 
éve mindhárom tulajdonság esetében szignifikáns hatással volt (P<0,001 illetve 
P<0,01), míg az apa csupán az első ellési életkorra hatott bizonyíthatóan. 
Az elemzés eredményét a 3. táblázatban tüntettük fel.

3. táblázat
A vizsgált tényezők hatása

Variancia forrása (1) Osztályok (2)
Első ellési 
életkor, (3) 

év (4)

Teljes 
élettartam, (5) 

év (4)

Hasznos 
élettartam, (6) 

év (4)
Apa (7) 35 NS NS
Genotípus (8) NS NS NS
Tenyészet (9) NS NS NS
Tehén születési éve (10) 10
Tehén születési évszaka (11) NS NS NS

***P<0,001
**P<0,01

Table 3.-. Effects of the evaluated factors 
source of variance (1), classes (2), age at first calving (3), year (4), age at culling (5), longevity (6), si
re (7). genotype (8), breeding farm (9), birth year of cow (10), birth season of cow (11)

A 4. táblázatban foglaltuk össze a vizsgált tulajdonságokra vonatkozó adatokat.
Az első ellési életkor, a születés évétől viszonylag függetlenül, közel azonosan 

alakul. Eredményeink tendenciájukban megegyeznek az OMMI (1998-2004) által 
közölt adatokkal, melyek szerint a fajtatiszta limousin tehenek első ellési életkora 
átlagosan 34,5. hónapos (2,88 év), illetve a keresztezett egyedeké 35,5. hóna
posra korra (2,96 évre) tehető.

A hasznos és teljes élettartam esetében az évek előrehaladtával folyamatosan 
csökkenő tendencia figyelhető meg. A legmagasabb életkort (8,65) az 1989-es szü
letésű állatok érték el, míg legrövidebb ideig (4,97) az 1998-as születésűek éltek. 
A hasznos élettartam alakulásában is megfigyelhető ugyanez a csökkenés, amíg 
az 1989-es évjárat még 5,51 évet töltött termelésben, addig az 1998-as csupán 
2,11-et az értékelés lezárásáig, 2005. év végéig. így, az 1998-ban született egye- 
dek az adatgyűjtés lezárásáig elvileg 7 évet élhettek volna. A rövidebb hasznos 
élettartam magyarázata, hogy a ‘90-es évek elején csökkent a híjsmarha létszám 
hazánkban. A gazdaságok szigorúbb selejtezést végeztek és kiselejteztek olyan ál
latokat, amelyeket korábban még az állományban hagytak volna.

A genotípus tekintetében a keresztezett tehenek hosszabb hasznos és teljes élet
tartamot értek el, viszont nem borjaztak először korábban, mint a fajtatiszta egyedek.

A vizsgált életkor és élettartam adatok születés évszakának függvényében, ar
ra utalnak, hogy a téli, tavaszi, nyári és őszi hónapokban született egyedek első 
borjazási életkora hasonlóan alakult. Ez a termékenyítés és az elletés folyamatos 
szervezéséből adódhat.

A tenyészetek között jelentős eltéréseket nem tapasztaltunk. Ahol a variancia 
analízis szignifikáns hatást mutatott, ott a különböző elemszámok miatt, Tukey- 
tesztet alkalmaztunk.



4. táblázat
A vizsgált tulajdonságok alakulása

Hatások
(1)

Osztály
(2)

Létszám
(3)

Első ellési 
életkor, (4) 

év (5)

Teljes 
élettartam, (6) 

év (5)

Hasznos 
élettartam, 

év (5)
Főátlag (8) 2,80±0,07 7,2610,55 4,4710,55

1 405 2,75±0,07 7,2010,53 4,4510,53
Genotípus (9) 2 85 2,79±0,09 7,4210,65 4,62+0,66

3 84 2,85±0,09 7,18+0,69 4,3210,70
1 108 2,67+0,23 5,9311,67 3,2611,68

Tenyészet (10) 2 185 3,26±0,26 9,7511,89 6,4811,90
3 281 2,46±0,23 6,12+1,73 3,6511,75

1989. 85 3,15±0,15<= 8,6511,08 8 5,5111,09
1990. 59 2,64±0,15®‘> 7,6611,08 <1® 5,0111,09<=<i
1991. 34 2,72±0,12a 8,09+0,87 <=» 5,3710,88 <=
1992. 80 2,82±0,10at> 7,75+0,72 ^ 4,9410,72 ^

Tehén születési 1993. 56 2,59±0,11 a 8,7310,79 6,14+0,80 0
éve (11) 1994. 34 2,74±0,11 8,4810,84 «i 5,7410,85

1995. 55 2,9010,10^ 6,1810,74®^ 3,2810,75 a
1996. 81 2,7910,10®»= 6,3410,73 3,55+0,74
1997. 62 2,79±0,10®b 5,8010,75 a 3,0010,75 a
1998. 28 2,8610,12 b 4,9710,92 ® 2,1110,93 a

Tél (13) 118 2,7910,08 7,50+0,58 4,7110,58
Tehén születési Tavasz (14) 276 2,8310,08 7,1110,58 4,2810,58
évszaka (12) Nyár (15) 120 2,78+0,82 7,4310,61 4,6510,61

Ősz (16) 60 2,7910,09 7,0110,69 4,2210,70

az azonos betűt nem tartalmazó adatok egymástól szignifikánsan (P<0,05) különböznek (17)

Table 4.: Age and longevity according to investigated traits 
effects (1), classes (2), number (3), age at first calving (4), year (5), age at culling (6), longevity (7), overall 
mean value (8), genotype (9), breeding farm (10), birth year of cow (11), birth season of cow (12); 
winter (13); spring (14); summer (15); autumn (16); trreatments without the same superscript differ 
significantly (Ps0.05) (17)

Az 5. táblázata becsült variancia és kovariancia komponenseket, valamint az 
örökölhetőségi értékeket tartalmazza. A táblázatban látható, hogy az első' ellési 
életkor örökölhetősége 0,18, gyenge. A teljes és hasznos élettartam kifejezetten 
gyengén öröklődő tulajdonságok, mindkét vizsgált tulajdonságra közel 0,00.

5. táblázat
A becsült variancia komponensek, genetikai paraméterek

Paraméterek (1) Első ellési 
életkor (2)

Teljes 
élettartam (3)

Hasznos 
élettartam (4)

Genetikai variancia (5) 0,04 0,28 0,28
Hiba variancia (6) 0,16 8,99 8,99
Fenotípusos variancia (7) 0,2 9,27 9,27
Örökölhetőség (8) 0,18 0,03 0,03

Table 5 .: Variance components and heritability values 
parameters (1), age at first calving (2), age at culling (3), longevity (4), genetic variance (5), residual 
variance (6). phenotypic variance (7), heritability (8)



6. táblázat
A vizsgált tulajdonságok átlagtól való eltérése apánként

Apa(1) Ivadékszám
(n) (2)

Első ellési 
életkor, (3) 

év (4)

Teljes 
élettartam, (5) 

év (4)

Hasznos 
élettartam, (6) 

év (4)
6866 10 0,70 4,00 3,29
8023 10 0,42 1,46 1,03
10024 19 -0,32 -0,70 -0,39
10144 9 -0,44 -1,90 -1.47
10214 11 -0,25 0,30 0,53
10261 14 0,11 2,11 1.98
10263 34 0,27 -0,22 -0,46
10638 9 0,37 2,66 2,28
11012 6 0,78 1,87 1,08
11390 13 0,44 3,22 2.77
11572 53 0,51 0,22 -0,30
11627 14 0.57 5,54 4,96
11888 22 0,32 1,38 1,05
12015 72 0,48 0,52 0.02
12453 5 -0,40 -0,94 -0,56
12469 5 -0,40 -3,57 -3,18
12470 16 -0,42 -1,61 -1,21
12471 9 -0,56 -3,16 -2,61
12472 10 -0,14 -1,96 -1,83
12481 12 -0,36 -2,21 -1,86
12482 12 -0,41 -2,99 -2,58
12483 15 -0,41 -2,08 -1,68
12484 11 -0,50 -2,74 -2,25
12485 8 -0,44 -3,07 -2,64
12946 8 0,18 -0,24 -0,43
13098 46 0,08 0,48 0,39
13336 27 0,36 1,22 0,85
13337 25 0,25 0,98 0,73
13839 8 0,16 1,64 1,47
13840 6 0,13 2,53 2,39
13869 11 0,20 1,38 1,16
14284 6 -0,23 -2,13 -1,92
14285 9 -0,33 0,43 0,75
16731 20 -0,27 -0,95 -0,69
18566 9 -0,47 -1,32 -0,85

Table 6. : Progeny group differerjces from mean values 
identity number of sire (1), number of progeny (2), age at first calving (3), year (4), age at culling (5), 
longevity (6)



A 6. táblázat apánként mutatja a vizsgált tulajdonságok átlagtól való eltéréseit. 
Az alkalmazott statisztikai módszer szignifikáns hatást jelez az első' ellési kor ese
tén, így a különböző ivadékcsoportok között kapott különbségek figyelemre mél
tóak. Pl.: a 12471-es apa esetén -0,56 év, míg a 11012-es számú tenyészbikára 
ez -1-0,78 év, azaz 1,34 év különbséget jelent e két ivadékcsoport között.

KÖVETKEZTETÉSEK

Az elemzésben értékelt tényezők, nevezetesen a genotípus, a tenyészet, va
lamint a tehén születési évszaka nem eredményezett szignifikáns különbségeket 
a vizsgált tulajdonságokban. Az apa pedig csak az első ellési életkorra hatott bi
zonyíthatóan (P<0,01). Atehén születési éve ugyanakkor szignifikánsan (P<0,001
III. P<0,01) befolyásolta az első ellési életkort, a hasznos és teljes élettartamot.

Bár a különbségek nem minden esetben szignifikánsak, az életkor-élettartam 
trendek mégis figyelemre méltók.

Az első ellési életkor a születés évétől viszonylag függetlenül, közel azonosan 
alakult, csupán pár hónapos eltérés volt tapasztalható.

A tenyészetek között jelentős eltérések vannak. E különbségek magyarázata
ként megemlíthető, hogy a tenyésztésbevételkori és selejtezéskori életkort ebből 
adódóan a hasznos élettartamot is a felnevelési, tartási, takarmányozási, gondo
zási tényezők, továbbá a tenyésztői döntések nagymértékben meghatározzák.

A hasznos és teljes élettartam esetében az évek előrehaladtával folyamatosan 
csökkenő tendencia figyelhető meg, ami a húsmarha állomány létszámának csök
kenésével és a szigorúbb selejtezéssel magyarázható.

A vizsgált életkor és élettartam adatok, a születés hónapjának függvényében, 
arra utalnak, hogy a téli, tavaszi, nyári és őszi hónapokban született egyedek első 
ellési életkora hasonlóképpen alakult.

Az első ellési életkor, a teljes és hasznos élettartam gyengén öröklődőnek mu
tatkozott.
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A HÚSMARHA ÁLLOMÁNYOK NÉHÁNY REPRODUKCIÓS, 
ÉLETTARTAM, ÉS NÖVEKEDÉSI TULAJDONSÁGÁNAK 

ÉRTÉKELÉSE

4. Közlemény: MAGYAR TARKA TEHENEK ELSŐ ELLÉSI ÉLETKORÁNAK 
ÉS HASZNOS ÉLETTARTAMÁNAK VIZSGÁLATA

ZSUPPÁN ZSUZSA -  FÖRDŐS ATTILA -  BENE SZABOLCS -  FÜLLER IMRE -  SZABÓ FERENC

ÖSSZEFOGLALÁS

A szerzők 1991 és 1998 között született 337 húshasznú magyar tarka tehén első ellési, selejtezési 
életkorát és hasznos élettartamát értékelték négy tenyésztési körzetben, 16 tenyészetben. Az adatbá
zis elemzéseit az MS Excel (2002) és az SPSS for Windows (1998) programokkal végezték.

A vizsgált tulajdonságok főátlaga és hibája (SE) a következők szerint alakult: első ellési életkor 
2,61+0,70; teljes élettartam 8,92±0,35; hasznos élettartam 6,32±0,36 év.

Az apa, a tehén születési éve, valamint a tenyészkörzet (P<0,001; P<0,01 illetve P<0,05) szignifi
kánsan befolyásolta mindhárom vizsgált tulajdonságot. A tehenek hasznos és a teljes élettartama az 
évek előrehaladásával csökkent.

Az első ellési életkor örökölhetőségi értéke 0,27; a teljes élettartamé 0,37; és a hasznos élettartamé 
0,35.

SUMMARY

Zsuppán, Zs. -  Fördős, A. -  Bene, Sz. -  Füller, I. -  Szabó, F.: SOME REPRODUCTION, 
LONGEVITY AND GROWTH TRAITS OF THE BEEF CATTLE POPULATIONS. 4'̂ ’ PAPER; STUDY 
OF THE AGE AT FIRST CALVING AND THE LONGEVITY OF HUNGARIAN SIMMENTHAL BEEF COWS

The age at first calving (AFC), age at culling (ACU) and longevity (LONG) of 337 Hungarian 
Simmenthal beef cows, born between 1991-1998, were analysed in four breeding zones, in 16 herds, 
in Hungary. MS Excel (2002) and SPSS for Windows (1998) were used for statistical analyses.

The overall mean value and standard error of the age at first calving, age at culling and longevity 
were: 2.61 ±0.70 year, 8.92±0.35 year and 6.32±0.36 year, respectively. The result was found to be 
significantly affected by the sire, the breeding zone and the birth year of cows (P<0.001; P<0.01 and 
P<0,05), respectively. The longevity and the age at culling showed a decreasing trend.

Heritability values (h=) of age at first calving, age at culling and longevity were: 0.27; 0.37; 0.35, 
respectively.



BEVEZETÉS

A húsmarhatartás eredményessége szempontjából többek között fontos a szer
vezeti szilárdság, a tehenek hasznos élettartama és életteljesítménye is. A selej
tezett tehenek átlagos életkora nagymértékben csökkent az utóbbi évtizedekben. 
A túl sok vagy túl kevés selejtezés egyaránt negatív hatást gyakorolhat az állo
mány termelési és tenyésztési paramétereire (Kertészné és mtsai, 2002).

Az elsó' ellési életkor vizsgálatával több külföldi és néhány hazai kutató is fog
lalkozott. Lesmeister és mtsai (1973) úgy találták, hogy a korábban ellett üszó'k 
kedvezőbb évenkénti átlag borjúszaporulatot érnek el, mint a későn ellök. Azok a 
tenyészüszők melyek korán ellenek, később is rendszeresen borjaznak. Milagres 
és mfsa/(1979) szerint a hereford üszők első ellését szignifikánsan (P<0,01) be
folyásolja az üszők életkora terményítéskor. Ha az üszők nehezebbek voltak ter
mékenyítéskor, akkor az első ellés alkalmával a borjak elhullási aránya is alacso
nyabb volt (P<0,01). Aman és mtsai (1981) a Bermuda-szigetek nyugati csenkesz 
lejtőin élő húsmarha fajták első ellési életkorát 2 évre becsülték. Sacco és mtsai 
(1990) szerint a fajtatiszta brahman tehenek a legnehezebbek, legnagyobbak és 
a legidősebb korban ellenek először. Marshall és mtsai (1990) megállapították, 
hogy a korábban ellett tehenek biológiailag és gazdaságilag sokkal hatékonyab
bak, mert kisebb a felnevelési költségük. MacGregorés Casey (1999) vizsgálata
ik alapján úgy találták, hogy a húsmarha állományokban a tehén születési éve és 
az utolsó ellés nagymértékben befolyásolja a két ellés közti időt és az ellés idő
pontját, mialatt az anya korának szintén nagy hatása van az ellés időpontjára és 
a két ellés közti időre is. Frazier és mtasi (1999) megállapították, hogy az első el
lési életkorra való szelekció lehetséges, de az üszők korábban történő elletése 
hosszabb két ellés közti időt eredményezhet. Gutiérrez és mtsai (2002) az ellés 
dátuma és az első ellési életkor közötti genetikai korrelációt vizsgálták küllemi tu
lajdonságokkal együtt húsmarha fajtákban. Az ellés időpontja genetikailag függet
len és a genetikai kapcsolat az első ellési életkor és a küllemi tulajdonságok kö
zött általában nem kedvező. Silveira és mtsai (2004) brazil nellore állományban a 
tehenek első ellési életkorát nagyon magasnak találták. (1279 nap vagyis 41,93 
hónap), melyet az ellés éve és hónapja befolyásolt. Vieira és mtsai (2006) Közép- 
Brazília legelőin élő nellore tehenek első ellési életkorát 36,26 hónapnak találták. 
Suárez és mtsai (2006) szerint romosinuano tehenek első ellési életkora 
1162,3±4,2 nap volt. Az első ellési életkort a születési év és hónapja befolyásolta. 
Azevédo és mtsai (2006) 1977 és 2002 között született chianina tehenek repro
dukciós tulajdonságait vizsgálták. Az átlag első ellési életkor 1037,69±186,37 nap 
volt. Az első ellési életkor javítása érdekében, modellbe beépítve növelheti a kora
érettséget és a hasznos élettartamot.

Az élettartam tulajdonságoknak becslésével, a genetikai paraméterekkel, és a 
variancia komponensekkel több szakirodalom foglalkozott. Pinney és mtsai (1972) 
vizsgálatai alapján alacsony, közepes és intenzív téli takarmányozáson tartott he
reford tehenek átlagos élettartama 14,65; 13,07 és 10,88 év volt. Ezeknek a te
heneknek az első ellési életkora 2 év volt. Ahol az első ellési életkor 3 év volt és 
azonos téli takarmány jellemezte mind a 3 csoportot, az élettartam 13,51; 12,73 
és 13,06 év körül alakult. Grabowski és mtsai (^997) a tartástechnológiák össze
hasonlításakor a következőket állapították meg: kötetlen tartásban a tehenek élet-



tartama és a hasznos élettartama hosszabb volt, tovább éltek, nagyobb élettelje
sítményt értek el.

Az életkor, és az élettartam örökölhetőségi adatait az 1. íáö/ázafóan foglaltuk 
össze. Az élettartam kifejezetten gyengén öröklődő tulajdonság, alakulását erő
teljesen befolyásolják a környezeti tényezők, a tartási, a takarmányozási és a sza
porítási megoldások. Az OMMI, 1998-2004 közötti évekre vonatkozóan, a terme
lésellenőrzött húshasznú, fajtatiszta magyar tarka tehenek átlag első ellési élet
korát 31,79 hónapnak (2,65 év), míg a találta.

1. táblázat
Különböző fajtájú telienek első ellési életkorának, 
hasznos és teljes élettartamának örökölhetősége

Fajta, 
genotípus (1)

Első ellési 
életkor (3) 

h= (4)

Teljes 
élettartam (5) 

h= (4)

Hasznos 
élettartam (6) 

ĥ  (4)
Szerző (7)

nellore

0,01 ±0,03 Gressier és mtsai (2000)
0,12 Pereira és mtsai (2000)

0,26-0,35 0,08-0,26 Mercadarite és mtsai (2000)
0,09-0,10 Pereira és mtsai (2001 )
0,00-0,36 Dias és mtsai (2004)
0,24-0,75 0,24-0,75 Bertazzo és mtsai (2004)
0,27±0,15 Gressier és mtsai (2005)
0,14-0,15 Boligon és mtsai (2007)

romosinuano 0,16±0,08 Suárez és mtsai (2006)
chianina 0,36±0,014 Azevédo és mtsai (2006)

canchim
0,13 Talhari és mtsai (2003)

0,24 Gianlorengo és mtsai (2003)
0,22 Mello és mtsai (2006)

brazíliai Amazon 
bivaly(2) 0,12-0,38 Cassiano és mtsai (2004)

Table 1.: Heritability of age at first calving, age at culling and longevity of different breed of beef cows 
breed or genotype (1), brasilien Amazon buffalo (2), age at first calving (3), heritability (4), age at culling 
(5), longevity (6), author (7)

Erdei és mtsai (2005) magyar tarka és limousin keresztezett FI tehenek első 
ellési életkorát 2,62 évben, míg a magyar tarka és hereford keresztezettekét 2,03 
évben állapították meg. Nagy és Tőzsér (^988) a hasznos élettartamra vonatko
zóan magyar tarka x hereford (F I) állomány esetében 5,6 évet közölnek. Kertész 
(2002) vizsgálatai alapjána a kötetlen tartás kedvező feltételeket biztosít ahhoz, 
hogy az egyedek élettartama minél hosszabb legyen, vagyis a kötetleniil tartott 
egyedek élettartama hosszabb, mint a kötöttben termelőké. Holstein-fríz és ma
gyar tarka x holstein fríz F I , R í, R2, R3, R4-es genotípusokat vizsgált. FI -es te
henek esetében, kötetlen tartástechnológiában 5,9 év az átlagos selejtezési élet
kor. Az átalakított telepeken 5,5 évig éltek a tehenek, a kötött tartásban pedig 5,4 
évet. Rl-es genotípusú egyedek élettartama kötetlen, átalakított telepeken és kö
tött tartásban a következőképpen alakult: 5,4; 5,1; 5,2 év. Az R2-es egyedek átla-



ga: 5,1; 5,0; 4,9 év, az R3-asoké; 4,8; 4,7; 4,5 év, az R4-eseké: 4,5; 4,28; 4,1 év 
volt. Erdei és mtsai (2005) szerint a selejtezési életkor, legmagasabb a magyar tar
ka és hereford keresztezett tehenek esetében volt, 12,73 év, a magyar tarka és 
limousin FI esetében pedig csak 8,15 év volt. A hereford keresztezett tehenek 
hasznos élettartama a leghosszabb, 10,79 év, míg a limousin keresztezett állo
mányé 5,55 év, nem érte el a hat évet.

Az irodalmi adatok értékelése alapján megállapítható, hogy a magyar tarka ko
rábbi bőséges irodalma {Bárczy és mtsai, 1966; Guba és mtsai, 1977) ellenére, a 
fajta első ellési, selejtezési, kiesési életkorára és élettartamára vonatkozóan ke
vés az információ. E tulajdonságok örökölhetőségére is csak a külföldi irodalom
ban találhatók adatok. A fentiekből kiindulva jelen vizsgálatunk célja annak érté
kelés volt, hogy hogyan alakul a magyar tarka tehenek első ellési életkora, hasz
nos és teljes élettartama a tehén születési éve és évszaka, a tenyészetek körze
te valamint a genotípus szerint. Ugyancsak célunk volt vizsgálni ezeknek a tulaj
donságoknak a variancia komponenseit és örökölhetőségét is.

ANYAG ÉS MÓDSZER

Vizsgálatunkat a Magyar Tarka Tenyésztők Egyesülete által rendelkezésre bo
csátott adatbázis alapján végeztük. Az értékelésben 337 tehén (1991-1998 között 
született és tenyésztésbe vett, már ellett), valamint 22 tenyészbika adata szere
pelt. Az adatgyűjtés utolsó éve 2008. volt, így a legidősebb tehén is elvileg 10 évet 
tölthetett termelésben. A tehenek adatait a következő megoszlásban vizsgáltuk: 
289 fajtatiszta, 27 magasvérségű, 21 keresztezett magyar tarka. A hasznos élet
tartam értékelése érdekében, csak a már kiselejtezett teheneket vontuk be a vizs
gálatba.

A vizsgált tulajdonságok az első ellési életkor, a hasznos és a teljes élettartam 
voltak. Az első ellési életkor, a születés és az első ellés dátuma, a hasznos élet
tartam az első ellés és a selejtezés, míg a teljes élettartam, a születés és a selej
tezés időpontja között eltelt időtartamot jelenti.

Az értékelt tényezők között a tenyészkörzetet, a tehén születési évét és hó
napját, valamint a genotípust, mint fix hatást, az apát, mint véletlen genetikai ha
tást vizsgáltuk. Többtényezős varianciaanalízissel kerestük a választ arra, hogy 
mely tényezők hathatnak statisztikailag (P<0,05) igazolhatóan az első ellési élet
korra, a hasznos élettartamra és a teljes élettartamra.

Az elemzés matematikai modellje:

Yijkim = + S; + Hj + Yk + M| + Gn +eü; „̂

ahol: Y p „ = az i-edik apától;
j-dik tenyésztési körzetben; 
k-dik évben;
I hónapban született;
m genotípusú tehén első ellési életkora, hasznos és teljes élettartama; 
p = átlag;
8| = a bika véletlen hatása;



Hj= a tenyészkörzet fix fiatása;
Y|, = a születési év fix liatása;
Mi = a születési hónap fix hatása; 
Gn= a genotípus fix hatása;
eijkim= véletlen hiba.

Az adatok előkészítését MS Excel (2002) programmal végeztük, a statisztikai 
elemzések elkészítéséhez az SPSS 9.0 (1998) fór Windows programot használtuk.

Az adatbázis 16 tenyészetből származó tehenek adatát tartalmazta. Ezekből, 
az azonos tájegységhez tartozó települések figyelembevételével, 4 tenyészkör- 
zetbe soroltuk az állományt {2. táblázat).

2. táblázat
A tenyészetek tenyészkörzetek szerinti besorolása

Kód (1) Tenyészkörzet (2) Ide tartozó települések (3) Tenyészetek 
száma (4)

Tehén
létszám (5)

Észak és Közép- 
Magyaro. régió Kocsér, Tenk, Vajdácska 118

Észak és Dél-Alföld Akasztó, Derecske, Hajdúnánás, 
Tlszaigar 82

Közép és Dél-Dunántúl Gyúró. Tordas, Esztergom, 
Vasvár, Csokonyavisonta 18

Nyugat-Dunántúl Nyögér. Egyházashetye, 
Ostffyasszonyfa, Sorkifalud 119

Összesen (6): 16 337

Table 2: The assigment of the farms to breedmg regions 
code (1): name of breeding region (2); the townships in breeding zone (3); number of farms (4); 
number of calves (5); total (6)

EREDMÉNYEK

Az értékelt húsmarha állomány teljes adatbázisában szereplő tehenek száma 
1248 volt a bemutatott 3. íáb/ázaí alapján. Ezek közül az 1991 és 1998 között szü
letett 337 tehén adatát dolgoztuk fel. Az 1998. után született, és az 5 ivadékszám 
alatti apák adatait nem vettük figyelembe. Az összesen tenyésztésbe vett, 1248 
tehénnek az 1. borjazás után 26%-át, a 2. után a 20%-át, a 3. után 16%-át selej
tezték ki. A 4. ellést követően 14%, az 5. után 8%, a 6. után 6%, a 7. után 3%, 
majd a 8. borjazás után 3% körül alakultak a selejtezések. A 9. ellést követően már 
csak 2%-át, a 10.után 0%, a l l .  után 1 % és a 12. ellése után a teheneknek ismé
telten 0%-át selejtezték. Csak 3 tehén volt, amely 12 évig maradt termelésben.

Az alapadatok statisztikai elemzésének eredménye azt mutatta, hogy az apa, 
a tenyésztési körzet, a tehén születési éve alapján képzett csoportok közötti kü
lönbségek mindhárom tulajdonság esetében szignifikánsak voltak (P<0,001; 
P<0,01 illetve P<0,05). Az elemzés eredményét a 4. táblázatban lúniettúk fel.
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4. táblázat
A vizsgált tényezők hatása

Variancia forrása (1) Osztályok (2)
Első ellési 
életkor, (3) 

év (4)

Teljes 
élettartam, (5) 

év (4)

Hasznos 
élettartam, (6) 

év (4)
Apa (7) 22 ** . . . **

Genotípus (8) 3 NS NS NS
Tenyészkörzet (9) 4 * * * ** ***

Tehén születési éve (10) 8 * *** ***

Tehén születési hónapja (11) 4 NS NS NS

***P<0,001; **P<0,01; *P<0,05;

Table 4.: Effects of evaluated traits 
source of variance (1), classes (2), age at first calving (3), year (4), age at culling (5), longevity (6), 
sire (7), genotype (8), breeding zone (9), birth year of cow 00), birth month of cow (11)

5. táblázat
A vizsgált tulajdonságok alakulása

Hatások (1) Osztály (2) Létszám (3)
Első ellési 
életkor, (4) 

év (5)

Teljes 
élettartam, (6) 

év (5)

Hasznos 
élettartam, 

év (5)
Főátlag (8) 2,61 ±0,70 8,92±0,35 6,32±0,36

Fajtatiszta (13) 289 2,65±0,06 9,30±0,29 6,64±0,30
Genotípus (9) Magasvérű (14) 27 2,50±0,13 9,29±0,62 6,78±0,64

Keresztezett (15) 21 2,66±0,11 8,20±0,57 5,53±0,58
1 118 2,42±0,08 10,21 ±0,40 7,79±0,41

Tenyész- 2 82 2,8210,14 7,93±0,71 5,12±0,73
körzet(IO) 3 18 2,24±0,14 8,60±0,68 6,36±0,70

4 119 2,95±0,09 8,97±0,46 6,02±0,47
1991 23 2,67±0,20 13,30±0,99 10,63±1,02
1992 30 2,61 ±0,16 10,53±0,78 7,92±0,80
1993 32 2,59±0,14 9,63±0,68 7,04±0,70

Tehén születési 1994 28 2,31 ±0,13 9,43±0,63 7,12±0,65
éve (11) 1995 71 2,75±0,10 8,12±0,51 5,37±0,52

1996 40 2,74±0,10 6,95±0,51 4,21 ±0,52
1997 58 2,59±0,10 5,98±0,52 3,39±0,53
1998 55 2,59±0,11 7,47±0,53 4,89±0,55

Tél (16) 59 2,59±0,09 8,59±0,45 6,00±0,46
Tehén születési Tavasz (17) 165 2,69±0,08 9,04±0,40 6,35±0,41

hónapja (12) Njár(18) 61 2,63±0,09 9,13±0,47 6,50±0,48
Ősz (19) 52 2,52±0,10 8,95±0,48 6,43±0,49

Table 5.: Age and longevity according to investigated traits 
effects (1), classes (2), number (3), age at first calving (4), year (5), age at culling (6), longevity (7), 
overall mean value (8), genotype (9), breeding zone (10), birth year of cow (11), birth month of cow (12), 
purebred (13), crossbred >75%, (14), crossbred 50:50% (15), winter (16), spring (17), summer (18), autumn (19)

A 5. táblázatban a vizsgált tulajdonságok alakulása látható. Az adatok szerint, 
az első ellés, a születés évétől függetlenül közel azonos életkorban történt. Ered
ményeink tendenciájukban megegyeznek az OMMI (1998-2004) által közölt ada
tokkal, melyek szerint a fajtatiszta magyar tarka tehenek első eilési életkora átla
gosan 31,79 hónapos korra (2,65 évre) tehető.



A tenyészkörzetek között jelentős eltéréseket tapasztaltunk. Az első ellési élet
kor alapján a legkorábban ellett tehenek a 3. tenyészkörzetben (Közép és Dél-Du- 
nántúl) voltak. Az élettartam tulajdonságok esetén a legkedvezőtlenebb eredmé
nyeket a 2-es (Észak és Dél-Alföld) körzetben tapasztaltuk. A hasznos és teljes 
élettartam alakulása az 1. körzetben (Észak és Közép-Magyaro. régió) bizonyult 
a legjobbnak. E különbség magyarázataként megemlíthető, hogy a tenyésztésbe 
vételkori és selejtezéskon életkort, ebből adódóan a hasznos élettartamot is, a fel
nevelési, tartási, takarmányozási, gondozási tényezők, továbbá a tenyésztői dön
tések nagymértékben meghatározzák.

A hasznos és teljes élettartam esetében az évek előrehaladtával folyamatosan 
csökkenő tendencia figyelhető meg. A leghosszabb életkort (13,30) az 1991-es 
születésű állatok érték el, míg legrövidebb ideig (5,98) az 1997-es születésűek él
tek. A hasznos élettartam alakulásában is megfigyelhető ugyanez a csökkenés, 
amíg az 1991-es évjárat még 10,63 évet töltött termelésben, addig az 1997-es 
csupán 3,39-et az értékelés lezárásáig, 2008. év végéig (5. táblázat). A hasznos 
élettartam annak ellenére csökkent, hogy pl. az 1998-ban született egyedek az 
adatgyűjtés lezárásáig elvileg 10 évet élhettek volna. A csökkenő hasznos élettar
tam magyarázata, hogy a ‘90-es évek elején a húsmarha létszám csökkent ha
zánkban. A gazdaságok szigorúbb selejtezést végeztek és kiselejteztek olyan 
állatokat, amelyeket még az állományban hagytak volna.

Az 6. táblázat, a becsült variancia és kovariancia komponenseket, valamint az 
örökölhetőségi értékeket tartalmazza. A táblázatban látható, hogy az első ellési 
életkor örökölhetősége 0,27, kicsi. A teljes és hasznos élettartam is kifejezetten 
gyengén öröklődő tulajdonságok, h  ̂= 0,37, ill. 0,35.

6. táblázat
A becsűit variancia komponensek, genetikai paraméterek

Paraméterek (1) Első ellési életkor (2) Teljes élettartam (3) Hasznos élettartam (4)
Genetikai variancia (a^g) (5) 0,07 2,79 2,76
Hiba variancia (6) 0,20 4,85 5,11
Fenotípusos variancia (a^p) (7) 0,27 7,64 7.87
Örökölhetőség (h^) (8) 0,27 0,37 0,35

Table 6.: Variance components and heritability values 
parameters (1), age at first calving (2), age at culling (3), longevity (4), genetic variance (5), residual 
variance (6), phenotypic variance (7), heritability (8)

A 7. táblázatban a vizsgált tulajdonságok átlagtól való eltérése látható apán
ként. Az alkalmazott statisztikai módszer szignifikáns hatást mutat, az egyes iva
dékcsoportok között kapott különbségek figyelemre méltóak. Például a hasznos 
élettartam a 10336-os apa ivadékai esetén 1,95 év, míg a 9233-as számú te
nyészbika ivadékainál ez -1,46 év, azaz a külöbség 3,41 év.



7. táblázat
A vizsgált tulajdonságok átlagtól való eltérése apánként

KLSZ (1) Ivadékszám (n) 
(2)

Első ellési 
életkor (3) 

év (4)

Teljes 
élettartam (5) 

év (4)

Hasznos 
élettartam (6) 

év (4)
9233 17 -0,32 -1,76 -1,46
9433 10 0,62 0,80 1,41

10336 26 -0,12 1,83 1,95
12313 28 -0,44 0,67 1,10
12314 7 0,13 1,02 0,88
12315 11 0,50 0,23 -0,28
12316 28 -0,03 -0,29 -0,27
12389 14 -0,11 -0,68 -0,58
12433 5 0,09 1,13 1,03
12535 11 0,08 0,66 0,57
12860 18 -0,13 -0,06 0,05
12916 16 0,04 -1,31 -1,36
12928 31 0,19 -0,08 -0,29
12929 14 0,32 -0,56 -0,89
12930 21 0,04 0,80 0,75
13178 11 -0,03 0,73 0,75
13205 14 -0,17 -1,18 -1,02
13949 5 -0,04 1,16 1,20
13950 7 -0,03 -0,05 -0,03
13951 6 0,13 1,04 0,91
14016 10 0,03 -1,53 -1,57
14459 16 0,07 -1,62 -1,70

Table 7. -. Progeny group differences from mean values 
identity number of sire (1), number of progeny (2), age at first calving (3), year (4), age at 
culling (5), longevity (6)

KÖVETKEZTETÉSEK

Vizsgálatunkban igazolódott, hogy a magyar tarka tehenek életkorát és élet
tartamát, a tenyésztő'! döntések mellett, az apa, a tenyésztési körzet, és a tehén 
születési éve is szignifikánsan befolyásolja (P<0,001; P<0,01 illetve P<0,05).

Az első ellés a születés évétől függetlenül közel azonos életkorban történt, csu
pán pár hónapos eltérés volt tapasztalható.

Atenyészkörzetek között jelentős eltéréseket tapasztaltunk. E különbség magya
rázataként megemlíthető, hogy a tenyésztésbe vételkori és selejtezéskori életkort, 
ebből adódóan a hasznos élettartamot is a felnevelési, tartási, takarmányozási, gon
dozási tényezők, továbbá a tenyésztői döntések nagymértékben meghatározzák.

A hasznos és teljes élettartam esetében az évek előrehaladtával folyamatosan 
csökkenő tendencia figyelhető meg, ami a húsmarha állomány létszámának ak
kori csökkenésével és a szigorúbb selejtezéssel magyarázható.



Az első ellési életkor, a teljes és hasznos élettartam gyengén öröklődőnek mu
tatkozott. Ebből adódóan e tulajdonságok alakulásában a tartási takarmányozási, 
szaporítás szervezési, gondozási tényezők, különösen fontosak.
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LUCERNA ÉS FŰ SILÓZÁSA SZÉNHIDRÁT ALAPÚ BIOLÓGIAI 
TARTÓSÍTÓSZERREL

RIGÓ ESZTER -  ZSÉDELY ESZTER -  TÓTH TAMÁS -  SCHMIDT JÁNOS

ÖSSZEFOGLALÁS

A szerzők a kukorica keményítőjének a-amilázzal (BÁN 480), valamint amiloglükozidázzal (Spirizyme) 
történő lebontásával nyert, majd megszárított kukoricát használtak fű, valamint lucerna erjedőképes
ségének javítására. A hidrolízis során a kukorica keményítőjének 89,2%-át bontották le, így a silózás
hoz felhasznált (szárított) kukorica vízoldható szénhidráttartalma 593,2 g/kg volt.

A hidrolizált kukorica kiegészítés hatását két erjedésdinamikai kísérletben vizsgálták. Mindkét ke
zelésen 25 db 850 ml térfogatú modellsilót töltöttek meg, melyek közül az erjedés 3., 7., 15., 30. és 
180. napján 5-5 felbontottak. A 31,6% szárazanyag-tartalomig fonnyasztott fűhöz 0,33% és 0,66%, a 
31,7% szárazanyag-tartalmú lucernához pedig 1,0% baktériumos oltással kombinált hidrolizált kukori
cát adagoltak. Az oltási élőtelepszám, egyformán lO^/g zöldtakarmány volt. Mindkét kísérletben volt 
egy olyan kezelés is, amelyben csak baktériumos oltást végeztek. A fű silózásakor egy tejsavbaktéri- 
um kultúrát és sejtfalbontó enzimeket tartalmazó biológiai tartósítószert is vizsgáltak (Goldzym).

Megállapították, hogy a fű esetében 0,66%, lucerna silózásakor pedig 1,0% baktériumos oltással 
kombinált hidrolizált kukorica kiegészítéssel jó minőségű, kedvező tejsav:ecetsav arányú, stabil szilázst 
lehet előállítani. Az említett hidrolizált kukorica kiegészítések csökkentették a silóban bekövetkező szá
razanyag-, valamint energiaveszteséget. A Goldzym kiegészítéssel, a 31,6% szárazanyag-tartalmú fű 
silózásakor nem sikerült stabil szilázst előállítani, amiből következően a 0,66% hidrolizált kukorica ki
egészítéssel készített szilázshoz képest nagyobb volt használatakor bekövetkező veszteség is.

SUMMARY

Rigó, E. -  Zsédely, E. -  TóthJ. -  Schmidt, J.: ENSILING OF ALFALFA AND GRASS WITH 
CARBOHYDRATE-BASED BIOLOGICAL ADDITIVE

Two experiments were carried out to study the effects of hydrolized corn meal as additive on the 
fermentation parameters of alfalfa and grass. The corn meal was hydrolized by a-amylase (BAN 480, 
NOVO NordiskA/S, Denmark) and amyloglucosidase (Spirizyme, NOVO NordiskA/S, Denmark) and 
then dried. 89.2% of the corn starch was broken down to water-soluble carbohydrates (WSC) and the 
dried product contained 593.2 g WSC/kg corn meal. Treatments were ensiled in 25 replicates. Five, 
850 ml laboratory silos from each treatment were opened on 3'<̂ , 7*'̂ , 15* ,̂ 30*  ̂ and 180*  ̂days of 
ensiling. Alfalfa was chopped and wilted to 31.7 DM% before ensiling and treated with inoculant (10® 
CFU/g alfalfa) and 1.0% hydrolized corn meal. In the case of grass the DM content was 31.6%. The 
grass was also treated with inoculant (10® CFU/g grass) and 0.33 and 0.66% hydrolized corn meal. In 
both experiments, an additive containing inoculant (10® CFU/g alfalfa and/or grass) alone was used, 
as positive control. In grass ensiling experiment (grass) a commercial product (additive containing 
inoculant and cellwall degrading enzymes, Goldzym, Medipharm, Slovakia s.r.o) was also examined.

It was concluded that grass and alfalfa treated with inoculant, and/or 0.66% and 1% hydrolized corn 
meal (respectively) resulted in a high quality stable silage with a favourable lactic:acetic acid ratio. Our 
results also indicate that the level of 0.66% and 1% hydrolized corn meal combined with inoculation 
decreased the dry matter and energy losses in laboratory silos. The examined fermentation parameters 
and in-silo losses of Goldzym treated grass silages were poorer than that of hydrolized corn meal + 
bacteria combination treated silages.

A kísérleti munkát az NKTH (00958/2005) támogatta.



BEVEZETÉS

Annak ellenére, hogy az utóbbi évtizedben mintegy 67 ezer hektárral (31%-kal) 
csökkent hazánkban a lucerna vetésterülete, valamint, hogy gyepgazdálkodásunk 
átlagos színvonala változatlanul gyenge, a két növény ma is fontos a kéró'dzó'k fe
hérjeellátásában és más szálastakarmányokkal együtt az aktív bendó'fermentáció 
feltételeinek megteremtésében. A félmonodiétás takarmányozási módszer szé
leskörű elterjedése következtében a nagyobb állatlétszámú tehenészeti telepeken 
lucernát és füvet zöldtakarmányként csak ritkán, inkább tartósított formában (szé
naként, szilázsként, szenázsként) etetnek. Erjesztéssel történő tartósításuk üze
meinkben ma nagyobb részben fonnyasztott állapotban -  sajnos az esetek több
ségében túlfonnyasztott állapotban -  szenázsként történik. Hazai adatok szerint, 
az elmúlt években, a lucerna- és a fűszenázsok átlagos szárazanyag-tartalma 
51,7-55,6%, illetve 42,7-59,3% volt (Schmidt és mtsai, 2000), holott C/PK há
nyadosuk alapján lucernából már 38-39%-os, a fűből pedig 34-35%-os száraz
anyag-tartalommal is stabil, jó minőségű erjesztett takarmányt lehet készíteni, igaz 
nem kevés táplálóanyag veszteséggel, ugyanis már a 38-39% szárazanyag-tar
talomig történő fonnyasztás is jelentős légzési veszteséggel jár. Tekintettel arra, 
hogy 30% alatti szárazanyag-tartalommal a várható lécsurgás, valamint a szilázs 
nagyobb ecetsavtartalma miatt sem lucernát, sem füvet nem célszerű silózni, a túl- 
fonnyasztás pedig a jelentős légzési veszteség, a romló tömöríthetőség és annak 
következményei, valamint a nagyobb időjárási kockázat miatt kerülendő, a legki
sebb veszteséggel jó minőségű szilázst akkor tudunk készíteni, ha a lucernát, va
lamint a füvet 33-35% szárazanyag-tartalomig fonnyasztva, valamilyen jó haté
konyságú tartósítószerrel silózzuk be.

Az elmúlt évtizedekben számos tartósítószert javasoltak a lucerna és a fű siló
zása céljára. így silóztak szervetlen savakkal (AlV eljárás), szerves savakkal (han
gyasav, ecetsav, propionsav, akrilsav), szerves savak sóival (Ca-formiát, Ca-akri- 
lát), formalinnal, formaiin és szerves savak kombinációjával, nitrát- és nitrittartal- 
mú tartósítószerekkel, kén-dioxiddal, vagy annak valamelyik sójával (szulfit, bi- 
szulfit, metabiszulfit), valamint szénhidrát kiegészítéssel (melasz, gabonamagvak 
darái, takarmánycukor). Az utóbbi évtizedben a biológiai tartósítószerek kerültek 
a kutatás előterébe. Ezek első generációja csak liofilezett baktériumkultúrát, vala
mint közülük egyesek a baktériumok revitalizációját segítő anyagokat tartalmaz
nak, amiből következően ezeket csak olyan takarmányok tartósítására lehet ered
ményesen felhasználni, amelyek legalább 3% vízoldható szénhidrátot tartalmaz
nak (l-ionig és Pahlow, 1986). Lucernából, illetve fűből, ezekkel az első generáci
ós szerekkel csak akkor lehet jó minőségű szilázst készíteni, ha a zöldtakarmányt 
a silózást megelőzően 34-35% szárazanyag-tartalomig fonnyasztjuk. Ez a felis
merés vezetett el a biológiai tartósítószerek egy újabb generációjához, amelyek a 
tejsavbaktérium kultúra mellett már a növényi sejtfalat bontó enzimeket is tartal
maznak. Ez utóbbi biológiai tartósítószerekkel végzett kísérletek eredményei és a 
gyakorlati tapasztalatok több tekintetben is ellentmondásosak, amiből arra lehet 
következtetni, hogy az ezekben a készítményekben található enzimek nem min
den esetben tudnak annyi sejtfalat lebontani, amennyi elegendő szénhidrátot biz
tosítana a tejsavbaktériumok számára a szilázs stabilitását biztosító tejsavmeny- 
nyiség előállításához.



Ebből kiindulva vettük tervbe egy olyan biológiai tartósítószer kifejlesztését, 
amely a tejsavbaktérium kultúra mellett az elegendő' tejsav előállításához szüksé
ges erjeszthető' szénhidrát mennyiséget is tartalmazza. Minthogy hazánkban er
jeszthető szénhidrátban gazdag takarmányok nem állnak kielégítő mennyiségben 
rendelkezésre, a szükséges szénhidrátot a kukorica keményítőjének enzimes le
bontásával kívántuk biztosítani. A keményítő lebontását azonban nem in situ úton, 
azaz nem a silóban kívántuk megtenni, hanem a silózást megelőzően, szabályo
zott körülmények (hőmérséklet, pH) között és a már kezelt, majd megszárított ku
koricát a silózandó lucernához hozzákeverni.

Kísérleteinkkel ezért azt kívántuk megállapítani, hogy a hidrolizált kukorica mi
lyen értékű erjeszthető szénhidrátforrás a tejsavbaktériumok számára, valamint 
hogy mennyi hidrolizált kukoricára van szükség ahhoz, hogy a 31-32% száraz
anyag-tartalomig elő'fonnyasztott zöldlucernából, illetve fűből, jó minőségű, stabil 
szilázst lehessen előállítani.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A vizsgálatot 31,7, illetve 31,6% szárazanyag-tartalmú fonnyasztott lucernával, 
valamint fűvel (az előző sorrendben), egy-egy erjedésdinamikai modell kísérlet ke
retében végeztük. A modellsilók 850 ml űrtartalmúak voltak, amelyekbe 400-430 g 
fonnyasztott lucernát, illetve füvet silóztunk be. A silókat 25±1°C hőmérsékletű, 
temperált klímakamrában tároltuk az erjesztés során. Minden kezelés anyagából 
25 modell silót töltöttünk meg, amelyekből az erjesztés 3., 7., 15., 30. és 180. nap
ján kezelésenként 5-5 silót felbontottunk és vizsgáltuk a szilázs pH-értékét, tejsav, 
illózsírsav-, alkohol-, NH3-, valamint vízoldható szénhidráttartalmát. Az utolsó (180. 
napi) silóbontás alkalmával megállapítottuk a silózás alatti szárazanyag-, valamint 
energiaveszteséget is.

A kukorica keményítőjét, két egymást követő szakaszban, a-amilázzal (BÁN 
480) és amiloglükozidázzal (Spirizyme) -  mindkettő NOVO termék (NOVO Nor- 
disk A/S, Denmark) -  bontottuk le. Azért van szükség két szakaszra, mert a két en
zim igénye hőmérséklet, pH, illetve a hidrolízis időtartama tekintetében jelentősen 
eltér egymástól (a-amiláz: 5,6-6,0 pH, 80 °C, 20 percig, amiloglükozidáz: 4,5 pH, 
60 °C, 20 órán át). A dózis mindkét enzim esetében 1 g/kg keményítő volt. Tekin
tettel arra, hogy a keményítő hidrolízisének hatékonyságát a közeg szárazanyag
tartalma is befolyásolja, a kukorica szárazanyag-tartalmát a hidrolízishez 30%-ra 
állítottuk be, amely esetben a keményítő 89%-os hatékonysággal bontható le víz
oldható szénhidráttá. A szárazanyag-tartalom csökkentésekor a hidrolízis hatás
foka ugyan növekszik (10%-on a lebontás hatásfoka közel 100%), de nő a hidro
lizált kukorica szárításához szükséges energia mennyisége is.

A hidrolízis céljára felhasznált kukorica 66,5% keményítőt tartalmazott, amely
nek 89,2%-át tudtuk az ismertetett eljárással lebontani, így a kísérletekben fel
használt hidrolizált kukorica kg-onként 593,2 g vízoldható szénhidrátot tartalma
zott. A silózáshoz felhasznált lucerna és fű kémiai összetétele az 1. táblázatban 
található. Mind a lucernát, mind a füvet csak olyan mértékben fonnyasztottuk, hogy 
szárazanyag-tartalmuk elérje, illetve csak kismértékben haladja meg a 30%-ot. 
A fűhöz 0,33, illetve 0,66%, a lucernához pedig 1% hidrolizált kukoricát adtunk



A silózásra került fű és lucerna kémiai összetétele
(g/kg eredeti szárazanyag-tartalmú anyagban)

Takarmány (1) Szárazanyag (2)
Nyers

fehérje (3) zsír (4) rost (5) hamu (6)
N-mentes 

kivonható anyag (7)
Fű (8) 316,00 29,03 6,46 105,74 26,35 148,42
Lucerna (9) 317,40 48,19 6,17 114,63 29,77 118,64

Table Chemical composition of grass and alfalfa at han/est (g/kg, as in feed) 
feed (1) dry matter (2), crude protein (3), ether extract (4), crude fibre (5), crude ash (6), N-free extract 
(7), grass (8), alfalfa (9)

kiegészítésként. A kiegészítést minden esetben baktériumos oltással kombináltuk. 
Mind a fű, mind a lucerna silózásakor egy olyan kezelést is vizsgáltunk, amelyben 
szénhidrát kiegészítés nélkül végeztünk baktériumos oltást. Az oltás éló'telepszá- 
ma minden esetben 10^/g fű, illetve lucerna volt. Az oltókultúra 1 g zöldtakar
mányra vonatkoztatva a következő baktériumfajokból állt:

Lactobacillus plantarum 2,60E-h0,4
Enterococcus faecium 1,25E-i-0,4
Lactobacillus büchneri 2,95E-i-0,4
Propionibacterium freudenreichii subsp. shermanii 3,20E4-0,4
Összesen 1,00E-t-0,5

A fű esetében pozitív kontrollként egy baktériumkultúrát és sejtfalbontó enzime
ket tartalmazó biológiai tartósítószer, a Goldzyme (Medipharm, Slovakia s.r.o.) ha
tását is vizsgáltuk. A készítmény baktériumkultúrája Enterococcus faecium, Lacto
bacillus plantarum, Lactobacillus casei, Pediococcus pentosaceus baktériumfajok
ból áll. Az oltási élőtelepszám 1,5x1 Ô /g lucerna volt. A sejtfalbontó enzimek közül 
celluláz és hemicelluláz enzimeket tartalmaz. A készítmény enzimaktivitása 0,17 lU.

A szilázsminták tejsav-, illózsírsav-, valamint alkoholtartalmát Biotronik 2000 tí
pusú HPLC berendezéssel vizsgáltuk (Wissenschaftliche Geräte GmbH, Német
ország, Maintal 1). Az oszlop típusa Bio-Rad Aminex® HPX-874, mérete 300 mm 
X 7,8 mm volt. Az elválasztás hőmérséklete 45 °C. Eluens; 0,005M H2SO4. Pumpa: 
átfolyás 0,85 ml/min., nyomás 77 kg/cm^.

A zöldlucerna és a fű, valamint a szilázsminták, szárazanyag-, nyersfehérje-, 
nyerszsír-, nyersrost- és nyershamu tartalmát a Magyar Takarmánykódexben 
(2004) leírt módszerekkel állapítottuk meg. A minták vízoldható szénhidráttartal
mát Somogyi {McDonald és Henderson, 1964) módszerével vizsgáltuk.

A szilázsminták NHg-tartaimát OP-264/2 típusú ammóniaérzékeny elektróddal 
(Radelkis, Hungary, Budapest) mértük.

A lucerna, a fű, a hidrolizált kukorica, valamint a szilázsminták energiatartalmát 
C-2000 basic IKA típusú bombakaloriméterrel (IKA-WERKE Gmbh, Staufen, 
Németország) vállapítottuk meg.

A kísérleti eredmények statisztikai értékelése egytényezős variancianalízissel 
(one-way ANOVA) az SPSS 12.0. for Windows program {SPSS Inc., Chicago, 
USA) történt. A választott szignifikancia szint P<0,05 volt.



KÍSÉRLETI EREDMÉNYEK ÉS AZOK ÉRTÉKELÉSE

A fűvel beállított erjedésdinamikai kísérlet eredményeit a 2. fáb/ázatoan foglaltuk 
össze. Az eredmények alapján megállapítható, hogy 31,6% szárazanyag-tartalmú 
fűbó'l adalékanyag nélkül nem lehet stabil szilázst készíteni. Ezt igazolja, hogy az er
jesztés 30. napját követően a kontroll szilázsban másodlagos erjedési folyamatok 
indultak be, aminek következményeként csökkent a szilázs tejsavtartalma, és ezzel 
párhuzamosan számottevő mennyiségű n-vajsav jelent meg a mintában.

A baktériumkultúrával végzett oltás a tejsavtermelés növelésével javítja a fű er
jedőképességét, de a szükséges mennyiségű erjeszthető szénhidrát hiányában a 
starterkultúrával végzett oltással sem sikerült stabil szilázst előállítani. Ezt, a kont
roll szilázshoz hasonlóan, az erjesztés 30. napját követő időszakban bekövetkező 
csökkenő tejsav- és a jelentős n-vajsavtermelés igazolja. Ezek az adatok meg
erősítik Honig és Pahlow{'\986) azon véleményét, hogy az első generációs bioló
giai tartósítószerekkel csak olyan növények silózhatók eredményesen, amelyek 
legalább 3% vízoldható szénhidrátot tartalmaznak.

A baktériumos oltással kombinált hidrolizált kukorica kiegészítés, az erjedés 7. 
napjától kezdődően, mind a 0,33, mind a 0,66%-os kiegészítés esetében szignifi
kánsan növelte a kontroll szilázshoz képest a tejsavtermelést, aminek eredmé
nyeként ugyancsak szignifikánsan csökkent a két hidrolizált kukorica kiegészítés
sel készült kísérleti szilázs pH-ja. A pH a 0,66% hidrolizált kukorica kiegészítés 
esetén elérte, a 0,33% kiegészítéskor pedig megközelítette a kritikus értéket, ami 
a szilázs stabilitásának előfeltétele. Stabil szilázst jelez a 0,66%-os hidrolizált ku
korica kiegészítés esetében, hogy a pH még a 180. napon sem növekedett a 30. 
napos értékhez képest, valamint hogy a szilázs csak minimális mennyiségű n-vaj- 
savat tartalmazott.

A Goldzym biológiai tartósítószerrel készült szilázs tejsavtartalom és pH tekin
tetében az erjesztés első napjaiban gyakorlatilag azonos minőségű volt a szén
hidrát kiegészítésses szilázsokkal. Az erjesztés 7. napjától kezdődően azonban a 
0,66% hirolizált kukoricával kiegészített szilázs tejsavtartalma és ebből követke
zően pH értéke, fokozatosan kedvezőbben alakul, a Goldzymmel készült szilázs
hoz viszonyítva. Az erjesztés 180. napjára a 0,33% hidrolizált kukorica kiegészí
tés is szignifikánsan több tejsavat és alacsonyabb pH értéket eredményezett, mint 
a Goldzym, a különbség azonban kisebbnek bizonyult, mint a másik kiegészítés 
(0,66%) esetében.

A kiegészítések további előnye, hogy csökkentették a szilázs ecetsavtartalmát, 
ami a tejsavnövekménnyel együtt kedvezőbbé tette a tejsav-ecetsav arányt, amely 
az egyes kezelésekben az erjedés 180. napján a következőképpen alakult:

Tejsav Ecetsav
részarány, %

Kontroll 65,1 34,9
Baktériumos oltás 78,2 21,8
0,33% hidrolizált kukorica kiegészítés+oltás 76,8 23,2
0,66% hidrolizált kukorica kiegészítés-t-oltás 86,5 13,5
Goldzym 80,5 19,5



A különböző kezelések hatása a fű erjedésére (szárazanyag-tartalom: 31,6%)

Paraméter
(1)

Erjedési 
nap (2) Kontroll (3) Baktériumos 

oltás (4)

0,33% hidrolizált 
kukorica 

kiegészítés + 
baktériumos 

oltás (5)

0,66% hidrolizált 
kukorica 

kiegészítés 
+ baktériumos 

oltás (6)

Goldzym

pH

3.
7.
15.
30.
180.

4,55±0,03 
4,26±0,04 
4,1210,00*= 
4,1210,03 b 
4,2910,08 »

4.3410.08 <= 
4,0710,01 <= 
4,0510,04 <=
4.0410.08 ^  
4,10+0,03 íx:

4,18+0,10 a
4,02+0,03 a 
3,98+0,05 ad 
3,9710,02 
4,06+0,01 <=

4,1610
3,9810
3,9310
3,9210
3,8410

,08 a 
,03 a 
,02 a 
,02 a 
,02 a

4,2110,05 a
4.1110.03 <=

4.0110.03 d
4,0010,01 <= 
4,10l0,28abc

tejsav* (7)

3.
7.
15.
30.
180.

2.6310.13 a
4.0510.13 a
4.8110.13 a 
4,7810,70 a 
4,0210,38 a

3,3510
5,4710
5,7010,
5,6010,
5,3510,

70 ab 

03»= 
66 a
57 ac
41 ac

3,2610,38 ab 
5,3810,32 í= 
5,6010,63 a 
5,73+0,38 »=<= 
5,76+0,76 í=

3,6710
6,2310
5,9510
6,4510
7,8810

70 ab 

09^ 
,82 a 
,51 ■= 
,32 <=

3,9910,16 
4,9710,60 a 
5,4410,57 a 
5,4710,35 “  
5,0910,28 c

ecetsav* (8)

3.
7.
15.
30.
180.

0,6010,03 a 
0,8210,03 *= 
0,9510,03 b
1.2310.19 »>
2.1510.19

0,7610 
0,6310 
0,79+0 
0,63+0 
1,4910

,03 ab
,03 a
19 ab 

,06® 
,03a<=

0,95+0,28 ab 
0,6610,09 a 
0,7910,13 a 
0,7010,06 a 
1,7410,19 a

0,8510 
0,6010 
0,5710, 
0,7010, 
1,2310,

28 b 
03 a 
09 ab 
13a 
03 =

0,6010,09 a 
0,5410,06 a 
0,6310,13 a 
0,5710,03 a 
1,3310,09 a

propionsav* (9)

3.
7.
15.
30.
180.

ny
ny
ny

0,0610,03
0,2810,03

ny
ny
ny

0,0610,00
0,2810,03

ny
ny
ny
ny

0,2510,03

ny
ny
ny

0,0910,03
0,0910,03

ny
ny
ny
ny

0,1610,03

i-vajsav* (10)

3.
7.
15.
30.
180.

ny
0,03+0,01
0,0610,03

ny
ny
ny

0,0910,03

ny
ny
ny
ny

0 ,0610,01

ny
0,0310,00

ny
0,0310,00
0,0610,03

ny
ny
ny
ny

0,0610,03

n-vajsav'(ll)

3.
7.
15.
30.
180.

0,1910,06
0,8210,44

0,0910,03
0,7010,03 0,3510,16 0,2510,09

ny
,0710,19

NH,

3.
7.
15.
30.
180.

0,6410,07 be 
0,8510,07 a 
1,06+0,11 b 
1,1310,14«= 
1,2110.19 a

0,5410,03 abc 
0,7210,09 a 
0,9410,07 a 
0,9510,11 b 
1,6510,31 ab

0,67+0,04 c 
0,70+0,09 a 
0,9410,08 a 
0,9910,13 b 
1,4310,14 a

0,5110,08 ab
0,6410,09 a 
0,7610,09 <= 
0,8010,05 a
1,4110,05 ab

,65+0,04 c 
,7510,15 a 
,9410,08 a 
,0410,22 b 
,79+0,35 b

alkohol* (12)

3.
7.
15.
30.
180.

0,66+0,03 a 
0,8510,06 b 
0,7010,03 b 
0,8910,16 b 
1,1410,16 b

0,5710,06 a 
0,6610,03 ac 
0,60+0,03 ab
0,51+0,09 a 
0,5110,38 a

0,7010,03 a 
0,7910,03 abc 
0,7010,06 ab 
0,60+0,03 a 
0,82+0,06 ab

0,66+0,06 a 
0,7910,06 be 
0,6010,03 a 
0,6010,06 b 
0,7310,06 ab

0,6310,03 a 
0,6010,03 a 
0,5110,03 a 
0,3810,03 a 
0,7010,03 ab

a,b,c: a különböző betűvel jelölt értékek vízszintesen, bontási naponként szignifikánsan (P<0,05) eltérnek 
egymástól (13) 
ny = nyomokban (14)
* = a szárazanyag %-ában (% of dry matter)
** = a nyersfehérje %-ában (% of crude protein)

Table 2.: Effect of different treatments on the fermentation parameters of grass (DM content: 31.6%) 
parameter (1), days of fermentation (2), control (3), inoculated (4), 0.33% hydrolyzed corn meal+inoculation 
(5), 0.66% hydrolyzed com meal+inoculation (6), lactic acid (7), acetic acid (8), propionic acid (9), i-butyric acid 
(10), n-butyric acid (11), alcohol (12), different superscripts within the same row indicate significant differences 
(P<0.05) (13), traces (14)



Sem a baktériumkultúrával történő oltás, sem pedig a baktériumos oltással 
kombinált szénhidrát kiegészítés nem befolyásolta a szilázs propionsavtartalmát. 
Ez arra utal, hogy a starterkultúra propionsavtermelő baktériumai nem szaporod
tak kielégítő mértékben. A hidrolizált kukoricával megegyezően, nem befolyásolta 
a szilázs propionsavtartalmát a Goldzyme kiegészítés sem. A propionsavhoz ha
sonlóan, nem találtunk jellemző különbséget a különböző kiegészítések hatására 
a minták i-vajsav- és i-valeriánsavtartalmára gyakorolt hatásában sem.

Számottevően eltért viszont az egyes kezelések n-vajsavtartalma. A kialakult 
különbségek jelzik, hogy milyen mértékben sikerült elérni, illetve megközelíteni a 
stabil szilázs előfeltételét jelentő kritikus pH értéket. Ebben a tekintetben megálla
pítható, hogy csak a 0,66% hidrolizált kukorica kiegészítéssel készült szilázs pH-ja 
érte el a kritikus pH értéket, míg a másik szilázs csak megközelítette, aminek kö
vetkeztében ezek n-vajsavtartalma szignifikánsan kisebb, mint a többi kezelésé.

A kiegészítések az erjesztés első időszakában egyértelműen, és tendenciózu
san csökkentették a fűszilázs NHg-tartalmát. A legkifejezettebb ez a hatás a 
0,66%-os hidrolizált kukorica esetében. Az erjesztés második felében, ugyancsak 
tendencia jelleggel, a kísérleti kezelésekben, a kontroll szilázsénál nagyobb mér
tékben növekedett az NH3 mennyisége. A kontroll szilázshoz viszonyított növeke
dés azonban csak a Goldzymmel készült szilázs esetében volt szignifikáns.

A kezelések közül az önmagában végzett baktériumos oltás, valamint a 
Goldzym kiegészítés, a különböző erjedési időpontokban végzett silóbontások 
többségéből származó minták esetében szignifikánsan csökkentette a szilázs al
koholtartalmát. A baktériumos oltással kombinált hidrolizált kukorica kiegészítés 
viszont csak tendencia jelleggel mérsékelte azt.

A lucernával végzett erjedésdinamikai modellkísérlet eredményeit a 3. táblázat 
tartalmazza. Megállapítható, hogy a baktériumos oltás önmagában csak az er
jesztés második felében növelte a tejsavtermelést, a szilázs ecetsavtartalmát vi
szont már az erjedés kezdetétől fogva szignifikánsan csökkentette a kontroll szi
lázshoz képest. Ezzel szemben a baktériumos oltással kombinált 1% hidrolizált 
kukorica kiegészítés mind a tejsav- és ecetsavtartalom, mind pedig a pH-érték ala
kulása tekintetében szignifikánsan jobb szilázsminőséget eredményezett. A bak
tériumos oltással kombinált 1% hidrolizált kukorica kiegészítéssel stabil szilázst 
tudtunk előállítani, míg a kontroll, valamint a csak baktériumos oltás esetében ezt 
nem sikerült elérni. Ez utóbbi két kezelés esetében a szilázs tejsavtartalma az er
jedés 15. napját követően fokozatosan csökkent, ami a szilázs pH-jának folyama
tos növekedését eredményezte.

A baktériumos oltással kombinált hidrolizált kukorica kiegészítés, az előbbiek 
alapján, kedvező hatású volt a tejsav: ecetsav arány alakulására is, amely arány 
befolyásolja az állatok szilázsfogyasztását. A különböző kezelésekben megállapí
tott arány a következő volt:

Tejsav Ecetsav
részarány, %

Kontroll 52,3 47,7
Baktériumos oltás 58,8 41,2
1% hidrolizált kukorica-I-oltás 79,6 20,4



3. táblázat
A különböző kezelések hatása a lucerna erjedésére (szárazanyag-tartalom: 31,7%)

Paraméter (1 ) Erjedési nap (2) Kontroll (3) Baktériumos 
oltás (4)

1,0% hidrolizált kukorica 
kiegészítés 

+ baktériumos oltás (5)
3. 4,64±0,04 í» 4,63±0,04 4,42±0,01 ®
7. 4,65±0,04 <= 4,59±0,03 4,39±0,02 a

pH 15. 4,66±0,11 <= 4,59±0,02 ba 4,45±0,09 a
30. 4,72±0,02 <= 4,65±0,01 4,34±0,03 a
180. 4,97±0,04 c 4,74±0,01 4,29±0,02 a
3. 5,36±0,09 a 5,36+0,06 a 6,78±0,72 a
7. 5,77±0,09 a 5,68±0,22 a 7,00±0,28

tejsav* (7) 15. 6,53±0,13® 6,31 ±0,13 3 7,44±0,28 ^
30. 5,58+0,13 a 6,21 ±0,13 7,07±0,19<=
180. 4,60+0,28 ® 5,17±0,22a 8,01 ±0,25
3. 1,10±0,03 í" 1,01 ±0,03 a 0,95±0,03 a
7. 1,32±0,06 1,13±0,06 3 1,07±0,igat>

ecetsav* (8) 15. 1,77±0,09 1,39±0,09 a 1,26±0,iga
30. 2,43±0,09 <= 1,86±0,09 b 1,04±0,06 3
180. 4,19±0,09<= 3,63±0,19b 2,0510,09 a
3. - - -

7. - - ny
propionsav* (9) 15. ny - ny

30. 0,06±0,00 ny ny
180. 0,47±0,03 0,35±0,01 0,09±0,03
3. — - 0,06±0,03
7. - 0,06±0,00 0,06±0,00

i-vajsav* (10) 15. 0,06±0,00 0,06±0,03 0,06±0,03
30. 0,06±0,00 0,06±0,00 0,06±0,00
180. 0,06±0,03 0,06±0,03 0,09±0,03
3. 0,75±0,09 0,70±0,11 3»= 0,58±0,03 a
7. 0,94±0,08 0,86±0,09 ^ 0,65±0,01 a

NHj** 15. 1,38±0,04 c 1,32±0,05‘> 1,03±0,02a
30. 1,74±0,08 <= 1,88±0,02 b 1,31 ±0,03®
180. 2,16±0,13 2,22+0,05 b 1,92±0,04®
3. 0,31 ±0,03 í" 0,28±0,03 a 0,31 ±0,00 b
7. 0,31 ±0,03 a 0,28±0,03 a 0,35±0,03 ^

alkohol* (12) 15. 0,31 ±0,03 a 0,28±0,03 ab 0,38±0,00 b
30. 0,35±0,03 a 0,31 ±0,03 a 0,38±0,03 a
180. 0,63±0,06 0,47±0,06 a 0,41 ±0,03 a

a,b,c: a különböző betűvel jelölt értékek vízszintesen, bontási naponként szignifikánsan eltérnek egy
mástól (13) 
ny=nyomokban (14)
*= a szárazanyag %-ában (% of dry matter)
** = a nyersfehérje %-ában (% of crude protein)

Table 3. : Effect of different treatments on the fermentation parameters of alfalfa (DM content: 31.7%) 
as in Table 2 (1-4, 7-14), 1% hydrolyzed corn meal+inoculation (5)

Az erjedés alatt felhasználódé szénhidrát mennyiségéről a 4. és 5. táblázat 
adatai tájékoztatnak. Megállapítható, hogy a rendelkezésre álló erjeszthető szén
hidrát mennyiségének döntő része, 80-85%-a már az erjesztés első 3 napján fel
használódik. Azt is igazolják az adatok, hogy a baktériumos oltás az erjedés első



időszakában mind a fű, mind a lucerna esetében növelte a szénhidrát felhaszná
lást. A hidrolizált kukorica esetében a kontroll szilázshoz képest valamelyest nö
vekedett a maradék szénhidrát mennyiség a szilázsban, ami a szénhidráthaszno
sítás kismértékű csökkenésére utal.

4. táblázat
A fű vízoldható szénhidráttartalmának változása az erjedés közben

Kezelés (1 )

A fű vízoldható szénhidráttarlaíma, 
g/kg eredeti anyagban (2)

Erjedési nap (3)
0 . 3. 7. 15. 30. 180.

Lebontott vízoldható 
szénhidrát a 180. 

napig (4)

g %

Kontroll (5) 29,3 5,6 4,9 4,1 3,7 2,8 26,5 90,44
Baktériumos oltás (6) 29,3 4,3 4,1 4,0 3,2 2,9 26,4 90,10
Baktériumos oltás+ 0,33% 
hidrolizált kukorica (7) 31,3 4,4 4,2 4,0 3,3 3,0 28,3 90,41

Baktériumos oltás+ 0,66% 
hidrolizált kukorica (8) 33,2 5,2 5,0 4.8 4,7 4,2 29,0 87,35

Goldzym 29,3 4,1 3,8 3,7 3,2 2,8 26,5 90,44

Table 4. : The water-soluble carbohydrate (WSC) content of grass during fermentation 
treatment (1), WSC content of grass, g/kg, as in feed (2), days of fermentation (3), fermented WSC up 
to 180’*’ days (4), control (5), inoculated (6). inoculation+0.33% hydrolyzed corn meal (7), inoculation 
+0.66% hydrolyzed corn meal (8)

5. táblázat
A lucerna vízoldható szénhidráttartalmának változása az erjedés közben

Kezelés (1)

A lucerna vízoldható szénhidráttartalma, 
g/kg eredeti anyagban (2)

Lebontott vízoldható 
szénhidrát a 180. 

napig (4Erjedési nap (3)
0. 3. 7. 15. 30. 180. g %

Kontroll (5) 19,3 3,4 3,3 2,9 2,2 2,1 17,2 89,12
Baktériumos kontroll (6) 19,3 3,3 2,7 2,5 1,8 1.6 17,7 91,71
Baktériumos oltás + 1,0% 
hidrolizált kukorica (7) 25,2 4,5 4,1 4,0 3,9 3,4 21,8 86,51

Table 5. : The water-soluble carbohydrate (WSC) content of alfalfa during fermentation 
as in Table 4 (1,3-6), WSC content of alfalfa, g/kg, as in feed (2), inoculation+1% hydrolyzed corn meal (7)

A silóban bekövetkező szárazanyag-, valamint energiaveszteségről a 6. táblá
zatadatai tájékoztatnak. Mint látható, már önmagában a baktériumos oltás is mér
sékelte a veszteséget, amit az oltásnak hidrolizált kukorica kiegészítéssel történő 
kombinálása még tovább csökkentett. A fű esetében a 0,66, a lucerna silózásakor 
pedig az 1% hidrolizált kukorica kiegészítés a kontroll szilázshoz képest 5,8 (fű), 
illetve 6,79%-kal (lucerna), relatíve 57,5, valamint 58,2%-kal csökkentette a szá
razanyag veszteséget. Az energiaveszteség az előbbi sorrendben 4,53, illetve 
5,06%, ami relatív értelemben 66,6, valamint 68,9%-os veszteségcsökkenést je
lentett.



6. táblázat
Szárazanyag- és energiaveszteség fű és lucerna minták baktériumos oltással 

vagy és hidrolizált kukorica kiegészítéssel történő sllózásakor

Növény, illetve kezelés (1)
Veszteség,% (2)

szárazanyag (3) energia (4)
Fű (5)

Kontroll (6)
Baktériumos oltás (7)
0,33% hidrolizált kukorica + baki. oltás (8) 
0,66% hidrolizált kukorica + bakt. oltás (9) 
Goldzym

10,08
7,80
6,76
4,28
7,86

6,80
5,54
5,35
2,27
5,17

Lucerna (10)
Kontroll (6)
Baktériumos oltás (7)
1,0% hidrolizált kukorica + bakt. oltás (11)

11,66
9,13
4,87

7,34
4,93
2,28

Table 6.: DM and energy losses of grass and alfalfa treated with inoculant alone and inocuiant+hydroiized 
corn meal
plant and/or treatment (1), losses (2), DM (3), energy (4), grass (5), control (6), inoculated (7), 0.33% 
hydrolyzed corn meal+inoculation (8), 0.66% hydrolyzed corn meal+inoculation (9), alfalfa (10), 1% 
hydrolyzed corn meal+inoculation (11)

A silóban eló'álló veszteség számottevő' csökkenése, a kedvező erjedési ered
ményekkel megegyezően, arra vezethető vissza, hogy a hidrolizált kukoricából 
képződő szignifikánsan nagyobb mennyiségű tejsav -  a pH intenzív, gyors csök
kentésével -  már az erjedés kezdeti szakaszában kiszorítja az erjesztésből a ká
ros mikrofiórát, mindenekelőtt a coli aerogenes csoport baktériumait, a klosztridi- 
umokat, valamint a rothasztó baktériumokat.

Hidrolizált kukoricával, vagy egyéb más hidrolizált gabonadarával végzett szén
hidrát kiegészítésről ugyan nem találtunk adatokat az irodalomban, azonban a ko
rábbi években más szénhidrátokat több kísérletben is használtak a lucerna és fű 
erjedőképességének javítására. Leggyakrabban a cukorgyártás melléktermékét, 
a répamelaszt, aminek szárazanyaga mintegy 50%-ban tartalmaz szacharózt, va
lamint raffinózt, mely dl- és triszacharidot a tejsavtermelő baktériumok jól fel tud
nak használni energiaforrásként szaporodásukhoz. Az elvégzett nagyszámú kí
sérlet azt igazolja, hogy a melaszkiegészítés határán növekszik a szilázs tejsav- 
tartalma, csökken a pH-ja és ecetsavtartalma, de gátolja a klosztridiumok műkö
dését, valamint a proteolízist és generálisan csökkenti a szilázsban a szerves 
anyag veszteséget is (Ohyama és Inoue, 1968; Podkowka és Pauli, 1973). Acu- 
korrépa-termesztés nagymértékű visszaszorulása következtében napjainkban 
nem áll ilyen célra rendelkezésre melasz.

A közepesen és nehezen erjeszthető takarmányok erjedőképességének javításá
ra korábban takarmány minőségű cukrot is használtak. A zöldtakarmány féleségétől 
(fű, lucerna), valamint szárazanyag-tartalmától függően 10-15 g/kg zöldanyag meny- 
nyiségben javasolták adagolni {Weise, 1967; Gross, 1969; DeVuystés mtsai, 1975).

A szénhidrát adalékokkal kapcsolatban felmerülő észrevétel, hogy a kiegészí
tést nemcsak a tejsavtermelő baktériumok használják fel, hanem az erjesztés



szempontjából káros flóra is. Hartfiel és Marquering (1968) fijveshere silózásakor 
kg-ként 10 g i'^C-vel jelzett szacharóz adagolása esetén a cukor 20%-át COg for
májában, tehát veszteségként találták meg. Egyes kísérletek eredményeibó'l 
(Ohyama és mtsai, 1975; Jones és mtsai, 1992) arra lehet következtetni, hogy a 
szénhidrát kiegészítés önmagában nem biztosítja feltétlenül a tejsavtermelő bak
tériumok gyors uralomra jutását, ehhez a szénhidrát kiegészítésen túlmenő'en tej
savtermelő baktériumkultúrával történő oltásra is szükség van.

Szénhidrát kiegészítés céljára több kísérletben gabonamagvak daráját is fel
használták. Ezek szénhidrátkészletének döntő hányadát a keményítő adja, er
jeszthető szénhidrátot csak 3-4%-os mennyiségben tartalmaznak. f\/1inthogy a ke
ményítőt a tejsavtermelő baktériumok nem tudják hasznosítani {Woolford, 1984), 
a gabonamagvak darái csak akkor használhatók fel eredményesen, ha 10%-nál 
nagyobb mennyiségben adagoljuk őket a silózandó zöldtakarmányhoz {Rydin, 
1963; Zimmer, 1964; Baintnerés Schmidt, 1974).

A két kísérlet eredményei alapján összefoglalóan megállapítható, hogy a hid
rolizált kukorica jó eredménnyel használható fel a fű és a lucerna erjedőképessé
gének javítására, ennélfogva alkalmas arra, hogy komponense legyen egy szén
hidrát alapú biológiai tartósítószernek. A baktériumos oltással kombinált hidrolizált 
kukorica kiegészítés 31-32% szárazanyag-tartalmú fű esetében 0,66%-os meny- 
nyiségben, ugyanilyen szárazanyag-tartalomig fonnyasztott lucerna silózásakor 
pedig 1%-os adagban jó minőségű, kedvező tejsav:ecetsav arányú, stabil szilázst 
eredményez. Az említett dózisban mind a fű, mind pedig a lucerna silózásakor 
csökkenti a silóban bekövetkező szárazanyag-, valamint energiaveszteséget.
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AZ ENERGIA- ÉS FEHÉRJEELLÁTÁS HATÁSA 
A NÖVENDÉKÜSZÖK FEJLŐDÉSÉRE

2. Közlemény

VÁRHEGYI JÓZSEFNÉ -  VÁRHEGYI JÓZSEF -  HAJDA ZOLTÁN -  LEHEL LÁSZLÓ -
SZABÓ FERENC

OSSZEFOGLALAS

A szerzők újabb két kísérletet (3. és 4. kísérlet) állítottak be annak megállapítására, hogy az ener
gia- és fehérjeellátás milyen mértékben befolyásolja a holstein fríz üszők fejlődését. A növendéküsző
ket életkor és súly alapján 2 x 4  csoportba osztották. A kontroll csoportok mérsékelt energia- és fehér
je (KE-KF) ellátásban, 1-1 csoport magas szintű energia- és fehérje ellátásban (NE-NF), 1-1 csoport 
magas szintű energia, de mérsékelt fehérjeszintű (NE-KF) takarmányozásban részesült. A borjúkorban 
fejlődésükben lemaradt üszőkből 1-1 külön csoport került kialakításra, melyek magas szintű energia- 
és fehérjetartalmú adagot fogyasztottak (felzárkóztató csoport). A 3. kísérlet 8,5. hónapos kortól 23. hó
napos korig, a 4. kísérlet 6,1 .-tői 21. hónapos korig tartott. Éves korig az eltérés a fehérjeellátásban 
23%, az energiaellátásban 13% volt, éves kor után 14% (fehérje), és 10% (energia) különbség volt a 
táplálóanyag felvételben.

A 3. kísérletben a NE-NF ellátásban részesült csoport szignifikánsan nagyobb súlygyarapodást és 
marmagasságot ért el a kontrolihoz hasonlítva. A felzárkóztató csoport a kísérlet végére a kontrolihoz 
hasonló élősúlyt ért el. A teljes kísérleti időszakot tekintve, a 3. kísérletben, a növendéküszők súly- 
gyarapodása 858, 951, 884 és 954 g, a 4. kísérletben 827, 891, 852 és 902 g volt naponta, míg a kí
sérlet végén az üszők élősúlya 606, 635, 612 és 619 kg (3. kísérlet, 23. hónapos életkor), illetvet 564, 
592, 579 és 565 kg (4. kísérlet, 21. hónapos életkor) volt a kontroll, NE-NF, NE-KF és a felzárkóztató 
csoportok sorrendjében. A vemhesülési eredményekben nem tapasztaltak eltérést, jóllehet az első ter
mékenyítésre fogamzott üszők részaránya a felzárkóztató csoportban kisebb volt.

A négy kísérlet eredményei alapján, az optimális fejlettség eléréséhez a következő energia- és fe
hérjekoncentrációt célszerű a takarmányadagokban biztosítani; éves kor eléréséig 6,6-6,7 MJ NEm,
4,1-4,2 MJ NEg és 13-14% nyersfehérje, 13-18. hónap között 6,4-6,5 MJ NEm, 3 ,9^ ,0  MJ NEg és 
12-13% nyersfehétje, 19. hónapos életkor fölött pedig 6,0-6,1 MJ NEm, 3,6-3,7 MJ NEg és 11,5-12% 
nyersfehérje, a szárazanyagban.

SUMMARY

Várhegyi, J.-né -  Várhegyi, J. -  Hajda, Z. -  Lehel, L  -  Szabó, Í^. THE EFFECT OF ENERGY AND 
PROTEIN NUTRITION ON THE BODY SIZE OF GROWING HEIFERS. 2"^ Paper

Two more trials (3. and 4.) were conducted to study the effect of protein and energy supply on the 
body size of growing Holstein Friesian heifers. The results of the first two trials were published earlier 
{Várhegyiet al., 2004). Growing heifers were grouped according to age and weight into 2 x 4  groups. 
Treatments were: low energy-low protein (LE-LP control), high energy-high protein (HE-HP), high 
energy-low protein (HE-LP) and handicapped group of heifers with the lowest daily gain during the pre
treatment period (645 vs. 769 g/day) Handicapped groups were fed high energy-high protein rations. 
Trials lasted from 8.5 to 23 (3'  ̂trial) and from 6.1 to 21 (4"' trial), months of age. The differences in 
crude protein (CP) and energy intakes up to 12 months of age were 23 and 13%, above 14 and 10%, 
respectively. Heifers reared on HE-HP rations showed higher daily gain, live weight and wither height 
in the 3̂ d trial in comparison with control group. Handicapped groups reached similar live weights to 
control groups by the end of the trial, due to the increased energy and protein intakes. During the entire

Készült a KPI támogatásával



length of the trial, daily gains were 858, 951, 884 and 954 in the 3rd trial, 827, 891, 852 and 902 in the 
4"' trial for LE-LP, HE-HP, HE-LP and handicapped groups, respectively. At the end of the trials, the live 
weights of the heifers were 606, 635, 612 and 619 kg in 3̂ '̂  trial (at 23 months of age). 564, 592, 579 
and 565 kg in 4*̂  trial (at 21 months of age) for LE-LP, HE-HP, HE-LP and in the handicapped groups, 
respectively. There was no significant difference in pregnancy results, although the conception rate to 
1 '̂ sen/ice was lower in the hardicapped groups (64 and 58%) in comparison with the others (between 
67-75%).

Regarding our four trials, the following energy and protein concentrations can be advised for 
obtaining optimum body size: up to 12 months of age 6.6-6.7 MJ NEm; 4.1-4.2 MJ NEg and 13-14% 
CP between 13 and 18 months 6.4-6.5 MJ NEm; 3 .9^.0  MJ NEg and 12-13% CP, above 19 months
6.0-6.1 MJ NEm; 3.6-3.7 MJ NEg and 11.5-12% CP in ration dry matter.

BEVEZETÉS

Az eltérő energia- és fehérjeellátás hatását a hoistein fríz üszők növekedésére, 
fejlődésére és vemhesülésére korábban két kísérletben vizsgáltuk, melynek ered
ményeit folyóiratban korábban (Várhegyiés mtsai, 2004.) közöltük. Az elmúlt idő
szakban újabb két kísérletet (3. és 4.) folytattunk hasonló céllal. A növendéküszők 
fejlődésére vonatkozó irodalmat a korábbi közleményben részletesen bemutattuk.

A 3. és 4. kísérletünk célja részben azonos volt a korábbi két kísérlettel, neve
zetesen az eltérő energia- és fehérjeellátás hatását kívántuk vizsgálni a növeke
désre és vemhesülésre, valamint a borjúkorban fejlődésükben visszamaradt üszők 
felzárkóztatását terveztük intenzívebb takarmányozással elérni. Másrészt vizsgál
tuk, hogy milyen hatással van a fejlődésre, ha a fehérje pótlását nagy mértékben 
NPN anyagokkal (karbamiddal) biztosítjuk. Az NPN anyagok felhasználása elsőd
legesen a felnevelés költségeinek csökkentéséhez járulhat hozzá.

ANYAG ES MÓDSZER

A kísérletet az Állattenyésztési és Takarmányozási Kutatóintézet növendék
marha telepén folytattuk. A 3. kísérletben összesen 47, átlagosan 8,5. hónapos, a 
4. kísérletben összesen 45, átlagosan 6,1. hónapos növendéküszőt osztottunk 
négy-négy csoportba az élősúly és életkor alapján. A fent közölt létszámokban a 
kísérlet során bármilyen okból vágóba került állatok nem szerepelnek. A kiesések 
között a rendellenes nemi szervek, illetve a nagyon gyenge fejlődés volt a fő ok. 
Mindkét kísérletben 1-1 csoportot alakítottunk ki azokból az üszőkből, melyek bor
júkorban az átlagosnál lényegesen kisebb súlygyarapodást értek el (felzárkóztató 
csoport). A 3., illetve 4. kísérletben a felzárkóztató csoportok súlygyarapodása 
663, illetve 626 g volt naponta, szemben az átlagos fejlettségű üszők 744, illetve 
794 g-os napi súlygyarapodásával. A növendéküszők összesen hét bikától szár
maztak, az azonos apaságú üszőket egyenletesen osztottuk szét a csoportok kö
zött. Két bika lányai voltak túlsúlyban. Az üszők 70 (3. kísérlet), illetve 62%-a 
(4. kísérlet) e két bikától származott.

A növendéküszőket kötetlenül, csoportosan tartottuk és takarmányoztuk. Az 
etetés napi egy alkalommal, reggel történt. Az abrakféléket korlátozva, a szálas- 
és tömegtakarmányokat étvágy szerint etettük. Az adagban szereplő tömegtakar
mányok, a kukoricaszilázs és lucernaszenázs, az átlagosnál gyengébb minő-



A kísérletben etetett takarmányok kémiai összetétele, táplálóértéke

Takarmány (1)
Száraz
anyag

(2)

Nyers-
fehérje

(3)

Nyers
zsír
(4)

Nyers
rost
(5)

Nmka
(6)

Hamu
(7)

NDF
(8)

ADF
(9)

NEm
(10)

NEg
(11)

MFE
(12)

MFN
(13)

g/kg 1000 g szárazanyagban, g (14) MJ/kg sza. g/kg sza.

Kukorícaszilázs 1 (15) 10 275 21 260 588 43 537 301 6,58 4,07 68 49

emészthetőség,% (16) 52 77 65 73 63 58

Kukoricaszilázs 2 (15) 262 95 31 265 562 47 505 305 6,59 70 56

emészthetőség,% (16) 54 68 63 74 61 55

Lucemaszenázs 1 (17) 546 176 24 308 389 103 456 384 4,60 2,27 78 104

emészthetőség,% (16) 61 56 44 68 49 40

Lucemaszenázs 2 (17) 437 189 18 312 378 103 431 370 4,74 2,40 80 112

Lucemaszenázs 3 (17) 498 157 25 295 382 141 465 399 4,37 1,85 69 93

Réti széna (18) 906 76 17 383 462 62 676 455 4,51 2,14 75 49

Extr. naprafongódara (19) 926 408 13 181 318 80 288 238 6,46 3,96 143 259

Megj.: NDF, ADF neutrális- és savdetergens rost (8-9), NEm, NEg nettó energia létfenntartásra és 
súlygyarapodásra (10-11), MFE, MFN energia- és N függő metabolizálható fehérje (12-13)

Table 1.: Chemical composition and nutritive value of feeds 
feed (1), dry matter (2), crude protein (3), ether extract (4), crude fibre (5), N free extract (6), ash (7), 
neutral detergent fiber (8), acid detergent fiber (9), net energy for maintenance (10), net energy for gain 
(11), energy dependent metabolizable protein (12), N-dependent metabolizable protein (13), in dry matter 
(14), maize silage (15), digestibility (16), lucerne haylage (17), grass hay (18), extr. sunflower meal (19)

ségűek voltak. A 18. hónapos életkor felett etetett réti széna gyenge minó'ségű 
volt. A kísérletben etetett takarmányok kémiai összetételét és táplálóértékét az 
1. táblázatban mutatjuk be. A kukoricaszilázsok és a legnagyobb mennyiségben 
felhasznált lucemaszenázs (1) emészthetőségét kihasználási kísérletben, ürükkel 
határoztuk meg.

A táplálóanyag felvételben (energia, fehérje) a különbséget eltérő mennyiségű 
és összetételű abrakkeverékek etetésével értük el. Annak érdekében, hogy a nö
vendéküszők ásványianyag- és vitaminpótlását az abrak mennyiségétől függetle
nül, azonos szinten biztosítsuk, egy ún. ásványianyag koncentrátumot alakítottunk 
ki, melyet az üszők azonos mennyiségben kaptak. A kísérletekben etetett abrak
keverékek összetételét és táplálóanyag tartalmát a 2. táblázatban mutatjuk be. 
r\/lindhárom abrakkeverék karbamidot tartalmazott, a II. jelzésű üszőtápban ez volt 
az egyetlen fehérje kiegészítő. Az I., II. jelzésű üszőtápok és az ún. ásványianyag 
koncentrátum nyers fehérje tartalmának 21, 26 és 39%-a származott karbamidból. 
20. hónapos életkor elérése után az abrak mennyiségét jelentősen csökkentettük, 
ezért a magasabb fehérjeszintet az ún. „nagyfehérjés” kísérleti csoportok részére 
extrahált napraforgódara etetésével biztosítottuk. A takarmányok táplálóanyag tar
talmát laboratóriumi vizsgálatokkal rendszeresen ellenőriztük (Magyar Takar
mánykódex, 1990).

A kontroll csoport (KE-KF, 1) mérsékelt intenzitású takarmányozásban része
sült. Két kísérleti csoportban növeltük a takarmányozás intenzitását és az egyik



2. táblázat
A kísérletben etetett abrakkeverékek összetétele és táplálóanyag tartalma

(3. és 4. kísérlet)

1. II. Ásványianyag 
koncentrátum (2)

Üszőtáp (1)
%-os összetétel (3)
Búza (4) 18,5 20 28
Kukorica (5) 50 79 37
Extr.napraforgó (6) 10 - 20
Extr.szója (7) 10 - -

CGF (8) 10 - -

Karbamid (9) 1.5 1 3
Premix* (10) - - 10
MCP - - 2

Az abrakkeverékek táplálóanyag tartalma (11)
Szárazanyag, g/kg (12) 896 888 897
1000 g szárazanyagban (13)
Nyersfehérje, g (14) 222 124 240
Karbamidból származó nyersfehérje, g (15) 47,2 31,8 94,4

a nyersfehérje%-ában (16) 21,3 25,6 39,3
Lebontható fehérje, g (17) 154 78 190
Bypass fehérje, g (18) 68 46 50
Nyerszsír, g (19) 32 37 24
Nyersrost, g (20) 54 24 59
NDF,g(21) 162 123 168
ADF, g (22) 66 30 68
NEm, MJ (23) 8,57 9,04 7,13
NEg, MJ (24) 5,83 6,22 4,80
MFE, g (25) 122 105 98
MFN, g (26) 141 80 144

’ összetétele: Ca 185 g, P 81 g, Mn 5698 mg, Zn 6501 mg, Co 15 mg, I 31 mg. Se 32 mg, A vitamin 
330000 NE, D vitamin 50000 NE, E vitamin 2500 NE/kg premix (3)

Table 2.: Composition and nutritive value of compound feeds 
compound feed (1), mineral and vitamin mixture (2), composition (3), wheal (4), maize (5), 
extr.sunflower meal (6), extr.soybean meal (7), maize gluten feed (8), urea (9), premix (10), nutritive 
value (11), dry matter (12), in dry matter (13), crude protein (14), crude protein from urea (15), as 
percent of crude protein (16), degraded protein (17), bypass protein (18), ether extract (19), crude fiber 
(20), neutral detergent fiber (21), acid detergent fiber (22), net energy for maintenance (23), net energy 
for gain (24), energy dependent metabolizable protein (25), N dependent metabolizable protein (26)

csoport átlagos (NE-KF, 3), míg a másik magasabb szintű fehérjeellátásban 
(NE-NF, 2) részesült. A borjúkorban fejlődésükben visszamaradt üszők (felzár
kóztató csoport) fehérje és energiaellátása végig magas szintű volt (NE-NF, 4).



3a. táblázat
A növendékűszők takarmány- és táplálóanyag felvétele a 3. kísérletben

Csoport (1) 1. kontroll 
(2)

2. 3. 4. felzárkóz
tató (3)

Kezelés (4) KE-KF (5) NE-NF (6) NE-KF (7) NE-NF (6)
8-12. hónapos korig (8)
Takarmányfelvétel, kg/nap (9)

Kukoricaszilázs 1 (10) 14,0 13,4 12,6 11.7
Lucernaszenázs 1 (11) 3,4 3,3 3,2 3,1
1. üszőtáp (12) - 1.9 - 1,9
II. üszőtáp (12) 1,3 - 1,9 -

Ásványi koncentrátum (13) 0,5 0,5 0,5 0,5
Táplálóanyag felvétel, táplálóanyag koncentráció (14)

Szárazanyag, kg (15) 7,4 7,6 7,3 7.0
Szárazanyag felvétel az élősúly %-ban (16) 2,66 2,74 2,64 2,83
Nyersfehérje, g (17) 925 1124 932 1064

Karbamidból származó nyersfehérje, g (18) 79 123 96 123
Nyersfehérje,% (17) 12,5 14,8 12,8 15,2
MFE,g(19) 576 639 591 600
MFN, g (20) 543 669 550 635
NEm, MJ/kgsza. (21) 6,50 6,58 6,69 6,61
NEg, MJ/kg sza. (22) 4,00 4,07 4,17 4,10
Fehérjemérleg a bendőben, g (23) -33 30 -40 36
Létfenntartó szükséglet, NEm, MJ (24) 23,9 23,9 23,9 21,9
Súlygyarapodásra, NEg, MJ (25) 14,7 16,2 15,7 15,3

Súlygyarapodás, g/nap (26) 693 851 771 807

Table 3a. : Feed and nutrient intake of growing heifers in trial 3. 
group (1), control (2), handicaped (3), treatments (4), low energy-low protein (5), high energy-high 
protein (6), high energy-low protein (7), age, between months (8), feed intake (9), maize silage (10), 
lucerne haylage (11), compound feeds (12), mineral and vitamin mixture (13), nutrient intake (14), dry 
matter (15), dry matter intake as % of body weight (16), crude protein (17), crude protein from urea (18), 
energy dependent metabolizable protein (19), N-dependent metabolizable protein (20), net energy for 
maintenance (21). net energy for gain (22), protein balance in the rumen (23), maintenance requirement 
(24), energy available for gain (25), daily gain (26)

Az üszőnevelési kísérletet a 21. (4. kísérlet), illetve a 23. (3. kísérlet) hónapos 
életkor eléréséig folytattuk, majd az üszők visszakerültek a tehenészeti telepre.

Az üszők élősúlyát a kísérlet kezdetén és végén, két egymást követő napon 
mértük. A kísérlet során havonta mérlegeltünk. A marmagasságot a 3. kísérletben 
9. és 21., a 4. kísérletben 7. és 19. hónapos életkorban mértük.

A takarmányfogyasztást naponta, csoportonként regisztráltuk, a takarmány
maradék mennyiségét rendszeresen visszamértük.

Éves kor elérése előtt egy erős Pasturella fertőzésen estek át az üszők, ami 
súlygyarapodásukat nagymértékben csökkentette.

A növendéküszőket 14. hónapos kortól és 400 kg élősúly elérése után termé
kenyítettük.



A növendéküszők takarmány- és táplálóanyag felvétele a 3. kísérletben
3b. táblázat

Csoport (1) 1. kontroll 
(2)

2. 3. 4. felzárkóz
tató (3)

Kezelés (4) KE-KF (5) NE-NF (6) NE-KF (7) NE-NF (6)
13-18, hónapos korig (8)
Takarmányfelvétel, kg/nap (9)

Kukoricaszilázs 1 (10) 9,3 9,7 9,3 8,7
Kukoricaszilázs 2 (10) 10,9 10,6 10,3 10,2
Lucernaszenázs 1 (11) 1,9 2,1 1.9 1,8
Lucernaszenázs 2 (11) 1.2 1,2 1,1 1.1
Lucernaszenázs 3 (11) 0,1 0,1 0,1 0,1
1. üszőtáp (12) - 1,2 - 1,6
II. üszőtáp (12) 0,8 - 1,2 -

Ásványi koncentrátum (13) 0,9 0,9 0,9 0,9
Táplálóanyag felvétel, táplálóanyag koncentráció (14)

Szárazanyag, kg (15) 8.6 9,0 8,6 8,8
Szárazanyag felvétel az élősúly %-ban (16) 2,11 2,12 2,08 2,23
Nyersfehérje, g (17) 1075 1235 1092 1246

Karbamidból származó nyersfehérje, g/18) 99 127 110 144
Nyersfehérje,% (17) 12,5 13,7 12,6 14,2
MFE, g (19) 658 718 676 719
MFN, g (20) 633 733 645 743
NEm, MJ/kg sza. (21) 6,48 6,50 6,58 6,62
NEg, MJ/kg sza. (22) 4,00 4,01 4,08 4,12
Fehérjemérleg a bendőben, g (23) -25 15 -31 24
Létfenntartó szükséglet, NEm, MJ (24) 31,8 32,9 32,3 31,1
Súlygyarapodásra, NEg, MJ (25) 14,7 15,9 15,5 16,8

Súlygyarapodás, g/nap (26) 966 1065 997 1063

Table 3b.: Feed and nutrient intake of growing heifers in trial 3. 
as in Table 3a

Takarmányfelvételelüket és fejlődésüket szakaszokra bontva értékeltük: 
a 12. hónapos korig, 13-18. hó között és 19. hónapos kor felett.
A súlygyarapodás, illetve marmagasság eltéréseit t próbával értékeltük {Sváb, 

1981).

KÍSÉRLETI EREDMÉNYEK

A növendéküszők takarmányozását a 3. (3. kísérlet) és a 4. (4. kísérlet) táblá
zatban mutatjuk be.

A takarmányfelvételt tekintve, az élősúly%-ában kifejezett szárazanyag-felvé- 
tel mindkét kísérletben egy szakasz kivételével a nagy energia és fehérjetartalmú 
takarmányt fogyasztó „felzárkóztató” csoportoknál volt a legnagyobb, megegye
zően korábbi két kísérletünk eredményével. A 3. kísérletben a kisebb fehérjeszin-



3c. táblázat
A növendéküszők takarmány- és táplálóanyag felvétele a 3. kísérletben

Csoport (1) 1. kontroll 
(2)

2. 3. 4. felzárkóz
tató (3)

Kezelés (4) KE-KF (5) NE-NF (6) NE-KF (7) NE-NF (6)
19-23. hónapos korig (8)
Takarmányfelvétel, kg/nap (9)

Kukoricaszilázs 2 (10) 23,8 25,8 24,9 25,8
Lucemaszenázs 3 (11) 2,8 3,1 2,9 2,8
Réti széna (27) 2,4 2,0 2,0 1,7
1. üszőtáp (12) - 0,4 - 0,6
II. üszőtáp (12) 0,2 - 0,4
Extr.napraforgó (28) - 0,3 - 0,3
Ásványi koncentrátum (13) 1 1 1 1

Táplálóanyag felvétel, táplálóanyag koncentráció (14)
Szárazanyag, kg (15) 10,8 11,6 11,0 11,4
Szárazanyag felvétel az élősúly %-ban (16) 1,96 2,02 1,97 2,05
Nyersfehérje, g (17) 1211 1425 1243 1430

Karbamidból származó nyersfehérje, g (18) 90 102 96 110
Nyersfehérje,% (17) 11.2 12,3 11,3 12,5
MFE, g (19) 799 884 815 881
MFN, g (20) 726 858 745 862
NEm, MJ/kgsza. (21) 5,97 6,07 6,08 6,17
NEg. MJ/kg sza. (22) 3,50 3,58 3,60 3,68
Fehérjemérleg a bendőben, g (23) -73 -26 -71 -19
Létfenntartó szükséglet, NEm, MJ (24) 40.0 41.2 40,3 40,2
Súlygyarapodásra, NEg, MJ (25) 14,5 17,4 15,7 18,1

Súlygyarapodás, g/nap (26) 864 906 829 944

Table 3c.: Feed and nutrient intake of growing heifers in trial 3. 
as in Table 3a; grass hay (27), extr.sunflower meal (28)

ten takarmányozott üszők takarmányfelvétele elmaradt a több fehérjét fogyasztó 
társaiktól.

A fehérjefelvételben a „nagy” és „kis” fehérjés csoportok között éves korig min
tegy 23, éves kor felett 14% eltérés volt. Az alacsonyabb fehérjeellátásban része
sült csoportok esetében a bendőbeni fehérjemérleg, az egész felnevelés során ne
gatív volt. A nyersfehérje felvételnek 18. hónapos korig mintegy 9-12%-a, e felett 
mintegy 7-9%-a származott karbamidból. A súlygyarapodásra felhasználható 
energiamennyiségben (NEg) éves korig 13, éves kor felett mintegy 10% volt az el
térés, az energiával jobban és kevésbé ellátott csoportok között.

A növendéküszők élősúlyát és súlygyarapodását az 5. (3. kísérlet) és a 
6. (4. kísérlet) fáö/ázato/( tartalmazzák.

Az ún. „felzárkóztató” csoportokba került üszők élősúlya (P<0,1%) és szüle
téstől a kísérlet beállításáig eltelt időszakban a súlygyarapodásuk (P<0,1%) szig-



4a. táblázat
A növendéküszők takarmány- és táplálóanyag felvétele a 4. kísérletben

(6-12. hónapos korig)

Csoport (1) 1. kontroll 
(2)

2. 3. 4. felzárkóz
tató (3)

Kezelés (4) KE-KF (5) NE-NF (6) NE-KF (7) NE-NF (6)
Takarmányfelvétel, kg/nap (9)

Kukoricaszilázs 1 (10) 11,2 11,6 11.2 9,1
Lucernaszenázs 1 (11) 3,0 2,9 2,9 2,7
1. üszőtáp (12) - 1.9 - 1,9
II. üszőtáp (12) 1.3 - 1,9 -

Ásványi koncentrátum (13) 0,5 0,5 0,5 0,5
Táplálóanyag felvétel, táplálóanyag koncentráció (14)

Szárazanyag, kg (15) 6,3 6,9 6,8 6,1
Szárazanyag felvétel az élősúly %-ban (16) 2,63 2,72 2,72 2,85
Nyersfehérje, g (17) 812 1047 869 955

Karbamidból származó nyersfehérje, g (18) 79 123 96 123
Nyersfehérje,% (17) 12,9 15,2 12,8 15,7
MFE,g(19) 503 591 553 531
MFN, g (20) 479 625 515 573
NEm, MJ/kg sza. (21.) 6,56 6,64 6,76 6,68
NEg, MJ/kg sza. (22) 4,05 4,13 4,22 4,17
Fehérjemérleg a bendőben, g (23) -24 34 -38 43
Létfenntartó szükséglet, NEm, MJ (24) 21,1 22,4 22,1 19,7
Súlygyarapodásra, NEg, MJ (25) 12,6 14,7 14,9 13,1

Súlygyarapodás, g/nap (26) 672 803 757 743

Table 4a.: Feed and nutrient intake of growing heifers in trial 4. (between 6-12^ months) 
as in Table 3a

nifikánsan kisebb volt mint társaiké. A magas energia és feliérjeszintű takarmá
nyozás következtében, 18. Iiónapos életkorban élősúlyuk már nem különbözött a 
többi csoporttól és a kísérlet végén súlyuk meghaladta a mérsékelt felnevelésű 
kontroll csoportok élősúlyát (kontroll 606, illetve 564 kg; felzárkóztató 619, illetve 
565 kg a 3., illetve 4. kísérlet végén).

A magas szintű energia- és fehérjeellátású (NE-NF) üszőcsoportok élősúlya 
23., illetve 21. hónapos életkorban mintegy 30 kg-mal haladta meg a kontroll cso
port élősúlyát (NE-NF csoportok; 635, illetve 592 kg a 3., illetve 4. kísérlet végén).

A súlygyarapodás a beállítástól az éves kor eléréséig mindkét kísérletben ala
csony volt az erős Pasturella fertőzés miatt, de ezt a lemaradást a 12. és 18. hó
napos életkor között kompenzálták az üszők. A 3. kísérletben, éves korig, a nagy 
energia és nagy fehérje kezelésben részesült csoportok (2. és 4. csoport) súly- 
gyarapodása P<1% (2. csoport 851 g), illetve P< 5% (4. csoport 807 g) szinten 
szignifikánsan meghaladta a kontroll csoport gyarapodását (693 g). 13, és 18. hó
napos kor között a súlygyarapodások eltérése ugyancsak szignifikáns (P<5%). 
A teljes felnevelési időszakot tekintve, a NE-NF takarmányozásban részesülő két



4b. táblázat
A növendéküszők takarmány- és táplálóanyag felvétele a 4. kísérletben

(13-18. hónapos korig)

Csoport (1 ) 1. kontroll 
(2)

2. 3. 4. felzárkóz
tató (3)

Kezelés (4) KE-KF (5) NE-NF (6) NE-KF (7) NE-NF (6)
Takarmányfelvétel, kg/nap (9)

Kukoricaszilázs 1 (10) 6,2 5,8 5,8 5,0
Kukoricaszilázs 2 (10) 15,3 15,6 15,1 13,8
Lucernaszenázs 1 (11) 1.0 1,0 0,9 0,9
Lucernaszenázs 2 (11) 1,2 1,1 1,1 1,1
Lucernaszenázs 3 (11) 1,0 0,9 1,0 1,0
1. üszőtáp (12) - 1,4 - 1,6
II. üszőtáp (12) 0,8 - 1,3 -
Ásványi koncentrátum (13) 0,9 0,9 0,9 0,9

Táplálóanyag felvétel, táplálóanyag koncentráció (14)
Szárazanyag, kg (15) 8,8 9,2 9,0 8,8
Szárazanyag felvétel az élősúly %-ban (16) 2,25 2,19 2,21 2,33
Nyersfehérje, g (17) 1092 1257 1121 1251

Karbamidból származó nyersfehérje, g (18) 99 135 113 144
Nyersfehérje,% (17) 12,4 13,7 12,5 14,2
MFE, g (19) 672 736 703 720
MFN, g (20) 646 750 666 750
NEm, MJ/kg sza. (21) 6,49 6,58 6,64 6,63
NEg, MJ/kg sza. (22) 3,99 4,07 4,12 4,12
Fehérjemérleg a bendőben, g (23) -26 14 -37 30
Létfenntartó szükséglet, NEm, MJ (24) 30,7 32,7 31,9 30,2
Súlygyarapodásra, NEg, MJ (25) 16,4 17,2 17,4 17,4

Súlygyarapodás, g/nap (26) 970 988 951 1050
Table 4b.: Feed and nutrient intake of growing heifers in trial 4. (between 13-18'̂  months) 

as in Table 3b

csoport szignifikánsan nagyobb napi súlygyarapodást ért el (2. csoport 951 g, 
P< 1%, 4. felzárkóztató csoport 954 g, P<0,1%) mint a mérsékelt energia és fe
hérjeellátásban részesült kontroll (858 g/nap), illetve a magas energia, de alacsony 
fehérjeszinten takarmányozott (3. csoport 884 g/nap) csoportok. Korábbi két kísér
letünkben a jobb energia és fehérje ellátás hatására az 1. kísérletben a felzárkóz
tató, a 2. kísérletben a NE-NF csoport súlygyarapodása haladta meg a kontroll cso
port teljesítményét (P<5%) ugyancsak a teljes felnevelési időszakot tekintve.

A 4. kísérletben a súlygyarapodások közötti eltérések tendenciájukban hason
lóak, de szignifikáns eltérést csak éves korig a nagy energia és fehérjeellátásban 
részesült 2. és a kontroll csoport között tapasztaltunk (P<5%). A kisebb eltérések 
oka lehet, hogy a 4. kísérletben a kontroll csoport takarmányfelvétele éves kor föl
ött meghaladta a többi csoport takarmány fogyasztását (kivétel a felzárkóztató 
csoport 13. és 18. hónapos kor között), és a nagyobb tömegtakarmány felvétel 
részben ellensúlyozta az abrakkal nyújtott kisebb táplálóanyag mennyiséget. A fel-



4c. táblázat
A növendéküszők takarmány- és táplálóanyag felvétele a 4. kísérletben

(19-21. hónapos korig)

Csoport (1) 1. kontroll 
(2)

2. 3. 4. felzárkóz
tató (3)

Kezelés (4) KE-KF (5) NE-NF (6) NE-KF (7) NE-NF (6)
Takarmányfelvétel, kg/nap (9)

Kukoricaszilázs 2 (10) 25,5 25,4 25,8 24,8
Lucemaszenázs 3 (11) 2,5 2,6 2,3 2,1
Réti széna (27) 2,5 2,2 2.2 1,8
1. üszőtáp (12) - 0,1 - 0,8
II. üszőtáp (12) 0,1 - 0.1 -

Extr.napraforgó (28) - 0,4 - 0,1
Ásványi koncentrátum (13) 1,0 1,0 1,0 1,0

Táplálóanyag felvétel, táplálóanyag koncentráció (14)
Szárazanyag, kg (15) 11,2 11,2 10,9 10,9
Szárazanyag felvétel az élősúly %-ban (16) 2,15 2,03 2,02 2,09
Nyersfehérje, g (17) 1228 1367 1197 1315

Karbamidból származó nyersfehérje, g (18) 87 89 87 119
Nyersfehérje,% (17) 11,0 12,2 11,0 12,1
MFE, g (19) 819 852 797 836
MFN, g (20) 736 824 717 793
NEm, MJ/kg sza. (21) 5,98 6,02 6,04 6,24
NEg, MJ/kg sza. (22) 3,51 3,55 3,57 3,75
Fehérjemérleg a bendőben, g (23) -83 -28 -80 -44
Létfenntartó szükséglet, NEm, MJ (24) 38,7 40,1 39,3 38,4
Súlygyarapodásra, NEg, MJ (25) 16,5 16,3 15,6 17,7

Súlygyarapodás, g/nap (26) 878 863 836 887

Table 4c. : Feed and nutrient intake of growing heifers in trial 4. (up 19-21^) 
as in Table 3c

zárkóztató csoport átlagos súlygyarapodása a kísérlet során szignifikánsan meg
haladta a többi kísérleti csoport teljesítményét.

A növendéküszők marmagasságát a 7. fáö/ázaf tartalmazza. A felzárkóztató 
csoportokban lévő üszők nemcsak kisebb súlyúak voltak, de marmagasságuk is 
szignifikánsan kisebb volt mint társaiké a kísérlet elején. A 3. kísérletben, 21. hó
napos életkorban, a nagy energia és fehérjeellátásban részesült üszők marma
gassága szignifikánsan (P<1%) meghaladta a kontroll és a felzárkóztató csoport 
értékét. A 2. kísérletben a kedvezőbb táplálóanyag ellátás (NE-NF) hatására 
ugyancsak tapasztaltuk a marmagasság növekedését. A 4. kísérlet végén csak a 
felzárkóztató csoport marmagassága tért el szignifikánsan a kontroll csoport mar
magasságától. A csoportok növekedésében, a 3. kísérlethez hasonlítva kisebb el
térést tapasztaltunk.

A növendéküszők fejlődését az optimális fejlettséghez hasonlítva (I. előző köz
lemény 1. táblázat, Hoffman, 1997) megállapítható, hogy éves korban az üszők élő-



5. táblázat
A növendéküszők élősúlya és súlygyarapodása a 3. kísérletben

Csoport (1) 1. kontroli 
(2)

2. 3. 4. felzárkóz
tató (3)

Kezelés (4) KE-KF (5) NE-NF (6) NE-KF (7) NE-NF (6)
n 12 11 13 11
Életkor beállításkor, nap x ±s (8) 265+32^ 252+24® 268142^ 245128®
Élősúly beállításkor, kg x±s (9) 232±29a 227±21® 230±2?a 196114*=
Élősúly 12, hó, kgx ±s (10) 319±33ab 328±2Sa 323135® 298+23*=
Életkor 12, hó, nap x (11) 390 372 389 371
Élősúly 18, hó, kg x ±s (10) 495±36® 522±41® 504±40® 492129®
Életkor 18, hó, nap x (11) 572 554 571 553
Élősúly 23, hó, kg x ±s (10) 606±24® 635+43^ 612±33® 619127®
Életkor 23, hó, nap x (11) 701 683 701 688
Súlygyarapodás, g/nap x ±s (12)

Születéstől beállításig (13) 744±4ia 760±49a 731149® 663+30*=
Beállítástól -  12, hó (14) 693±149a 851±86b 771+141®*= 8071100*=
13-18. hó (15) 966185^ 10651117^ 997±79®b 1063+100*=
19-23. hó (15) 864±83ab 906±113aí> 829±110*= 9441104®
Beállítástól -1 8 . hó (16) 854±93a 976+85*= 906183®*= 953168*=
Beállítástól -  23. hó (17) 858±65^ 951±55*> 884+59® 954154*=

a, b, a különböző betűkkel jelölt átlalgok között az eltérés szignifikáns (18)

Table 5.: Live weight and daily gain of growing heifers in trial 3. 
as in Table 3a (1-7); initial age, days (8), initial weight (9), weight at age in months (10), age in 
respective months, days (11), daily gain Ó2), from birth to the beginning of the trial (13), from the 
beginning of trial to 12 months of age (14), between the respective months (15), from the beginning of 
the trial to 18 months of age (16) from the beginning of trial to 23 months of age (17), a, b means with 
different superscripts are significantly different (18)

súlya a két kísérletben, egyik csoportban sem érte el a nagyobb típusú hoistein fríz 
üszők esetén kívánatos 339 kg-ot. A 3. kísérletben az üsző csoportok súlya 298 
és 328 kg, a 4. kísérletben 278 és 326 kg között változott. A 18. hónapos életkor
ban kívánatos 492 kg-os élősúlyt a 3. kísérletben valamennyi csoport elérte, illet
ve meghaladta. A 4. kísérletben a kontroll (480 kg) és a felzárkóztató (476 kg) cso
port átlagos élősúlya elmaradt az optimális értéktől, 23. hónapos korban az élősúly 
a kontroll és a magas energia, de alacsony fehérjeszinten takarmányozott üszők 
esetében a kívánatosnál kissé kisebb volt (3. kísérlet). A 4. kísérletben a kontroll 
és a felzárkóztató csoport élősúlya tért el kismértékben a kívánatostól. A 3. kísér
letben a kontroll és a felzárkóztató csoport, a 4. kísérletben a felzárkóztató csoport 
marmagassága nem érte el az életkorra kívánatos szintet. Összességében azon
ban valamennyi csoport élősúlya és marmagassága megközelítette a nagyobb tí
pusú hoistein fríz üszők kívánatos értékeit, a maximális eltérés élősúly esetében 
-  9 kg (606 kg szemben 615 kg-mal) a marmagasságot tekintve -  2,5 cm (134 cm 
szemben 136,5 cm-rel) volt a kísérlet végén.

A növendéküszők vemhesülési eredményeit a 8. táblázatban ismertetjük. Mind
két kísérletben első termékenyítésre a legkisebb arányban a felzárkóztató cső-



6. táblázat
A növendéküszők élősúlya és súlygyarapodása a 4. kísérletben

Csoport (1) 1. kontroll 
(2)

2. 3. 4. felzárkóz
tató (3)

Kezelés (4) KE-KF (5) NE-NF (6) NE-KF (7) NE-NF (6)
n 11 11 12 11
Életkor beállításkor, nap x ±s (8) 182±18® 187±27a 185+28® 184121®
Élősúly beállításkor, kg x ±s (9) 178±1ia 182±1/a 182±153 150±19b
Élősúly 12. hó, kg x ±s (10) 301+22®b 326±38a 318128® 278±39b
Életkor 12. hó, nap x (11) 363 367 366 357
Élősúly 18. hó, kg x ±s (10) 480±4ia 512148^ 497±26® 476±50®
Életkor 18. hó, napx (11) 549 555 554 545
Élősúly 21. hó, kg x ±s (10) 564±58® 592+52^ 579124® 565±53®
Életkor21. hó, napx (11) 644 648 652 646
Súlygyarapodás, g/nap x +s (12)

Születéstől beállításig (13) 786±60a 792168^ 804±79® 626±77b
Beállítástól -  12. hó (14) 672+93^ 803±127b 757±111®b 7431127®b
13-18. hó (15) 970±1093 9881102^ 951±95® 10501133®
19-21. hó (15) 8781138^ 8631152^ 836±99® 8871110®
Beállítástól-1 8 . hó (16) 822186^ 898±92a 853+57® 9031111 b
Beállítástól-2 1 . hó (17) 8271108^ 891±90^ 852±55® 902+101

a, b, a különböző betűkkel jelölt átlagok között az eltérés szignifikáns (18)

Table 6.: Live weight and daily gain of growing heifers in trial 4. 
as in Table 5. (1-16,18); from the beginning of the trial to 21 months of age (17)

portok egyedei termékenyültek és az inszeminálási index is ezekben a csoportok
ban volt a legkedvezőtlenebb. A többi csoport vemhesülési eredményei nem kü
lönböztek számottevően. Az inszeminálási index eltérései nem szignifikánsak. 
A vemhesülési % kifejezetten kedvező volt mindkét kísérletben, egy csoport kivé
telével 100%-ban termékenyültek az üszők.

Megegyezően korábbi kísérleti eredményeinkkel és az ott közölt irodalmi ada
tokkal, a növendéküszők fejlődése takarmányozással nagymértékben befolyásol
ható. A magas energia és magas fehérjeszinten takarmányozott növendéküszők
höz hasonlítva a magas energia, de alacsony fehérjeellátásban részesült üszők 
teljesítménye következetesen alacsonyabb, -  jóllehet a mérsékelt takarmányo
zásban részesített kontroll csoportnál kedvezőbb - , ezért, ha az energiaellátást ja
vítjuk a fehérjeszintet is növelni célszerű. Erre mint jelen kísérletünk eredményei 
is megerősítik, jól megfelelnek az NPN anyagok is.



7. táblázat
A növendéküszők marmagassága

Csoport (1) 1. kontroll 
(2)

2. 3. 4. felzárkóz
tató (3)

Kezelés (4) KE-KF (5) NE-NF (6) NE-KF (7) NE-NF (6)
3. kísérlet (8)

Életkor, hó (9) 9,1 8,6 9,1 8,5
Marmagasság, cm x ±s (10) 112±3,5a 11212,4® 11312,9® 10911,5»>
Életkor, hó (9) 21,1 20,5 21,0 20,5
Marmagasság, cm x ±s (10) 13413,2® 138+2,4'> 136+2,5®b 13413,5®
Növekedés, cm (11) 22 26 23 25

4. kísérlet (8)
Életkor, hó (9) 6,8 7,1 7,1 6,8
Marmagasság, cm x ±s (10) 10711,8® 10713,0® 10812,8® 10413,1»=
Életkor, hó (9) 18,7 18,9 18,9 18,6
Marmagasság, cm x ±s (10) 13612,8® 13513,0®»= 13612,8® 13214,0»=
Növekedés, cm (11) 29 28 28 28

a,b, az eltérő betűkkel jelölt átlagok között a különbség szignifikáns (12)

Table 7.: Wither height of heifers 
as in Table 3 (1-7), trial (8), age in months (9), wither height (10), growth (11), a.b means with different 
superscripts are significantly different (12)

8. táblázat
A növendéküszők vemhesülése

Csoport (1) 1. kontroli 
(2)

2. 3. 4. felzárkóz
tató (3)

Kezelés (4) KE-KF (5) NE-NF (6) NE-KF (7) NE-NF (6)
3. kísérlet (8)

Első termékenyítésre fogamzott,% (9) 75 75 75 64
Inszeminálási index, x is  (10) 1,2510,45 1,4210,90 1,3310,65 1,4510,69
Vemhes,% (11) 100 100 100 100

4. kísérlet (8)
Első termékenyítésre fogamzott,% (9) 70 73 67 58
Inszeminálási index, x is  (10) 1,310,48 1,2710,47 1,4510,93 1,6710,98
Vemhes,%(11) 100 100 92 100

Table a.: Pregnancy results 
as in table 3. (1-7), trial (8), conception rate to 1®' sen/ice (9), services/conception (10), pregnancy 
rate (11)



KÖVETKEZTETÉSEK

Takarmányozással a növendéküszők fejlődése nagymértékben befolyásolható 
és a fejlődésükben, borjúkorban lemaradt üszők a táplálóanyag ellátási színvonal 
növelésével eredményesen felzárkóztathatók.

A felnevelés költségeinek csökkentése és a korábbi eredményes tenyésztés
bevétel érdekében a hoistein fríz üszők kívánatos testméretei (élősúly és marma
gasság) az életkor egy-egy szakaszában meglehetősen magas szintűek. A meg
felelő fejlettség eléréséhez, négy üszőnevelési kísérletünk eredményei alapján, 
éves kor alatt 6,6- 6,7 MJ NEm, 4,1-4,2 MJ NEg koncentrációt és 13-14%-os 
nyersfehérje szintet, 13. és 18. hónapos életkor között 6,4-6,5 MJ NEm 3,9-4,0 
MJ NEg és 12-13% nyersfehérje, 19. hónapos kor felett 6,0-6,1 MJ NEm, 3,6-3,7 
MJ NEg energiakoncentrációt és 11,5-12% nyersfehérje szintet célszerű a takar
mányadagokban -  1 kg szárazanyagra vetítve -  biztosítani.
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ELTÉRŐ ENERGIA- ÉS FEHÉRJESZINTEN 
FELNEVELT HOLSTEIN FRÍZ ÜSZŐK TEJTERMELÉSE 

AZ ELSŐ LAKTÁCIÓBAN
3. Közlemény

VÁRHEGYI JÓZSEFNÉ -  VÁRHEGYI JÓZSEF -  VÖLGYI CSÍK JÓZSEF -  LEHEL LÁSZLÓ -  
HAJDA ZOLTÁN -  SZABÓ FERENC

OSSZEFOGLALAS

A szerzők, négy OszőnevelésI kísérletből származó elsőborjas tehenek tejtermelését, az ellés lefolyá
sát, a kiesések mértékét és az újravemhesülést kísérték figyelemmel. A felnevelés során a növendékü
szők mérsékelt energia és fehérje, nagy energia és fehérje, nagy energia és mérsékelt fehérje ellátásban 
részesültek. Minden kísérletben egy-egy külön csoportot alakítottak ki a borjúkorban fejlődésükben visz- 
szamaradt üszőkből, melyek magas szintű energia és fehérjetartalmú adagokat fogyasztottak (felzárkóz
tató csoport). Az első kél kísérlettel származó teheneket együtt, a 305 napos laktáció alapján, a 3. és 4. 
kísérletből származó egyedeket szintén együtt és a laktáció legalább 200. napjáig értékelték.

A magas energiaszinten takarmányozott üszők, a felzárkóztató csoportok kivételével, 10-12 nappal 
korábban ellettek. A nehéz- és halvaellés részaránya a felzárkóztató csoportokból származó üszők 
esetében volt a legnagyobb. Az első elléskori életkor és a felnevelés alatti takarmányozás hatására 
nem találtak eltérést az elsőborjas tehenek tejtermelésében. A tehenek csúcstermelése hasonló volt. 
Bár a felzárkóztató csoportok súlya elérte, illetve meghaladta a kontroll csoportokét a felnevelési idő
szak végére, a legnagyobb kiesési arányt ezekben a csoportokban tapasztalták. Úgy tűnik, hogy a bor
júkorban fejlődésükben visszamaradt üszők a laktáció során is érzékenyebbek a betegségekre és/vagy 
létfontosságú szerveik olyan maradandó károsodást szenvedtek, hogy az egyedek nagy része már 
nem tudta elviselni az ellés és a laktáció okozta megterhelést. A felzárkóztató csoportok kivételével, a 
felnevelés alatti takarmányozás nem befolyásolta a kiesés mértékét és a szaporodást. A magas szintű 
takarmányozásnak nem volt hátrányos hatása a tejtermelésre, ugyanakkor lehetőséget nyújt az első 
elléskori életkor csökkentésére.

A kísérletek eredménye alapján éves korig a 14%-ot, 12-18. hónapos kor között a 13%-ot, 18. hó
napos kor felett a 12%-ot meghaladó nyersfehérje szintek nem jelentenek előnyt a tehenek tejterme
lése szempontjából.

SUMMARY

Várhegyi, J.-né -  Várhegyi, J. -  Völgyi Csík, J  -  Lehel L. -  Hajda, Z. -  Szabó,F.:THE EFFECT OF 
ENERGY AND PROTEIN NUTRITION DURING THE REARING PERIOD ON MILK PRODUCTION OF 
PRIMIPAROUS HOLSTEIN FRIESIAN COWS. 3̂  ̂Paper

The milk production, calving difficulties and reproduction of Holstein Friesian cows originated from 
four heifer rearing trials were investigated. During the rearing periods, nutrition treatments were: low 
energy-low protein (control), high energy-high protein, and high energy-low protein and, within each 
trial, heifers with the lowest daily gain during the pre-treatment period were selected and placed into 
one “handicapped” group. These heifers were reared on high energy-high protein rations. Primiparous 
cows from the first + second and the third + fourth trials were evaluated together for 305 and 200 days 
on lactation, respectively.

Heifers were fed on high energy rations, except for handicapped groups calved earlier by 10-12 
days than control cows. Calving difficulties and stillbirth were the highest in the handicapped groups. 
There were no significant differences in milk production linked to calving age or to energy and protein 
supply during the rearing period. No difference was found in peak milk production, either. Although

Készült a KPI támogatásával



handicapped groups reached similar or greater body sizes than control heifers, by the end of the rearing 
period, culling and mortality rates were the highest. It seems that calves producing low daily gains are 
more sensitive during the lactation period and/or their organs were so severely damaged during the calf 
rearing period that many of them could not tolerate the high stress due to calving and lactation. Energy 
and protein supply during the rearing period did not affect the culling rate and reproduction except the 
handicapped animals. Intensive rearing had no harmful effect on milk production, culling rate and the 
reproduction of cows, but it made it possible to reduce the age at first calving.

It seems that a higher crude protein concentration than 14% up to 12,13% between 12-18,12% 
above 18 months of age in rations of dry matter does not mean any advantages in respect to the 
performance of primiparous cows.

BEVEZETÉS

Az Állattenyésztési és Takarmányozási Kutatóintézet növendékmarha telepén 
négy üszőnevelési kísérletet folytattunk. A növendéküszők eltérő energia- és fe
hérje ellátásban részesültek és egy-egy külön csoportot alakítottunk ki a borjúkor
ban fejlődésükben visszamaradt üszőkből (felzárkóztató csoport). A növendékü
szők fejlődéséről és vemhesüléséről korábbi közleményeinkben számoltunk be 
( Várhegyi és mtsai, 2004, 2010).

Az üszőnevelés költségeinek csökkentése érdekében előtérbe került a koráb
bi tenyésztésbevétel és az intenzívebb felnevelés.

Irodalmi adatok (Lee, 1976; Gardner és mtsai, 1977; Enyedi és mtsai, 1978; 
Littie és Kay, 1979; Moore és mtsai, 1991; l-leinrichs, 1993; Capuco és mtsai, 
1995; Pirio és mtsai, 2000) és gyakorlati tapasztalatok alapján jól megalapozott az 
a vélemény, hogy az első laktációs tejtermelés és a borjazáskori életkor között po
zitív a kapcsolat, nevezetesen az idősebb korban ellett üszők tejtermelése na
gyobb. Ugyancsak pozitív kapcsolatot találtak az elsőborjas tehenek élősúlya és 
marmagassága {Moore és mtsai, 1991; Hoffman és Fűnk, 1992; Hoffman, 1997), 
valamint a tejtermelés között (Hoffman, 1997; Püski és mtsai, 1999).

Azokban a kísérletekben melyekben az üszőket borjúkortól ivarérésig -  a tőgy
fejlődés kritikus időszakában -  intenzíven takarmányozták, változó tejtermelést ér
tek el. VanAmburg és mtsai (1998) e kritikus időszakban 0,7, 0,8 és 0,9 kg/nap 
súlygyarapodás elérésére takarmányozták az üszőket, amelyek életkora elléskor 
24,5., 22., illetve 21,3. hó volt, az 1. laktációban a súlygyarapodás sorrendjében 
9008, 8810 és 8558 kg, a 2. laktációban 11030,10940 és 11116 kg tejtermelést ér
tek el. Az eltérések nem szignifikánsak. Kísérletükben az intenzíven takarmányo
zott üszőket korábban vették tenyésztésbe, így a tejtermelést a takarmányozás és 
a tenyésztésbevétel ideje egyaránt befolyásolta. Három és 10. hónapos kor között 
Carson és mtsai (1992) három csoporttal folytattak kísérletet, egy csoportot 0,7 
kg/nap, két csoportot 0,95 kg/nap súlygyarapodás elérésére takarmányoztak. A két 
intenzíven takarmányozott csoport közül az egyik fűszilázst és abrakot, a másik 
szalmát és árpát kapott. A kisebb súlygyarapodásra (0,7 kg/nap) takarmányozott 
üszők fűszilázst és a másik két csoporthoz hasonlítva lényegesen kevesebb ab
rakot fogyasztottak. Az üszőket azonos korban vették tenyésztésbe, első elléskor 
az üszők kora 24,8-25,1. hó volt. Tejtermelésük az 1. laktációban nem tért el szig
nifikánsan, a takarmányozás sorrendjében 6242, 6594 és 6767 kg tejet termeltek 
305 nap alatt, (y/lásik kísérletükben az ivarérés utáni időszakban alkalmaztak eltérő 
intenzitású takarmányozást, és az állatok 0,66, illetve 0,9 kg súlygyarapodást



értek el 14. és 24. hónapos kor között. Az üszők e kísérletben is hasonló korban 
(25,6., illetve 25,7. hó) ellettek. A tejtermelést a takarmányozás intenzitása nem 
befolyásolta, ami az első laktációban 6767, illetve 6931 kg volt (305 napos laktá- 
ció). Gardnerés m tsai(^988) hét laktáción keresztül követték nyomon a 6. hetes 
kortól a termékenyítési súly eléréséig eltérő intenzitással takarmányozott üszők 
tejtermelését. A normál, illetve emelt szinten takarmányozott üszők súlygyarapo
dása 0,78, illetve 0,89 kg volt naponta. Az első elléskor az életkor 24,6, illetve 22,2 
hó volt. Az első laktációs termelés 6985, illetve 6729 kg volt, és a hét laktációban 
pedig összesen 42 321, illetve 41 623 kg tejtermelést tapasztaltak. Hasonlóan a 
tejtermeléshez, sem a kiesések mértékében, sem a szaporodásban nem találtak 
eltérést az eltérő felnevelés hatására.

Más kísérletekben, így Lammers és mtsai (1999) a tejtermelés csökkenését ta
pasztalták, amikor 5. és 10. hónapos kor között 1 kg súlygyarapodást értek el, szem
ben a kontroll csoport 0,7 kg napi súlygyarapodásával. Az üszők hasonló korban 
ellettek (22,9, illetve 22,8 hó), de az intenzíven nevelt üszők tejtermelése 7%-kal ke
vesebb volt (8100 kg szemben 8520 kg) az első laktációban. Hoffman és mtsai 
(1996) 10. hónapos kortól ellésig eltérő intenzitással neveltek fel üszőket és mind
két csoport edetében eltérő időben, korán, illetve későn termékenyítettek. Az ala
csonyabb szintű takarmányozással a súlygyarapodás 0,76 kg volt naponta; a ko
rán és későn tenyésztésbe vett üszők első ellésének ideje 23,6, illetve 25,6 hónap, 
tejtermelésük pedig 8291, illetve 8070 kg volt az első laktációban. Az intenzíven 
nevelt üszők napi 0,93 kg súlygyarapodást értek el, 20,6 (korai), illetve 22,7 (ké
sői) hónapos korban ellettek, és 7522, illetve 7868 kg tejet termeltek. Az intenzí
ven nevelt, korán tenyésztésbe vett üszők kisebb ellés előtti súlyát és alacsonyabb 
tejtermelését tapasztalták. Little és Kay (1979) a kontroll csoportot 0,7, két kísér
leti csoportot 1,0 kg súlygyarapodás elérésére takarmányoztak, a kontroll és az 
egyik intenzíven nevelt csoportot 18. hónapos korban, a másik, nagy súlygyara- 
podású csoportot, 10. hónapos korban termékenyítették. Az első laktációban a 
kontroll 3863, a korán tenyésztésbe vett 1959, az intenzíven nevelt, de későn ter
mékenyített csoport 2450 kg tejtermelést ért el. Az intenzíven felnevelt csoportok 
tejtermelése szignifikánsan kisebb volt és a különbség még a 3. laktációban is 
megmaradt (kontroll 4813, intenzív korán -  3545, intenzív későn -  tenyésztésbe 
vett üszők 3310 kg tejet termeltek). Egy másik kísérletükben [Little és Hamson, 
1981) hat csoport üszőt neveltek fel oly módon, hogy súlygyarapodásuk 0,6 és 
1,04 kg között változott éves korig, majd az éves korig legintenzívebben takarmá
nyozott csoportot csak 0,56 kg napi súlygyarapodásra takarmányozták, míg a 
szűkös felnevelésű csoport a legintenzívebb takarmányozásban részesült (0,84 
kg/nap). Szignifikáns különbséget a tejtermelésben csak a két szélsőségesen fel
nevelt csoport (0,58 majd 0,84 kg és 1,04 majd 0,56 kg/nap súlygyarapodás) tej
termelése között (3550 kg és 2950 kg tej az első laktációban) tapasztaltak. Gard- 
ner és mtsai (1977) az intenzíven nevelt (napi 1,1 kg súlygyarapodás) korán 
tenyésztésbe vett (borjazás 19,7. hó) üszők első laktációjában szignifikánsan ki
sebb tejtermelését (4436 kg tej/laktáció) tapasztaltak, a hagyományosan nevelt 
(napi 0,8 kg súlygyarapodás) és később tenyésztésbe vett (első ellés 26,9. hó) tár
saikhoz hasonlítva. A 2-4. laktációban a termelés nem különbözött a felnevelés ha
tására. Várhegyi és mtsai (1981) kísérletében a szűkösen, a szükséglet 80%-án ta
karmányozott üszők idősebb korban ellettek és az első laktáció során kevesebb



tejzsírt termeltek, mint a szükségletnek megfelelően, illetve a szükséglet 120%-ának 
megfelelő takarmányozásban részesült társaik.

Az Amerikai Egyesült Államokban összesen 1905 üsző esetében vizsgálták, 
hogy az első ellés ideje milyen hatással van a tejtermelésre, a kiesésekre és a 
gazdaságosságra {Ettema és Santos, 2004). A korán, közepesen és későn te
nyésztésbe vett üszőket 3 csoportba osztották az első ellés ideje szerint: 23. hó
napos kor alatt, 23. és 24,7. hó között, valamint 24,7. hó felett. Az első ellés ideje, 
a 3 csoportban átlagosan 22,4, 23,8 és 26 hónap volt. A tejtermelés az ellés ide
jének sorrendjében 10354, 10664 és 10757 kg volt 310 nap alatt. A fiatalon ellett 
üszők újravemhesülése rosszabb volt. A 23. és 24,5. hónapos életkor között ellett 
üszők termelési, egészségügyi és szaporodási eredményei voltak a legkedvezőb
bek. Ez bizonyult gazdaságossági szempontból is a legjobbnak, amikor a felne
velés és az első laktáció költségeit együtt elemezték. Pirio és mtsai (2000) gaz
daságossági szempontból ugyancsak a 23-24. hónapos első elléskori életkort 
találták a legjobbnak.

A fiatalabb korban ellett üszők esetében nő a nehéz- és a halva ellés aránya 
{Heinrichs, 1993; Ettema és Santos, 2004). Hoffman és Fűnk, (1992) az élősúly és a 
nehéz ellés között negatív kapcsolatot találtak, valamint a nagyobb elléskori testsúly 
csökkentette a nehéz ellés arányát. Más vizsgálatok eredménye (Ferguson, 2001) 
szerint az ellés előtti kondíció befolyásolja a nehéz ellés és az ellés utáni betegségek 
előfordulását, a 3,5 feletti és alatti kondíciópontszám egyaránt hátrányos.

A kísérletek nagy részében a felnevelés intenzitása nem befolyásolta a kiesést és 
újravemhesülést (Little és Kay, 1979; Gardner és mtsai, 1988; Carson és mtsai, 
1992; VanAmburg és mtsai, 1998), míg mások az intenzíven nevelt üszők rosszabb 
szaporodását és nagyobb kiesési, selejtezési arányát tapasztalták {Lammers és 
mtsai, 1999).

Saját vizsgálatunkban eltérő energia- és fehérjeellátású üszők tejtermelését kö
vettük nyomon üzemi körülmények között. A fel nevelés során a kontroll csoport ener
gia- és fehérjeellátás mérsékelt volt (KE-KF). Két kísérleti csoport emelt energiatartal
mú és nagyobb (NE-NF), illetve kisebb fehérje tartalmú adagot (NE-KF) fogyasztott. 
Egy-egy külön csoportot alakítottunk ki a borjúkorban fejlődésükben visszamaradt 
üszőkből, „felzárkóztató csoport” néven, melyeket a nagy energia és nagy fehérjetar
talmú (NE-NF) adagokkal takarmányoztunk. A négy kísérlet átlagában, a nagyobb 
energiatartalmú adagokkal etetett üszők esetében a súlygyarapodásra rendelkezés
re álló nettó energia (NEg) éves korig 14,4,13-18. hónapos kor között 16,5,18. hó fe
lett 16,9 MJ, a kisebb energiatartalmú adagokban éves korig 12,3,13-18. hónapos 
kor között 14,7,18. hónapos kor felett 14,8 MJ volt. A több fehérjével ellátott csopor
tok nyersfehérje felvétele éves korig 969,13-18. hónapos korban 1236,18. hónapos 
kor felett 1385 g volt naponta, ugyanezen értékek a kisebb fehérjetartalmú adagokkal 
etetett üszők esetében, az előző sorrendben, 832,1104 és 1220 g volt.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A növendéküszők a négy kísérlet sorrendjében átlagosan 22,6; 22,1; 23, illet
ve 21,3. hónapos korban kerültek vissza a tehenészeti telepre. Takarmányozásuk 
a továbbiakban megegyezett a telepen lévő kortársaikéval. Az első két kísérletből



származó vemhes üszők a kívánatosnál intenzívebb takarmányozásban részesül
tek mert a tehenészetben kevés réti széna, illetve bálázott kukoricaszár lévén, az 
üszők nagy mennyiségű kukoricaszilázst fogyasztottak. Kondíciójuk ellés előtt az 
optimálisnál jobb volt (4-4,5 kondíció pontszám között). A 3. és 4. kísérletből szár
mazó vemhes üszők takarmányozása és kondíciója is megfelelő volt ellés előtt. 
A várható ellés előtt 3 héttel valamennyi növendéküsző az ún. előkészítő istállóba 
került, ahol a nagy termelésű tehenek keverékéből (/. 1. táblázat) mintegy 15 kg-ot 
kaptak és étvágy szerint réti szénát is fogyaszthattak.

Az első két kísérletből származó vemhes üszők első laktációs termelését 
végig tudtuk követni. A 3. és 4. kísérletben felnevelt üszők tejtermelését 200 napig 
kísértük figyelemmel, miután a telep felszámolásra és a tehenek értékesítésre 
kerültek. Egy egyed kivételével a tehenek legalább 200 napon át termeltek. 
Tekintettel a kis létszámra a tehenek tejtermelését az 1. és 2., valamint a 3. és 4. 
kísérletben összevonva értékeljük.

Figyelemmel kísértük az üszők ellésének lefolyását, a tejtermelését a havi pró- 
bafejések alapján, a kiesések okait és az első két kísérlet után a tehenek újra- 
vemhesülését, a gazdaságban vezetett adatok alapján. A 3. és 4. kísérletből szár
mazó üszők közül csak az első termékenyítésre fogamzottak arányát tudtuk meg
állapítani.

1. táblázat
Az elsőborjas tehenekkel etetett adagok fontosabb paraméterei a laktáció első felében

1.és2. kísérlet (1) 3. és 4. kísérlet (1)
Az adagok szárazanyagában (2)

Nyersfehérje,% (3) 17,5 17,3
Metabolizálható fehérje,% (4) 10,6 10,5
Tejtermelő nettó energia, MJ (5) 6,95 6,94
Nyersrost,% (6) 15,7 16,0
Savdetergens rost,% (7) 19,2 18,6

A komplett keverékek ellenőrzésekor kapott értékek a szárazanyagban (8)
n 14 12
Nyersfehérje,% (3) 16,9 16,6
Savdetergens rost,% (7) 19,0 18,6

A takarmányadagon eltöltött napok átlagos száma (9)
Felnevelés alatti takarmányozás (10)

KE-KF (kontroll) (11) 267 169
NE-NF (Í2) 207 161
NE-KF (13) 255 179
NE-NF (felzárkóztató) (14) 222 175

Table I.: Nutrition parameters of rations fed the first part of lactation of heifers

trial (1), in ration dry matter (2), crude protein (3), metabolizable protein (4), net energy for lactation (5), 
crude fiber (6), acid detergent fiber (7), analytical values of total mixed ration in DM (8), days on feed 
(9), treatments during the rearing period (10), low energy-low protein (control) (11), high energy-high 
protein (12), high energy-low protein (13), handicapped, high energy-high protein (14)



A gazdaságban a Staphylococcus okozta tó'gygyulíadásban szenvedő egye- 
deket nem termékenyítették és ha termelésük nem volt kiemelkedően magas, 
akkor selejtezték azokat. Nem termékenyítették továbbá az elléskor maradandó 
károsodást szenvedő elsőborjas teheneket, valamint azokat, melyek tejtermelése 
nagyon alacsony volt. Ezért a laktáló és a termékenyített elsőborjas tehenek lét
száma nem azonos.

Folyamatosan figyelemmel kísértük az elsőborjas tehenek takarmányozását és 
a laktáció első felében etetett takarmányadagok fehérje és savdetergens rosttar
talmát rendszeresen laboratóriumi vizsgálatokkal ellenőriztük (Robertson és Van 
Soest, 1985; Magyar Takarmánykódex, 1990). Az elsőborjas és a nagy tejterme
lésű többször ellett tehenek azonos összetételű takarmánykeveréket kaptak.

A takarmányadag elméleti paramétereit és a kiosztott takarmánykeverék nyers
fehérje és savdetergens rosttartalmát, a takarmányvizsgálatok alapján, az 1. táb
lázatban mutatjuk be. A takarmánykeverékek rosttartalma hasonló volt a számított 
értékhez, míg a takarmányadagok fehérjetartalma nem érte el az etetni kívánt 
szintet. Ez a tendencia mindkét kísérletben megfigyelhető. Az első két kísérletből 
származó elsőborjas tehenek a laktáció 305 napjából 200-260, a 3. és 4. kísérlet 
esetén a megfigyelt 200 napos laktációból 160-180 napon keresztül fogyasztot
ták a nagytermelésű tehenek adagját.

Az adatokat regresszióanalízissel és t próbával értékeltük SPSS 10.0.0 fór 
Windows statisztikai program segítségével, valamint az egyes tulajdonságok kö
zötti kapcsolatra korrelációszámítást végeztünk.

KÍSÉRLETI EREDMÉNYEK

Az eltérő takarmányozással felnevelt növendéküszők elléskori életkorát, a vem- 
hesség hosszát és az ellés lefolyását a 2. táblázatban mutatjuk be. A felzárkóztató 
csoport kivételével, a kedvezőbb energiaellátás hatására a növendéküszők mintegy 
10-12 nappal fiatalabbak voltak az első elléskor, mint a kontroll csoportban lévő tár
saik és a fiatalon ellett üszők részaránya is nagyobb. A felzárkóztató csoportok 
egyedei voltak a legidősebbek az első elléskor. A vemhesség hossza hasonló volt a 
kísérleti csoportokban. Jelentős különbségek figyelhetők meg azonban a két kísér
let, illetve a kísérleti csoportok között az ellés lefolyásában és a holt ellés arányában. 
Az ellés lefolyása, 1-től 3-ig terjedő pontozás szerint, lényegesen nehezebb volt az 
első két kísérletből származó üszők esetén, melyek elléskor plusz kondícióban vol
tak. Ugyancsak megfigyelhető, hogy a magasabb energiaszinten takarmányozott 
üszők nehéz elléseinek aránya nagyobb volt, bár az eltérések nem szignifikánsak. 
Az első két kísérletből származó üszőknél nagymértékű volt a holt ellés aránya. 
A 3. és 4. kísérletben felnevelt üszők esetében az ellés lefolyását tekintve nincs lé
nyeges eltérés a csoportok között és a holt ellés aránya is csak a felzárkóztató cso
port és a magas energia, de alacsony fehérjeszinten takarmányozott üszők eseté
ben volt számottevő. Ferris és mtsai (2002) fajtaösszehasonlító kísérletükben a 
holstein fríz elsőborjas tehenek esetében ugyancsak magas, 13,1%-os holt ellést ta
pasztaltak. Ettema és Santos (2004) a borjazási életkor növekedésével, tendencia 
jelleggel a 22,4; 23,8 és 26. hónapos korban ellő üszők nehéz ellés indexének és a 
halva ellések szignifikáns csökkenését tapasztalták, (a holt ellés aránya 16,1; 19,8



2. táblázat
Elléskori életkor és az ellés lefolyása

A felnevelés alatti takarmányozás (1) Kontroll
(KE-KF) NE-NF NE-KF

Felzárkóz
tató (2) 
(NE-NF)

1-2. kísérlet (3)
Leellett üszők száma (4) 19 21 20 20
Életkor elléskor, hó, x ±s (5) 26,0±2,0 25,6±2,5 25,6±2,6 26,1 ±2,2
24. hónapos kor előtt ellett üszők aránya,% (6) 16 19 30 5
Vemhesség hossza, nap, x ±s (7) 276+6,6 275±6,6 276±5,3 276±4,9
Ellés lefolyása* x ±s (8) 1,5+0,77 1,8±0,85 1,9±0,91 2,0±0,85
Holt ellés aránya,% (9) 11 20 15 26
Magzatburok visszatartás,% (10) 11 15 15 12

3-4. kísérlet (3)
Leellett üszők száma (4) 22 22 23 21
Életkor elléskor, hó, x ±s (5) 26,0+1,4 25,6±1,2 25,7±1,5 26,5+1,6
25. hónapos kor előtt ellett üszők aránya,% (6) 18 23 26 14
Vemhesség hossza, nap, x ±s (7) 276±4,5 276±3,6 277±3,1 275±4,3
Ellés lefolyása* x ±s (8) 1,4±0,73 1,3+0,70 1,5±0,83 1,6±0,75
Holt ellés aránya,% (9) 13 10

*1= könnyű ellés, 2= segítséggel, 3= nehéz ellés, pontozás alapján (11,)
KE-KF= kis energia, kis fehérje, NE-NF= nagy energia, nagy fehérje, NE-KF= nagy energia kis fehérje (12) 
a csoportok átlageredményei közötti eltérések nem szignifikánsak (13)

Table 2. : Age at first calving and calving difficultes 
treatments during the rearing period (1), handicaped (2), trial (3), number of calving (4), age at first 
calving, months (5),% of heifers below 24 or 25 months of age at first calving (6), days of pregnancy, 
days (7), calving difficulties (8), stillbirth (9), retained placenta (10), 1= easy calving, 2= with help, 
3= difficult calving (11), KE-KF= low energy-low protein, control, NE-NF=high energy-high protein, 
NE-KF= high energy-low protein (12), the means are not different significantly (13)

és 13,5% volt). Más kísérletekben (Hoffman és mtsai, 1996) a későn tenyésztésbe 
vett üszők esetében tapasztaltak több nehéz ellést és a felnevelés intenzitása nem 
befolyásolta az ellés lefolyását. Valószínű, hogy az ellés előtti kondíció kísérletünk
ben nagyobb hatást gyakorolt az ellés lefolyására és a holt ellés arányára, mint a fel
nevelés, megegyezően Ferguson (2001) adataival. Tény ugyanakkor, hogy a nehéz 
ellés indexe a felzárkóztató csoportokban volt a legnagyobb és a holt ellés aránya 
is nagy volt, különösen az 1. és 2. kísérletből származó üszők esetén.

Az elsőborjas teheneket az ellés ideje szerint három csoportban sorolva a tej, 
tejzsír és tejfehérje termelést a 3. és 4. táblázatokban mutatjuk be. A 3. és 4. kí
sérletből származó üszők esetében a megfigyelési időszak alatt az elsőborjas te
heneknek csak egy része közelítette meg, illetve fejezte be a 305 napos laktációt.

Az ellési életkor szerint nem találtunk szignifikáns eltérést, illetve korrelációt a 
tej, tejzsír és tejfehérje termelésben. Tendencia jeleggel az idősebb korban ellett 
elsőborjas tehenek valamivel nagyobb tejzsír termelését tapasztaltunk.

A felnevelés alatti takarmányozás és a tejtermelés kapcsolatát az 5. (1 és 2. kí
sérlet) és a 6. (3. és 4. kísérlet) táblázatokban mutatjuk be. A leellett üszők szá-



S.tábiázat
Az elsőborjas tehenek tejtermelése az elléskor! életkor szerint az 1-2. kísérletben

Ellés (1) 24. hő alatt (2) 24-27. hó között (3) 27. hó felett (4)
Elléskori életkor, hó, x ±s (5) 23,5±0,32 25,1+0,81 28,8±1,92

100 napos tejtermelés, kg, x +s (6) 2668±334 25641523 2622±459
100 napos tejzsírtermelés, kg, x ±s (7) 90,5±13,3 84,1 ±14,9 92,3±16,7

tejzsír,% (8) 3,39 3,28 3,52
100 napos tejfehérje termelés, kg, x ±s (9) 82,6±12,5 76,5±17,2 79,7±13,3

tejfehérje,% (10) 3,10 2,98 3,04
14 18 16

305 napos tejtermelés, kg, x ±s (6) 7305±1068 7401±1169 7447±1510
305 napos tejzsírtermelés, kg, x ±s (7) 253,3±32,2 251,9±36,1 268,6±49,5

tejzsír,% (8) 3,47 3,40 3,61
305 napos tejfehérje termelés, kg, x ±s (9) 234,8±31,2 238,2±38,2 245,8±40,4

tejfehérje,% (10) 3,21 3,22 3,30
Laktációs napok tényleges száma (11) 299 304 303

a csoportok átlaga közötti eltérések nem szignifikánsak (12)

Table 3.: Milk production of heifers according to calving age in the 1-2 trials 
calving (1), before 24"= months (2), between 2A-27^ months(3), after 27*  ̂months (4), average calving 
age, months (5), milk production on 100 days (6), milk fat production (7), milk fat% (8), milk protein 
production (9), milk protein% (10), on periods in days as indicated in the table, days on lactation (11). 
the means are not different significantly (12)

mához képest, különösen a felzárkóztató csoportokban lényegesen kevesebb elsó'- 
borjas tehén fejezte be a 100 napos, illetve a 200 vagy 305 napos laktációt (I. kie
sések 8-9. táblázat). Az 5. táblázatban az első két kísérletből származó üszők 100 
napos és 305 napos tejtermelését foglaltuk össze. A felnevelés alatti takarmányozás 
nem befolyásolta szignifikánsan sem a tej, sem a tejfehérje, sem a tejzsír termelést. A 
3.-4. kísérletből származó elsőborjas tehenek termelésében sem tapasztaltunk kü
lönbséget a felnevelés hatására (6. táblázat). A kedvezőbb energia-, illetve fehérje
ellátás, az intenzívebb takarmányozás a felnevelés során nem befolyásolta az el
sőborjas tehenek tejtermelését, megegyezően Gardner és m/sa/(1988); Carson és 
mtsai (1992); VanAmburg és mtsai (1998) kísérleti eredményeivel.

Az elsőborjas tehenek csúcstermelését, valamint az elléstől a csúcstermelés 
eléréséig eltelt napok számát a 7. táblázatban mutatjuk be. Az eltérő módon fel
nevelt üszők csúcstermelése hasonló és a kísérleti csoportok között sem tapasz
taltunk lényeges eltérést.

A 8. (1 .-2. kísérlet) és a 9. (3.-4 kísérlet) táblázatban a laktáció alatt kiesett, 
illetve selejtezett elsőborjas tehenek arányát és a kiesési okokat foglaltuk össze. 
Az első két üszőnevelési kísérletből származó tehenek adatai a 305 napos laktá- 
cióra vonatkoznak. A felzárkóztató csoport kivételével is, nagyarányú kiesést ta
pasztaltunk, melyhez hozzájárul, hogy a nem kiemelkedő tejtermelésű, Staphylo- 
coccus-sza\ fertőzött egyedeket vágóba küldték.

A borjúkorban fejlődésükben visszamaradt üszőkből álló felzárkóztató csoport
ban a leellett üszők több mint 50%-a kiesett. A többi csoporthoz hasonlítva itt a



4. táblázat
Az elsőborjas tehenek tejtermelése az elléskori életkor szerint a 3-4. kísérletben

Ellés (1) 25. hó alatt (2) 25-27. hó között (3) 27. hó felett (4)
Elléskori életkor, hó, x ±s (5) 24,4+0,32 25,7±0,58 28,2±1,06
n 18 38 15
100 napos tejtermelés, kg, x ±s (6) 2583+451 2637±465 2730±354
ICO napos tejzsírtermelés, kg, x ±s (7) 95,6±17,0 98,7±20,5 103,8±20,0

tejzsír,% (8) 3,70 3,74 3,80
100 napos tejfehérje termelés, kg, x ±s (9) 76,2+11,9 78,8±14,4 80,6±7,4

tejfehérje,% (10) 2,95 2,99 2,95
n 17 33 14
200 napos tejtermelés, kg, x ±s (6) 5100±764 5170±768 5149±675
200 napos tejzsírtermelés, kg, x ±s (7) 189,0±24,7 193,4±32,4 198,1±31,1

tejzsír,% (8) 3,71 3,74 3,85
200 napos tejfehérje termelés, kg, x ±s (9) 157,5±20,8 161,7+24,8 156,9±14,9

tejfehérje,% (10) 3,09 3,13 3,05
A vizsgálati időszakban a 305 napos laktációt megközelítő egyedek termelése (13)
n 16 24 3
Laktációs napok száma (11) 300 295 298
Tejtermelés, kg, x ±s (6) 723811438 7220±559 7294±582
Tejzsírtermelés, kg, x±s (7) 265,4±43,7 270,2±31,0 279,5±21,1

tejzsír,% (8) 3,67 3,74 3,83
Tejfehérje termelés, kg, x ±s (9) 225,1 ±41,6 228,7±20,9 225,1 ±1,4

tejfehérje,% (10) 3.11 3,17 3,09

a csoportok átlagadatai közötti különbségek nem szignifikánsak (12)

Table 4.: Mllk production of heifers according to calving age in the 3-4 trials 
as in Table 3. (1-12); milk production of heifers near to 305 days lactation during the surveyed period (13)

legnagyobb az elhullás aránya, az ellés körüli problémák (15%) illetve az anyag
csere betegségek (20%), elsősorban a ketózis okozta kiesés. A felneveléskor al
kalmazott magasabb energia, illetve nagyobb fehérjeszint, a felzárkóztató csoport 
kivételével, ugyanakkor nem befolyásolta a kiesések mértékét. A 3-4. kísérletből 
származó üszőknél -  az állomány felszámolása miatt -  csak a 200 napos laktáció 
alatti kiesést/selejtezést tudtuk nyomon követni. Az első két kísérlethez hasonló
an, ez esetben is, a felzárkóztató csoportokban volt a legnagyobb a kiesés mér
téke, ami szintén, főként az ellés körüli problémákból és az anyagcsere betegsé
gekből adódott.

Az eredmények alapján úgy tűnik, hogy a borjúkori fejlődésben visszamaradt 
egyedek a laktáció során is érzékenyebbek a betegségekre, és/vagy a légzőszer
vek, illetve az emésztőrendszer olyan maradandó károsodásokat szenvedett, mely 
miatt az egyedek nagy része már nem tudta elviselni az ellés és a laktáció okozta 
nagy megterhelést.

A 10. táblázatban a termékenyített tehenek újravemhesülési arányát mutatjuk 
be, illetve a vemhesült tehenekre vonatkozóan az elléstől a termékenyülésig eltelt 
napok számát, illetve a két ellés közti időt. Összességében, az első két kísérletből



5. táblázat
A felnevelés alatti takarmányozás hatása az elsőborjas tehenek tejtermelésére 1-2. kísérlet

A felnevelés alatti takarmányozás (1) Kontroll 
(KE-KF) (12) NE-NF (12) NE-KF (12)

Felzárkóz
tató (2) 
(NE-NF)

n 15 14 16 11
100 napos tejtermelés, kg, x ±s (6) 2491±432 2564±544 2728±505 2589±333
100 napos tejzsírtermelés, kg, x ±s (7) 82,8±11,0 88,6±15,7 89,1±14,8 95,7±19,3

tejzsír,% (8) 3,32 3,46 3,27 3,70
100 napos tejfehérje termelés, kg, x ±s (9) 74,7±13,6 76,7±15,5 83,0±17,4 81,4±11,3

tejfehérje,% (10) 3,00 2,99 3,04 3,14
n 12 14 13 9
305 napos tejtermelés, kg, x ±s (6) 7536+987 7175±1603 7427±1272 7387±1161
305 napos tejzsírtermelés, kg, x ±s (7) 249,5±24,8 250,2±52,2 258,9±28,9 277,1 ±51,4

tejzsír,% (8) 3,31 3,50 3,49 3,75
305 napos tejfehérje termelés, kg, x ±s (9) 243,1 ±32,3 229,9±43,7 238,0±37,9 249,5±32,4

tejfehérje,% (10) 3,23 3,22 3,20 3,38
Laktációs napok tényleges száma (11) 305 304 298 300

a csoport átlagok közötti eltérések nem szignifikánsak (13)

Table 5.: Effect of nutrition during the rearing period on the milk production. 1-2 trials 
nutrition during the rearing period (1), as in Table 2. (2,12,13); as In Table 3. (6-11)

származó elsó'borjas tehenek újravemhesülése, a két ellés közötti idő, az első ter
mékenyítésre fogamzott egyedek részaránya nagyon kedvezőtlen. A szaporodás
biológiai mutatók, ez esetben is, a felzárkóztató csoportokban a legrosszabbak. 
A 3.-4. kísérletből származó elsőborjas tehenek közül az első termékenyítésre fo- 
gamzottak aránya lényegesen kedvezőbb. Ferris és mtsai (2002) holstein fríz el
sőborjas teheneknek az első termékenyítésére 42%-os fogamzást, Ettema és 
Santos (2004) a fiatal, közepes és idősebb korban ellett üszők esetében 27,0; 36,9 
és 30,8%-os vemhesülést tapasztaltak az első inszeminálásra. Valószínű, hogy a 
felnevelés alatti takarmányozás nem gyakorolt lényeges hatást az elsőborjas te
henek szaporodására, a kis állatlétszám miatt pedig a csoportok közötti különb
ségeket nehéz megítélni. Feltűnő azonban, hogy a kísérletekben a magas ener
gia- és fehérjeszinten felnevelt üszőkben tapasztaltuk a legnagyobb fogamzási 
arányt az első termékenyítésre. További vizsgálatok szükségesek annak megálla
pításához, hogy a felnevelés alatti jobb fehérjeellátás esetlegesen a nagyobb fe
hérjetartalékok révén valóban befolyásolja-e az újravemhesülés idejét.

Akiesések mértékében, illetve a szaporodási eredményekben más kísérletek
ben sem találtak eltérést a felnevelés hatására (Gardner és mtsai, 1988; Carson 
és mtsai, 1992; Van Amburg és mtsai, 1998).



6. táblázat
A felnevelés alatti takarmányozás hatása az elsőborjas tehenek tejtermelésére 3-4. kísérlet

A felnevelés alatti takarmányozás (1)
Kontroll 

(KE-KF) (12) NE-NF (12) NE-KF (12)
Felzárkóz

tató (2) 
(NE-NF)

n 20 19 18 14
100 napos tejtermelés, kg, x ±s (6) 2554±413 26281498 27681331 27691310
100 napos tejzsírtermelés, kg, x +s (7) 99,2±13,6 101,3122,1 100,7120,5 99,5117,3

tejzsír,% (8) 3,89 3,86 3,64 3,59
100 napos tejfehérje termelés, kg, x+s (9) 77,7±12,1 77,6+15,0 82,15110,6 80,316,9

tejfehérje,% (10) 3,04 2,95 2,97 2,90
n 18 17 16 13
200 napos tejtermelés, kg, x ±s (6) 48371711 52681519 5400+628 53801597
200 napos tejzsírtermelés, kg, x ±s (7) 190,6122,4 204,7122,7 196,8129,5 190,0130,1

tejzsír,% (8) 3,94 3,89 3,64 3,53
200 napos tejfehérje termelés, kg, x ±s (9) 152,4+22,5 164,0117,1 166,8119,7 162,4114,1

tejfehérje,% (10) 3,15 3.11 3,09 3,02
A vizsgálati időszakban a 305 napos laktációs megközelítő egyedek termelése (13)
n 10 10 13 10
Laktációs napok száma (11) 299 294 293 297
Tejtermelés, kg. x is  (6) 69051987 71661628 748511279 74381523
Tejzsírtermelés. kg, x is  (7) 261,3136,5 269,6129,1 269,9138,4 263,3+33,3

tejzsír,% (8) 3,78 3,76 3,61 • 3,54
Tejfehérje termelés, kg, x is  (9) 226,8135,9 225,7126,2 232,3137,9 226,7111,7

tejfehérje,% (10) 3,28 3,15 3,10 3,05

a csoport átlagok közötti eltérések nem szignifikánsak (12)

Table 6.: Effect of nutrition during the rearing period on the milk production. 3-4. trials 
nutrition during the rearing period (1). as in Table 2. (2); as in Table 3. (6-11); as in Table 4. (12,13)

7. táblázat
Az elsőborjas tehenek csúcstermelése és elléstől a csúcstermelésig eltelt Időszak

A felnevelés alatti takarmányozás (1)
Kontroll 

(KE-KF) (12) NE-NF (12) NE-KF (12)
Felzárkóz

tató (2) 
(NE-NF)

1-2. kísérlet, n (3) 15 14 16 11
Csúcstermelés, kg/nap, x is  (4) 29,715.2 31,414,7 31,114,4 29,716,0
Elléstől a csúcstermelés eléréséig 

eltelt napok, x is  (5) 107150 109167 93147 102143

3-4. kísérlet, n (3) 20 19 18 14
Csúcstermelés, kg/nap, x is  (4) 29,214,1 30,914,0 31,313,3 31,614,1
Elléstől a csúcstermelés eléréséig 

eltelt napok, x is  (5) 77137 81138 99137 76146

a csoportok átlagértékei közötti eltérések nem szignifikánsak (14)

Table 7.: Peak production of heifers and days from parturition to peak milk yield 
nutrition in the rearing period (1), as in Table 2. (2,13); trial (3), peak yield (4), days from parturition to 
peak yield (5)



a. táblázat
Selejtezési, l<iesési oltok a 305 napos laktáció során 1-2. kísérlet

A felnevelés alatti takarmányozás (1)

Kontroll
(KE-KF)

(12)

NE-NF
(12)

NE-KF
(12)

Felzárkóz
tató (2) 
(NE-NF)

Átlag (8)

a leellett üszők %-ában (11)
Nehéz ellés, ellés utáni megfekvés (3) 10,5 9,5 5,0 15,0 10,0
Tőgygyulladás, Staphylococcus 

fertőzés (4) 15,7 9,5 5,0 10,0 10,0

Anyagcsere betegség (5) 5,3 9,5 10,0 20,0 11,2
Sántaság, lábszétcsúszás (6) 5,3 - 10,0 5,0 5,0
Alacsony tejtermelés (7) - 4,8 5,0 5,0 3,8
Összes kiesés (9) 36,8 33,3 35,0 55,0 40,0

ebből elhullás (10) 5,3 - - 15,0 5,0

Table 8.: Culling and mortality of heifers during the 305 days lactation. 1-2. trials 
nutrition during the rearing period (1), as in Table 2. (2,12), calving difficulty (3), mastitis and Stphyio- 
coccus infection (4), metabolic desorders (5), lameness (6), low milk production (7), average (8) total 
removal (9), mortality from this (10), in % of calved heifers (11)

9. táblázat
Selejtezési, kiesési okok a 200 napos laktáció során 3-4. kísérlet

A felnevelés alatti takarmányozás (1)

Kontroll
(KE-KF)

(12)

NE-NF
(12)

NE-KF
(12)

Felzárkóz
tató (2) 
(NE-NF)

Átlag (8)

a leellett üszők %-ában (11)
Nehéz ellés, ellés utáni megfekvés (3) 4,5 - 8,7 9,5 5,7
Tőgygyulladás,

Staphylococcus fertőzés (4) - 4,5 - 4,8 2,3

Anyagcsere betegség (5) 9,2 9,1 8,7 14,3 10,2
Sántaság, lábszétcsúszás (6) 4,5 9,1 13,0 9,5 9,1
Összes kiesés (9) 18,2 22,7 30,4 38,1 27,3

ti/legjegyzés: elhullás nem volt (10)

Table 9.: Culling and mortality of heifers during the first 200 days of iaktation. 3-4. trials 
as In Table 2. (2,12), as in Table 8. (1, 3-6, 8-9)



Az elsőborjas tehenek újravemhesülése

A felnevelés alatti takarmányozás (1)
Kontroll
(KE-KF)

(12)

NE-NF
(12)

NE-KF
(12)

Felzárkóz
tató (2) 
(NE-NF)

1-2. kísérlet, n (3)
Termékenyített elsőborjas tehenek, n (4) 13 10 14 9

vemhes, n, (%) (5) 11 (85) 8(80) 12(86) 7(78)
első termékenyítésre vemhesűlt,% (6) 7,7 30,0 7,1 11,1
Termékenyítési index (7) 3,6 2,3 3,8 4,1
elléstől termékenyülésig eltelt napok (8) 250 190 193 257

Két ellés közti idő (9) 527 469 470 537
3 ^ .  kísérlet (3)

Termékenyített elsőborjas tehenek, n (4) 14 15 14 10
Első termékenyítésre vemhesült,% (6) 21,4 46,7 28,6 30,0

Table 10.: Reproductive performance of primiparous cows 
nutrition during the rearing period (1), as in Table 2. (2.12), trial (3), number of inseminated cows (4), 
number of pregnant (%) (5), conception rate at first insemination (6), number of insemination/conception 
(7), days open (8), days between the 1®* and 2"'* calving (9)

KÖVETKEZTETÉSEK

A felnevelés alatti intenzívebb takarmányozás nem befolyásolta hátrányosan 
az elsőborjas tehenek tejtermelését, a kiesések mértékét és az újravemhesülést. 
Az intenzívebb takarmányozás ugyanakkor hozzájárulhat a korábbi tenyésztés
bevételhez és az első elléskori életkor csökkentéséhez.

A felnevelés során éves korig a 14%-ot, 13-18. hónapos kor között a 13%-ot, 
18. hónapos kor felett a 12%-ot meghaladó fehérjeszintek nem jelentenek előnyt 
az elsőborjas tehenek tejtermelése szempontjából.

A borjúkorban fejlődésükben visszamaradt üszők, intenzívebb takarmányo
zással felzárkóztathatók ugyan, de a laktáció alatt lényegesen nagyobb kiesési 
aránnyal kell számolni. Úgy tűnik, hogy a borjúkorban elkövetett hibák, bekövet
kezett betegségek, teljes mértékben nem kompenzálhatók a felnevelés során.
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